

Biblioteca Centrală Regională Hunedoara-Deva

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Anul XXIX Nr. 4869 Vineri 24 iunie 1960 8 PAGINI — 40 BANI

Trăiască și înflorească scumpa noastră patrie — Republica Populară Română!

Lucrările Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Sedința de joi dimineață

Joi au continuat lucrările celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român.

Sedința de dimineață s-a deschis la ora 8,30, fiind prezidată de tovarășul Dumitru Coliu.

Au continuat discuțiile la raportul Comitetului Central și la raportul Comisiei Centrale de Revizie.

Intimpinați cu vii aplauze, la cuvântul tovarășul Ion Gheorghe Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale.

Tov. Iosif Uglar, delegat al organizației regionale de partid Baia Mare, prim secretar al Comitetului regional Baia Mare al P.M.R., a subliniat că victoriile obținute de poporul nostru în opera de construire a socialismului se datorează însușirii politicii partidului de către masele largi, care o consideră drept propria lor politică și luptă cu abnegație pentru traducerea ei în viață.

Primii cu vii aplauze, tovarășii Normando Iscaro, secretar al Comitetului regional Buenos Aires al Partidului Muncitoresc din Argentina, și Peter Kerrigan, membru al Biroului Politic al Partidului Comunist din Marea Britanie, transmit Congresului saluturile Partidului Comunist din Argentina și Partidului Comunist din Marea Britanie.

Tov. Maria Pantilie, delegată a organizației regionale de partid București, membră a G.A.C. din satul Ceacu, raionul Călașeni, a înfățișat, prin exemplul prefacerii adinici din viața colectivităților din această gospodărie, roadele politicii partidului de transformare socialistă a agriculturii.

mare socialistă a agriculturii. În numele colectivităților, ea a adus calde mulțumiri partidului, care îndrumă fărâmișca pe drumul unei vieți luminoase.

Tov. Anton Stoianovici, delegat al organizației regionale de partid Galați, prim-secretar al Comitetului regional Galați al P.M.R., a vorbit despre avântul pe care l-a luat în ultimii ani dezvoltarea industrială și agricolă a regiunii. Vorbitorul s-a referit pe larg la munca privind consolidarea și largirea relațiilor de cooperativizare a creat condiții favorabile pentru creșterea continuă a producției vegetale și animale.

Intimpinați cu vii aplauze, tovarășii Ville Pessi, secretar general al Partidului Comunist din Finlanda, Hilding Hagberg, președintele Partidului Comunist din Suedia, și Annie Butler-Guraniik, membru al Comitetului Național al Partidului Comunist din Canada, transmit Congresului saluturile Partidului Comunist din Finlanda, Partidului Comunist din Suedia și Partidului Comunist din Canada.

Tov. Gh. Gaston Marin, delegat al organizației regionale de partid Bacău, președintele Comitetului de Stat al Planificării, a subliniat că, înfăptuind planul de electricificare, poporul nostru a dat viață prezidenții științifice asupra dezvoltării forțelor de producție făcând cu 10 ani în urmă de călăuză sa încercată — Partidul Muncitoresc Român. Vorbitorul s-a ocupat pe larg de sarcinile deosebite de importante trasate de partid cu privire la introducerea tehnicii avansate în toate ramurile economiei și a arătat că îndeplinirea lor va face ca țara noastră să se ridice, într-o

perioadă scurtă, la nivelul țărilor dezvoltate.

Primit cu vii aplauze, tovarășul Filiberto Barrero, membru al Comitetului Executiv, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Columbia, a transmis saluturi Partidului Comunist din Columbia.

După pauză, sedința a fost prezidată de tovarășul Ștefan Voitec, care a anunțat, în aplauze puternice ale celor prezenți, că la Congres a sosit tovarășul Wladyslaw Gomulka, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez.

Primit cu vii aplauze, a luat cuvântul tovarășul Gheorghe Apostol, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului Central al Sindicatelor.

Tov. Marian Mureșan, delegat al organizației regionale de partid Stalin, secretar al Comitetului de partid al Combinatului chimic Făgăraș, a arătat dezvoltarea puternică a industriei chimice în regiune. El s-a ocupat de felul cum colectivul combinatului a muncit pentru îndeplinirea sarcinilor puse de Congresul al II-lea, privind creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost.

Intimpinați cu vii aplauze, tovarășii Tabary Ehsan, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Popular din Iran, Henry Hoff, membru al Secretariatului Comitetului Central al Partidului Comunist din Norvegia, și Pieter Bakker, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Olanda, au adus saluturile Partidului Popular din Iran, Partidului Comunist din Norvegia și Partidului Comunist din Olanda.

Tov. Dumitru Gheorghiu, delegat al organizației regionale de partid Iași, prim-secretar al Comitetului regional Iași al P.M.R., a vorbit despre realizările obținute, sub conducerea comunistilor, de oamenii muncii din această regiune, a cărei industrie, agricultură și viață culturală au cunoscut un avânt continuu în anii puterii populare. El s-a ocupat pe larg de sarcinile muncii politice pentru consolidarea și largirea sectorului socialist al agriculturii, pentru creșterea producției agricole și a subliniat că rezultatele obținute confirmă justetea politicii partidului nostru în aplicarea creșterea a genului plan cooperatist al lui Lenin.

Primit cu vii aplauze, tovarășul Etienne Lentillon, membru al Comitetului Regional Muncii din Elveția, a adus saluturi Partidului Muncii din Elveția.

Tov. Petre Săftoiu, delegat al organizației regionale de partid Craiova, maestrul la uzinele „Electroputere”, a vorbit despre dezvoltarea în țara noastră a ramurii industriei electrotehnice, create în anii puterii populare, despre succesele și sarcinile uzinei „Electroputere” în producerea locomotivei Diesel electrice și a altor mașini și utilaje necesare electricității țării la nivelul tehnicii moderne.

Intimpinați cu vii aplauze, tovarășii Petra Peterssen, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Comunist din Danemarca, și John Manson, membru al Comitetului Național al Partidului Comunist din Noua Zeelandă, au adus saluturile Partidului Comunist din Danemarca și Partidului Comunist din Noua Zeelandă.

Sedința s-a încheiat la ora 13,30.

Sedința de joi după-amiază

După-amiază sedința s-a deschis la ora 16, fiind prezidată de tovarășul Leonte Răutu.

Primit cu vii aplauze, la cuvântul tovarășii Petre Borilă, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Tov. Rodion Porumbescu, delegat al organizației regionale de partid București, strungător la uzinele „Semențosarea”, a raportat Congresului că, în cinstea acestui mare eveniment în viața poporului nostru, colectivul uzinei a realizat cei mai înalți indici ai producției din decursul existenței sale. El a vorbit despre activitatea de continuă îmbunătățire a mașinilor agricole și despre hotărârile muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor uzinelor, de a folosi mai bine rezervele interne, în scopul măririi producției de mașini necesare agriculturii noastre socialiste.

Intimpinați cu vii aplauze, tovarășii Friedrich Hexmann, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Austria, și Apostolos Gvozov, președintele Comitetului Central al Partidului Comunist din Grecia, aduc saluturile Partidului Comunist din Austria și Partidului Comunist din Grecia.

Tov. Victor Bolojan, delegat al organizației regionale de partid Oradea, prim-secretar al Comitetului regional Oradea al P.M.R., a arătat că în cadrul dezvoltării întregii economii naționale, economia regiunii a cunoscut o dezvoltare armonioasă și multilaterală a tuturor ramurilor ei. El a înfățișat Congresului aspecte din munca organizațiilor de partid pentru transformarea socialistă a agriculturii și întărirea economico-organizatorică a unităților cooperatiste.

Tov. Gheorghe Pop, delegat al organizației regionale de partid Baia Mare, președintele Comitetului executiv al sfatului popular regional, a vorbit despre puternica dezvoltare a industriei și agriculturii regiunii, în care în trecut domnea inapoierea economică și culturală, despre felul cum s-a oglindit această dezvoltare în ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii. El s-a referit de asemenea la largirea activității sfaturilor populare, ca urmare a lărgirii competenței lor, potrivit hotărârilor de partid și de stat.

Primiți cu vii aplauze, tovarășii Djokosudjono, membru al Secretariatului Comitetului Central al Partidului Comunist din Indonezia, și Georges Gilneux, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Belgia, aduc saluturile Partidului Comunist din Indonezia și Partidului Comunist din Belgia.

Tov. Ioachim Hătegan, delegat al organizației de partid a Regiunii Autonome Maghiare, prim-secretar al Comitetului raional Toplița al P.M.R., a vorbit despre măsurile luate de organizațiile de partid din raion, unde pădurile ocupă o impor-

tanță suprafață, pentru îmbunătățirea activității economice în exploatarea forestieră și de industrializare a lemnului, pentru valorificarea superioară a acestui mari bogății.

După pauză, sedința a fost prezidată de tovarășul Leontin Sălăjan.

Tov. Ion Dragomir, delegat al organizației regionale de partid Pitești, director de șchele petroliere, a arătat dezvoltarea rapidă a tinerii industriei petroliere din regiune, care dă în prezent o parte însemnată din producția totală de țitei a țării. Vorbitorul s-a ocupat de o serie de sarcini importante ca sporirea eficienței forajului de exploatare, creșterea producției și a rezervelor de țitei, extinderea forajului cu turbină, etc.

Intimpinați cu vii aplauze, tovarășii Alfred Kubin, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Germania, și Bhupesh Gupta, secretar al Consiliului Național al Partidului Comunist din India, au transmis saluturile Partidului Comunist din Germania și Partidului Comunist din India.

Tov. Constantin Adochițel, delegat al organizației regionale de partid Suceava, brigadier zootehnic la G.A.S. Cotușca, Erou al Muncii Socialiste, a subliniat grăia partidului pentru ridicarea bunăstării poporului muncitor, care și găsește expresia și în prevederile din raportul Comitetului Central privind desfacerea

partidului Central privind desfacerea către populație a unor cantități tot mai mari de produse industriale și alimentare. El a vorbit despre experiența gospodăriei unde lucrează în dezvoltarea producției animale, experiența pe care comitetul regional se preocupă s-o extindă și în alte gospodării.

Primiți cu vii aplauze, au adus saluturi Congresului din partea Partidului Comunist din Algeria — delegatul Partidului Comunist din Algeria, din partea Partidului Comunist din Chile — tovarășul Luis Corvalan, secretar general al Partidului

Comunist din Chile, din partea Partidului Comunist din Siria — tovarășul Haled Bagdas, secretar general al Partidului Comunist din Siria, din partea Partidului Progresist al poporului muncitor din Cipru — tovarășul Ezechiel Pappalano, secretar general al Partidului Progresist al poporului muncitor din Cipru, din partea Partidului Comunist din Luxemburg — tovarășul Dominique Urbain, secretar general al Partidului Comunist din Luxemburg.

Sedința s-a încheiat la ora 20,00. Următoarea sedință va avea loc vineri 24 iunie, ora 8,30.

Sosirea în Capitală a tovarășului Wladyslaw Gomulka

Joi dimineață a sosit în București, pentru a lua parte la lucrările celui de-al III-lea Congres al P.M.R., tovarășul Wladyslaw Gomulka, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez.

Pe aeroportul Băneasa, tovarășul Wladyslaw Gomulka a fost întâmpinat de tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al P.M.R., Florian Dănelache, Elena Lascu, Ilie Murgulescu, Ion Paș, Gheorghe Rădoi, Ghizela Vass,

membri ai C.C. al P.M.R., Anton Moiseescu, Pavel Tușu, membri supleanți ai C.C. al P.M.R., și de activități de partid.

Erau prezenți membrii delegației Partidului Muncitoresc Unit Polonez care participă la lucrările celui de-al III-lea Congres al P.M.R., precum și ambasadorul R.P. Polone la București, Janusz Zambrowicz, și membrii ambasadelor.

(Agerpres)



Colectivul uzinelor „Republica” din Capitală și-a depășit până în prezent planul semestrial cu 2.000 tone fier-finite. Printre fruntașii uzinei se numără și muncitorii Ion Petcu, Ion Petre, Laurențiu Bohagian, Bucur C. Bucur, Ion Burdulea, Nicolae Păunoiu, Floarea Dumitrescu, Vasile Omocea și inginerul Traian Doșlea din secția laminorilor de 6 joli.

In fotografie: Agitatorul Vasile Omocea discutând cu tovarășii săi de muncă asupra obiectivelor planului de șase ani și ale programului de perspectivă prezentate la cel de-al III-lea Congres al P.M.R. — obiectivele la îndeplinirea cărora își vor aduce și ei contribuția.

(Foto R. Costin)

Înfăptuim cu entuziasm sarcinile trasate de partid

Avântul întrecerii în regiunea Hunedoara

DEVA (coresp. „Știința”). — În aceste zile, mii de muncitori, tehnicieni, ingineri din regiunea Hunedoara, și-au manifestat hotărârea de a obține realizări din ce în ce mai însemnate în muncă.

Furcăniștii din Calan, spornid indicii de utilizare a agregatelor, au produs în ziua de 22 iunie peste prevederile planului de producție mai bine de 120 tone fontă. Din Valcea Jiului s-au trimis uzinelor prelucrate 420 tone carbune cocsificabil peste plan. Sabin Ghioacă, de la minele Lupeni, împreună cu echipa sa, a extras în ziua de 22 iunie, peste sarcinile ce-i revin, 130 tone carbune cocsificabil. Colectivul secției depănant din cadrul filaturii Lupeni a realizat în plus 151 kg. mătase.

CHISCANI Lucrări realizate înainte de termen

În aceste zile în care își desfășoară lucrările cel de-al III-lea Congres al P.M.R., constructorii de pe șantierul combinatului de industrie și energie a sfatului de la Chiscani se străduiesc să obțină cele mai bune rezultate în munca lor de pină acum. Astfel stația de alimentare și prepararea apei industriale a combinatului; stația de alimentare cu păcură a cazanelor; turbinile și distribuția electrică de la centrala termo-energetică sînt gata pentru a intra în probă. Lucrările sînt de bună calitate și realizate cu șase luni mai devreme decît prevederile planului.

Acordînd o atenție deosebită creșterii productivității muncii ca și reducerii prețului de cost al lucrărilor, constructorii combinatului de la Chiscani au reușit să realizeze planul de producție pe semestrul I al acestui an cu 42 zile mai devreme. Din angajamentul luat de a da economii peste plan de 1.400.000 lei anual, ei au reușit pînă acum să facă economii în valoare de 960.000 lei.

O realizare deosebită s-a obținut pe acest mare șantier în privința ordinei și a grăii față de materiale.

În aceste zile ale Congresului angajamentul lui de muncitori, ingineri și tehnicieni, ca șantierul lor să devină un model de curățenie și bună gospodărire, s-a transformat în fapt.

Prin întreprinderi în zilele Congresului

— În uzine și fabrici oamenii muncii urmăresc zilele, acestea cu interes lucrările celui de-al III-lea Congres al P.M.R.

Raportul Comitetului Central, prezentat Congresului de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, este citit și studiat în amănunțime. Ei a găsit un puternic răsănit în inima fiecărui om al muncii. În cadrul colectivelor se iese noi angajamente și inițiative, continuu cu și mai mult avînt întrecerea socialistă, pe grafice se înscriu noi realizări.

LA UZINELE „SEMANATOAREA”

Colectivul de la strungărie, în frunte cu strungarii Ștefan Ganea, Constantin Todiță și alții și-a depășit planul zilnic de producție cu 3,5 la sută. Și rectificatorii din schimbul II și-au depășit la 21 iunie planul zilnic cu peste 8 la sută.

Datații muncii entuziaște a forjorilor, strungarilor, frezorilor, rectificatorilor etc. colectivul fabricii de rulmenți din Birlad a îndeplinit recent planul semestrial de producție. În primele discuții purtate pe marginea raportului prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, muncitorii, tehnicienii și inginerii fabricii și-au manifestat hotărârea de a obține realizări și mai mari în muncă, de a da viață obiectivelor minunate stabilite de partid.

AUREL CRISTEA inginer

LA UZINELE „KLEMENT GOTTWALD”

La secția turnătorie a uzinelor „Klement Gottwald” din Capitală. Pînă la pauza de prînz mai este o rădă, dar muncitorii Nicolae Grigore a terminat turnarea peste plan a unui nou lot de piese de calitate superioară, pentru autocamionul „Steagul Rosu”. E mulțumit. Are și de ce. În aceste zile majoritatea pieselor au fost turnate la clasa I-a și a II-a de precizie în loc de a treia. De la început anulul s-au făcut economii de metal și materiale de aproape 200.000 lei.

Întrecerea însușită care se desfășoară în aceste zile, dovedește hotărârea unanimă a constructorilor de motoare electrice de la „Klement Gottwald” de a munci cu toată puterea și priceperea lor pentru a da viață măsurilor socinți trasate de partid.

Fiecare muncitor, maestrul sau inginer de la noi, spune comunistul Mihail Cerkez — cîntărește cu simț gospodăresc posibilitățile de la locul său de muncă pentru a aduce ceva nou în activitatea sa. Viitorul se pregătește lucruri mari de îndeplinit. Cu cit ne vom gospodări mai bine și vom înnoi munca noastră, cu otit mai repede vom îndeplini sarcinile ce ne revin.

Varbele sînt însoțite de lapte. Cerkez a propus și aplicat chiar zilele acestea simplificarea bornelor de țesere la anumii transformatori. Aplicarea acestei propuneri duce la reducerea consumului de material, la realizarea unei economii de 30 lei la fiecare transformator.

RECUNOAȘTEREA FEDERAȚIEI MALI DE CĂTRE GUVERNUL R. P. ROMÎNE

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine, tovarășul Chivu Stoica, a trimis președintelui Consiliului de Miniștri al Federației Mali, Modibo Keita, o telegramă de felicitare cu ocazia proclamării independenței acestui nou stat african.

„Guvernul Republicii Populare Romine — se arată în telegramă — salută cu bucurie înfăptuirea acestei aspirații a poporului mali și declară că recunoaște Federația Mali ca stat independent.”

În telegramă se exprimă convingeră că între Republica Populară Romină și Federația Mali se vor dezvolta relații prietenești în interesul celor două țări și al colaborării internaționale.



În fața sălii Congresului, după terminarea unei sedințe.

IN EDITURA POLITICA a apărut volumul Lectii în ajutorul celor care studiază Istoria P.M.R. 660 pag. 17 lei

Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Discuții la raportul Comitetului Central al P. M. R. și la raportul Comisiei Centrale de Revizie

Cuvîntarea tovarășului Csupor Ludovic

Am ascultat cu deosebită atenție raportul Comitetului Central, prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, bilanț al mărețelor realizări obținute de poporul nostru sub conducerea înțeleaptă a partidului, program luminos de luptă elaborat de partid în vederea desăvîrșirii construcției socialiste în R.P. Română.

Sub conducerea partidului nostru drag, alături de oamenii muncii din întreaga țară, muncitorii, țărânii muncitori și intelectuali, români, maghiari și de alte naționalități din Regiunea Autonomă Maghiară participă cu entuziasm la lupta pentru construirea socialismului, manifestându-și prin fapte dragostea lor fierbinte față de patria noastră scumpă, Republica Populară Română.

În cadrul dezvoltării multilaterale a întregii economii naționale, regiunea noastră a făcut un pas însemnat în dezvoltarea sa economică. Au fost construite importante obiective industriale ca: termocentrala „Steaua Rosie”, Combinatul pentru industrializarea lemnului din Gălățuș, fabrica de mobilă „23 August” din Tg. Mureș și altele.

Visita făcută în regiune în toamna anului 1959 de tovarășii din conducerea de partid și de stat în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a avut o însemnată deosebire pentru rezolvarea unor probleme economice de perspectivă ale regiunii noastre. Și cu acest prilej am primit indicații prețioase cu privire la îmbunătățirea muncii comitetului regional de partid în toate domeniile de activitate. Cu ocazia acestei vizite s-a fixat amplasamentul Combinatului chimic din Tg. Mureș, obiectiv de mare importanță pentru dezvoltarea în continuare a întregii vieți economice a regiunii. Timem să mulțumim din toată inima conducerei partidului și guvernului pentru ajutorul permanent ce ni se acordă.

Datorită muncii duse cu abnegație de colectivele de muncitori, ingineri și tehnicieni sub conducerea organizațiilor de partid, planurile producției industriale din regiune au fost realizate și depășite an de an. Proiectul de Directive ale celui de-al

III-lea Congres al partidului a fost primit de oamenii muncii din regiune cu un neastăvilit entuziasm. În primele 5 luni ale anului 1960 planul producției globale a fost realizat în proporție de 104 la sută. Răspunzând chemării la întrecerea socialistă a celor 19 întreprinderi, peste 92 la sută din numărul muncitorilor și tehnicienilor din întreprinderile regiunii s-au angajat să dea în cîștea Congresului produs peste plan în 1960 în valoare de 107 milioane lei și să reducă prețul de cost peste sarcinile planificate cu mai mult de 32 milioane lei. Din angajamentele luate ei au realizat la depășirea producției globale 44 milioane lei, iar la reducerea prețului de cost 22,4 milioane lei.

În centrul activității de partid la sate a stat munca politico-organizatorică pentru extinderea sectorului socialist, întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective și întovășirilor agricole și pentru sporirea producției vegetale și animale. Procesul îndeplinirii acestor sarcini este în același timp procesul educării socialiste a țărânii muncitoare, al formării omului nou la sate. Țărânii muncitori români, maghiari, germani pășesc cu încredere pe drumul arătat de partidul nostru, unindu-se pe baza principiului liberului consimțământ în gospodării agricole colective și întovășiri agricole. Azi 86 la sută din familiile țărănești din regiune muncesc înfrățite în sectorul socialist al agriculturii. Crește necontenit producția de cereale în unitățile socialiste ale agriculturii. Munca comună în întreprinderi, în S.M.T., în G.A.S., în gospodării agricole colective și întovășiri a cimentat frăția oamenilor muncii români și a celor aparținând minorităților naționale.

O mîrturie grațioasă a patriotismului socialist și a conștiinței socialiste a oamenilor muncii — a spus în continuare vorbitorul — este amploarea crescîndă a participării maselor la lucrările de interes obșteșc.

Organele și organizațiile de partid din regiune consideră drept una din sarcinile lor principale munca permanentă pentru formarea conștiinței socialiste a oamenilor

muncii. Ele au educat oamenii muncii în spiritul devotamentului nemărginit față de Partidul Muncitoresc Român și de regimul nostru democrat-popular, față de cuceririle revoluționare ale poporului român și cauza construirii socialismului, în spiritul dragostei față de patria noastră scumpă, Republica Populară Română, al atașamentului și recunoștinței fierbinți față de Uniunea Sovietică.

Sub conducerea și îndrumarea de zi cu zi a Comitetului Central, comitetul regional de partid se preocupă de educarea patriotică și internaționalistă a oamenilor muncii, de demascarea și combaterea naționalismului și sovinișmului de orice fel, mobilizînd oamenii muncii la îndeplinirea sarcinilor trasate de partid și guvern.

Cu o grijă deosebită se ocupă organizațiile de partid de educarea socialistă a tinerei generații. Experiența școlilor unice ne arată că ele constituie un mijloc important de întărire a frăției dintre tinerii de toate naționalitățile.

Pe baza dezvoltării continue a relațiilor de producție socialiste și ca rod al muncii educative a organelor și organizațiilor de partid, crește nelencet conștiința socialistă a oamenilor muncii, se cimentează unitatea frățească dintre poporul român și minoritățile naționale.

Raportul prezentat la Congres — a spus în încheiere vorbitorul — deschide perspective mărețe de dezvoltare a întregii economii naționale pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste. În cadrul acestor perspective se prevede dezvoltarea economică și pe mai departe a regiunii prin construirea unor obiective industriale importante, ca termocentrala și Combinatul chimic din Tg. Mureș, fabrica de produse lactate și altele.

Strîns uniți în jurul partidului și Comitetului său Central, comunistii și toți oamenii muncii din Regiunea Autonomă Maghiară, alături de întregul nostru popor muncitor, nu-și vor precupeți eforturile pentru traducerea în viață a hotărîrilor Congresului, pentru înflorirea continuă a patriei dragi — Republica Populară Română.

Cuvîntarea de salut a tovarășului Edward Ochab

Dragi tovarășii!

În numele Partidului Muncitoresc Unit Polonez vă transmit dv., tovarășii delegați, și prin dv. tuturor comunistilor români, un fierbinte salut frățesc. (Aplauze). Delegația noastră a urmărit cu atenție raportul tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej. Cifrele prezentate în acest raport sînt o dovadă a mărețelor succese ale țării dv., în construirea socialismului, în dezvoltarea economiei și culturii, în ridicarea nivelului de trai al maselor muncitoare. Ele umplu de bucurie și mîndrie nu numai poporul român, dar și pe toți prietenii dv., printre care și pe oamenii muncii din Polonia populară.

Sarcinile îndrăznețe, pe care cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român le pune în fața poporului român, necesită un efort continuu și organizat al muncitorilor, țărânilor și intelectualilor. Sistemul convingînd că poporul român, sub conducerea partidului său călît în lupte, va îndeplini cu cîinste aceste sarcini.

Comunistii polonezi vor urmări cu interes și simpatie munca dv. creatoare și vor folosi totodată experiența dv.

Au trecut 15 ani de cînd armata sovietică, alături de care a luptat armata polonă, au eliberat teritoriile poloneze de sub ocupația hitleristă. Ca urmare a războiului, Polonia a suferit pierderi uriașe în oameni și în avutul național. A fost nevoie de eforturi și sacrificii excepționale pentru a reconstrui țara și a o aduce în starea ei actuală. Polonia de azi se deosebește fundamental de Polonia de dinainte de război din punctul de vedere al nivelului economic, științific și cultural.

Producția industriei noastre este de peste 6 ori mai mare decît cea de dinainte de război, iar scotocita pe cap de locuitor — de peste 7 ori. Am înregistrat, de asemenea, o serie de realizări în producția agricolă. Producția globală la 100 ha depășește în medie cu circa 50 la sută pe cea de dinainte de război, iar scotocita pe cap de lucrător agricol este de peste 2 ori mai mare. La producția a patru cereale recolta la ha, a crescut de la 11,4 chintale înainte de război la 15,7 chintale în anul trecut. Partidul luptă în același timp pentru creșterea continuă a producției agricole și pentru deschiderea drumului transformărilor socialiste la sate.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Marchian

Raportul Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, reflectă cu putere politică leninistă a partidului nostru de industrializare socialistă a țării, bazată pe dezvoltarea cu precădere a industriei grele și îndeosebi a pivotului său, industria constructoare de mașini.

În producția industrială a regiunii Stalin, producția industriei metalurgice și constructoare de mașini — care deține cea mai mare pondere — a cunoscut o dezvoltare rapidă. De la Congresul al II-lea al partidului și pînă la sfîrșitul anului 1959 s-au investit peste 570 milioane lei pentru construirea unor noi obiective industriale. Industria constructoare de mașini a produs în 1959 de 7,7 ori mai mult, iar în 1960 va produce de aproape 11 ori mai mult decît în 1958. Față de anul 1955 producția de tractoare a crescut în 1959 de 3,1 ori, cea de autocamioane de 2,1 ori, producția de rulmenți de 2,4 ori.

În dezvoltarea industrială a regiunii Stalin și în mod deosebit a industriei constructoare de mașini, comitetul regional de partid și organizațiile de partid din marile întreprinderi, — cum sînt cele de la uzinele de tractoare, uzinele „Steagul Roșu”, uzinele chimice Rîșnov și altele —

Partidul nostru, tinzînd spre dezvoltarea treptată a cooperativelor de producție, caută să folosească formele simple de cooperatie, îndeosebi forma cercurilor agricole, în scopul ridicării continue a nivelului tehnic al producției agricole și în același timp pentru a îndruma treptat pe țărani spre gospodărirea în comun și a-i convinge, pe baza experienței proprii, de superioritatea gospodăriei colective asupra celei individuale.

Dragi tovarășii, în lupta pentru dezvoltarea economiei sale și pentru o pace traicnică, poporul polonez unește eforturile sale cu eforturile statelor frățești ale marului lagăr al socialismului. Considerăm justă și sprijinim politica pasnică și clarvăzătoare a Uniunii Sovietice — forța conducătoare a lagărului nostru (Aplauze).

Ne solidarizăm intrutotul cu poziția guvernului sovietic și a tovarășului Hrușciov la Paris, cu replica dată forțelor „războiului rece”, care au făcut imposibilă ținerrea Conferinței la nivel înalt. Ridicîndu-se în apărarea principiilor elementare ale dreptului internațional, în apărarea suveranității naționale, călcată în picioare în mod brutal de cercurile imperialiste agresive din S.U.A., Uniunea Sovietică a acționat în interesul tuturor popoarelor, în interesul păcii în lume, a apărării și păcii în principile de bază ale conviețuirii pasnice între popoare, principiile suveranității teritoriale. Cercurile imperialiste agresive au fost demascate și au suferit o înfrîngere în ochii opiniei publice mondiale. Toate scotocile făcute, că ar putea distinde condițiile statelor socialiste, sînt visuri nebunești. Știm și spunem maselor că nu s-a schimbat firea tîlhărească a imperialismului, dar s-a schimbat și continuă să se schimbe raportul de forțe în lume în favoarea socialismului, iar lupta popoarelor pentru pace, care se dezvoltă mereu, ne permite să avem speranțe întemeiate că putem ține în frîu pe agresorii și aventurierii imperialiști.

Printre cercurile agresive din Apus se disting prin aventurismul lor revanșard și militaristii de la Bonn. Pe măsura dezvoltării potențialului militar al R.F.G., forțele agresive și revanșarde din Germania occidentală se fereșc tot mai puțin de formularea deschisă a scopurilor politicii lor revanșarde, care tîndeșc spre schimbări teritoriale în Europa și pășesc tot mărfaș pe urmele politicii falimentare a celui de-al treilea Reich. Este necesară înfrîngerea acestor forțe, încheierea Tratatului de pace cu ambele state germane și reglementarea situației anormale a Berlinului apusean, conform cu propunerile Uniunii Sovietice.

Calea luptei pentru pace este presărată cu piedici care trebuie învinse în mod consecvent. Despre aceasta a vorbit ieri tovarășul Hrușciov, făcînd o profundă analiză marxistă a situației internaționale și a perspectivei luptei pe mai departe pentru pace, pentru întărirea puterului nostru lagăr socialist, pentru victoria comunismului. Poporul polonez, ca și întreg marea lagăr socialist, nu-și va slăbi eforturile în lupta pentru desînzădirea internațională, pentru asigurarea condițiilor unei colaborări pasnice între popoare, bazată pe principiile egalității în drepturi și respectării suveranității naționale. În numele realizării acestui tel, în numele intereselor noastre comune de clasă și naționale, strîngem legăturile frățești cu marea Uniune Sovietică, prietenul încercat al Poloniei, cu Republica Populară Română, cu toate statele lagărului socialist, cu popoarele care luptă pentru zdrobirea lanțurilor colonialismului, cu masele muncitoare din toate țările lumii. (Aplauze puternice).

Se întărește și se lărgesc colaborarea dintre țările socialiste în domeniul politic, economic și cultural. Ne unește și ne suddează ideologia comună a marxism-leninismului, drumul comun al construirii socialismului. (Aplauze).

Fie ca dezbaterile și hotărîrile Congresului dv. să devină un instrument important în muncă și o armă în lupta pentru victoria socialismului în România, pentru întărirea continuă a puterului nostru lagăr internațional al păcii și socialismului.

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare a poporului român, care construiește socialismul! (Aplauze puternice).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

toriale în Europa și pășesc tot mărfaș pe urmele politicii falimentare a celui de-al treilea Reich. Este necesară înfrîngerea acestor forțe, încheierea Tratatului de pace cu ambele state germane și reglementarea situației anormale a Berlinului apusean, conform cu propunerile Uniunii Sovietice.

Calea luptei pentru pace este presărată cu piedici care trebuie învinse în mod consecvent. Despre aceasta a vorbit ieri tovarășul Hrușciov, făcînd o profundă analiză marxistă a situației internaționale și a perspectivei luptei pe mai departe pentru pace, pentru întărirea puterului nostru lagăr socialist, pentru victoria comunismului. Poporul polonez, ca și întreg marea lagăr socialist, nu-și va slăbi eforturile în lupta pentru desînzădirea internațională, pentru asigurarea condițiilor unei colaborări pasnice între popoare, bazată pe principiile egalității în drepturi și respectării suveranității naționale. În numele realizării acestui tel, în numele intereselor noastre comune de clasă și naționale, strîngem legăturile frățești cu marea Uniune Sovietică, prietenul încercat al Poloniei, cu Republica Populară Română, cu toate statele lagărului socialist, cu popoarele care luptă pentru zdrobirea lanțurilor colonialismului, cu masele muncitoare din toate țările lumii. (Aplauze puternice).

Se întărește și se lărgesc colaborarea dintre țările socialiste în domeniul politic, economic și cultural. Ne unește și ne suddează ideologia comună a marxism-leninismului, drumul comun al construirii socialismului. (Aplauze).

Fie ca dezbaterile și hotărîrile Congresului dv. să devină un instrument important în muncă și o armă în lupta pentru victoria socialismului în România, pentru întărirea continuă a puterului nostru lagăr internațional al păcii și socialismului.

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare a poporului român, care construiește socialismul! (Aplauze puternice).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

ducției industriale în ramura construcției de mașini va fi realizat în proporție de 81 la sută pe seama creșterii productivității muncii.

Realizările obținute de întreprinderile industriale din regiunea Stalin se datorează faptului că organele și organizațiile de partid analizează cu mai multă competență activitatea economică și pun în centrul activității lor problemele producției. Comitetul regional de partid s-a sprijinit în activitatea sa pe un larg activ de partid, format din cei mai buni specialiști, cu care s-a consultat și a rezolvat problemele ce i-au stat în față.

Vorbitorul s-a referit apoi la unele lipșuri care mai stăruie în întreprinderile din regiune în legătură cu introducerea unor metode avansate, cu respectarea planului de cooperare etc. Unele organizații de partid și conducere administrativă — a spus vorbitorul — nu au reușit pînă în prezent să facă din problemele calității o chestiune de onoare a întreprinderii.

Cu prilejul dezbaterii proiectului de Directive în întreprinderile metalurgice și chimice din regiunea noastră s-au ridicat o serie de probleme, care, studiate de ministere și rezolvate, ar aduce statului însemnate economii. Multe întreprinderi, de pildă, au mașini de turnat sub presiune. Dacă toate acestea ar fi concentrate la o singură întreprindere, s-ar obține, prin aceasta, însemnate avantaje pentru economia națională.

Oamenii muncii din regiunea noastră — a arătat în continuare vorbitorul — au primit cu mare însuflețire mărețele sarcini cuprinse în proiectul de Directive. Sîntem convingi că aceste sarcini vor fi îndeplinite și depășite. În regiunea noastră la adunările de dezbateri a proiectului de Directive au participat 315.275 oameni ai muncii, și s-au făcut circa 2.000 propuneri. Dezbaterile a mobilizat pe oamenii muncii din regiune la descoperirea de noi rezerve interne, ceea ce a dus la suplimentarea cu încă 14.208.000 lei a angaja-

mentului inițial de a realiza peste plan economii în valoare de 139.150.000 lei; de asemenea s-a suplimentat cu 15.957.000 lei angajamentul cu privire la realizarea de beneficii peste plan. Ca un fir roșu a reieșit din discuțiile participanților la dezbateri dragostea oamenilor muncii pentru deplină realizarea lor de a munci pentru îndeplinirea sarcinilor prevăzute în proiectul de Directive.

Comitetul regional de partid raportează celui de-al III-lea Congres că în primele 5 luni ale anului marea majoritate a întreprinderilor din regiune și-au îndeplinit și depășit planul la toți indicii, realizînd economii la prețul de cost de 72.207.000 lei. Asigurăm Congresul că organizațiile de partid, oamenii muncii din regiunea Stalin, strîns uniți în jurul Comitetului Central, vor munci cu abnegație pentru transpunerea în viață a luminosului program de construcție economică elaborat de partid în vederea desăvîrșirii construcției socialiste în patria noastră.

Cuvîntarea de salut a tovarășului Hysni Kapo

Dragi tovarășii delegați!

Permiteți-mi ca în numele Comitetului Central al Partidului Muncii din Albania, al comunistilor albanezi, al clasei muncitoare din Albania și al întregului popor albanez, să vă transmit dv., tovarășii delegați, și prin dvs. tuturor comunistilor și poporului român frate și prieten, cel mai fierbinte și frățesc salut și să vă urez din toată inima succese tot mai mari pe drumul vostru glorios de construire a socialismului și comunismului în minunată și bogată noastră țară. (Aplauze).

Al III-lea Congres al partidului dvs. este un eveniment de seamă în viața partidului și a poporului vostru iubitor de muncă și de pace. Raportul Comitetului Central, prezentat aici de scumpul nostru tovarăș Gheorghe Gheorghiu-Dej, constituie un bilanț de seamă al marilor succese obținute pînă în prezent de poporul român și un program măreț al construirii socialismului în România.

Frumoasele dvs. succese în domeniul industriei și agriculturii și, deci, și îmbunătățirea considerabilă a nivelului material și cultural al maselor celor ce muncesc, constituie o dovadă grațioasă a înțelepciunii partidului dvs., care conduce gloriosul popor român spre socialism, a legăturilor sale cu masele, a fidelității sale față de marxism-leninism.

Ne bucurăm nespus de mult atunci cînd vedem că cu entuziasm și credință neclintită se deștează în viața viitor ale țării dvs., cătă hotărîre și curaj vă însufleșesc în învingerea greutăților inerente creșterii. Aceasta, dragi tovarășii, constituie o dovadă strălucită a forței vitale a partidului și poporului vostru, a superiorității incontestabile a sistemului socialist asupra sistemului capitalist, a forței atotbiruitoare a ideologiei marxist-leniniste asupra ideologiei burgheze în descompunere și destrămare. Aceasta arată că, ați la dvs., cit și în celelalte țări socialiste, prezentul este minunat, vesel și îmbelșugat, dar ziua de mâine va fi și mai minunată, mai îmbelșugată și mai înflorită, va fi cu adevărat strălucitoare. Aceste succese arată că țările noastre, urmînd calea marxist-leninistă, într-o unitate de nezdruccinat, strîns unite cu scumpa noastră prietenă, marea noastră eliberatoare și apărătoare, glorioasă Uniune Sovietică, se vor ridica la cele mai înalte culmi ale socialismului și comunismului.

Dragi tovarășii delegați!

Poporul albanez și conducătorul său devotat, Partidul Muncii din Albania, nutresc un sentiment de mare dragoste și profundă prietenie față de partidul dvs. și poporul frate român. Această dragoste și prietenie își are rădăcinile în istoria popoarelor noastre. În patria dvs. primim o mare ajutor țării noastre în desăvîrșirea și sprijinul nostru în lupta pentru eliberarea țării de sub jugul otoman, au desfășurat o activitate vastă politică și culturală spre binele patriei lor asuprite. Astăzi, această prietenie dintre popoarele noastre s-a dezvoltat și întărit și mai mult, întrucît la baza ei stă atotbiruitoarea ideologie marxist-leninistă. Pe aceste baze se consolidează colaborarea dintre popoarele și țările noastre, cele două popoare și țări ale noastre înaintea umăr la umăr spre socialism. Poporul român, partidul și guvernul său acordă o mare atenție și sprijin în construirea socialismului. Permiteți-mi, tovarășii, ca în numele poporului albanez, al partidului și guvernului său, să vă exprim cea mai fierbinte recunoștință și mulțumiri pentru acest ajutor dezinteresat. (Aplauze).

Și în țara noastră, ca și în celelalte țări socialiste, întregul popor s-a ridicat, munceste și luptă pentru construirea socialismului țînd într-o mină tirnăcopul, iar în cealaltă pusca. Prin munca sa neobosită, cu ajutorul generos și dezinteresat al Uniunii Sovietice și al celorlalte țări socialiste, poporul nostru a obținut cu adevărat succese uriașe.

Albania, în trecut cea mai înapoiată țară din Europa, astăzi, numai după 16 ani de viață liberă, și-a schimbat cu desăvîrșire înfățișarea. Au apărut noi orașe industriale, iar producția industrială a crescut de 22,5 ori față de anul 1938. În noua Albania, în decurs de două săptămîni se produce atîta cît se producea în întregul an 1938. Tînzîrimea noastră patriotică a pășit din convingere și în încredere pe calea colectivizării agriculturii. Acum, 85 la

sute din pămîntul arabil este cuprins în sectorul socialist al agriculturii. Pe ogoarele noastre, care mai ieri nu cunosteau ce e tractorul, în prezent lucrează peste 4 mii tractoare, avem mai multe tractoare la hectar decît în Iugoslavia, Grecia și Turcia. (Aplauze). În domeniul învățămîntului și culturii are loc o revoluție nemaiîntîlnită. În țara în care înainte 85 la sută din populație era analfabetă, astăzi, din 5 locuitori unul învață. Cu pași la fel de mari s-a dezvoltat în țara noastră și arta și cultura.

În noiembrie anul acesta în țara noastră va avea loc al IV-lea Congres al partidului, care va face bilanțul victoriilor obținute de poporul albanez pînă în prezent, sub conducerea partidului său, și va aproba cifrele de control ale celui de-al treilea plan cincinal. Al IV-lea Congres al partidului va deschide o pagină strălucită în construirea socialismului în Republica Populară Albania. Conform datelor preliminare ale proiectului Directivelor celui de-al treilea plan cincinal, mica Albania se va transforma dintr-o țară agrară-industrială într-o țară industrială-agrară. Vor apăre noi centre industriale, va face primii săi pași industria metalurgică și cea chimică. Pe ogoarele noastre în anul 1965 vor lucra 10-12 mii tractoare. Pași importanți se vor face și în dezvoltarea învățămîntului și culturii și în creșterea binei stări a maselor muncitoare. (Aplauze).

Poporul nostru se bucură nespus de mult de succesele obținute de țara sa, precum și de viitoarele sale succese, dar se bucură și mai mult, capătă energii noi, cînd vede cu ce pași gigantici înainteașă prietenii săi dragi. Din glorioasa Uniune Sovietică ne parvin zilnic știri despre uriașele succese ale constructorilor comunismului, care depășesc mărul lor plan septenal. Tot astfel de știri ne sosesc din marea Chină, precum și din celelalte țări ale lagărului socialist, iar aceste succese umplu de entuziasm și mîndrie pe toți oamenii muncii din țările socialiste, ele inspiră de asemenea încredere și speranțe milioanele de oameni asupriți și exploați în așa-zisă „lume liberă”.

Oare toate aceste mărețe succese ale țărilor socialiste nu dovedesc triumful glorioasă noastre ideologii? Oare acestea nu arată că socialismul nu poate fi întrecut și că el își deschide drumul înainte cu o energie asemenea celeia unui săgeți zburătoare? Cu datorăm noi aceste victorii? Aceste victorii se datorează marxism-leninismului, glorioșelor noastre partide devotate ideologiei marxist-leniniste, minunatelor noastre popoare, sistemului nostru plin de vigoare, unității de monolit a țărilor socialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică. (Aplauze).

Tovarășii, oare fără Uniunea Sovietică am fi putut deveni noi țări socialiste, așa cum sîntem în prezent? Ar fi putut să înflorască la noi o viață nouă, dacă n-ar fi existat Uniunea Sovietică — țara în care au triumfat ideile Marelui Octombrie — dacă ea n-ar fi reperat victoria asupra fascismului, dacă n-ar fi apărut cu hotărîre puternică lagăr socialist și n-ar fi acordat țărilor noastre ajutorul său dezinteresat? Uniunea Sovietică reprezintă totul pentru lagărul nostru. Acest rol al Uniunii Sovietice nu este determinat numai de sentimentele sale de dorință noastră, ci, înainte de toate, de realitatea obiectivă, pe care o simțim și vedem în fiecare zi. De fiecare dată cînd avem vreo problemă, de fiecare dată cînd întîmpinăm greutăți, ne îndreptăm cu speranță și încredere privirile spre Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, spre glorioasa și prima în lume Patrie a socialismului. Iar Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, guvernul sovietic ca un frate bun și iubitor, inspirat de înaltele idei ale internaționalismului proletar, de interesele superioare ale socialismului, ne întinde mina, ne ajută frățește, iar noi ne simțim liniștiți, în siguranță și mergem înainte cu forțe înnoite. Acest mare adevăr, noi, comunistii albanezi, l-am văzut și-l vedem zilnic în țara noastră, îl simțim profund bătînd odată cu pulsul poporului nostru în construirea vieții noi. De aceea, Partidul Muncii din Albania consideră absolut imperioasă unitatea de monolit a rîndurilor noastre în jurul Uniunii Sovietice; aceasta condiționează construirea cu succes a socialismului în țările noastre, viitorul fericit al întregii omeniri. (Aplauze). Tocmai pentru aceasta, poporul albanez și partidul său iubesc Uniunea Sovietică ca lumina ochilor și o vor iubi în veci.

Permiteți-mi, tovarășii, să vă aduc din nou salutul nostru și să vă urez mari succese pe drumul socialismului, pe care gloriosul Partid Muncitoresc Român conduce țara și poporul nostru! (Aplauze).

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, gloriosul conducător și organizator al poporului român! (Aplauze puternice).

Trăiască prietenia de neclintită dintre poporul albanez și poporul român! (Aplauze puternice).

Trăiască glorioasa Uniune Sovietică, prietenul și apărătorul nostru comun! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea de nezdruccinat a puterului nostru lagăr socialist! (Aplauze puternice).

Glorie marxism-leninismului! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

mentului inițial de a realiza peste plan economii în valoare de 139.150.000 lei; de asemenea s-a suplimentat cu 15.957.000 lei angajamentul cu privire la realizarea de beneficii peste plan. Ca un fir roșu a reieșit din discuțiile participanților la dezbateri dragostea oamenilor muncii pentru deplină realizarea lor de a munci pentru îndeplinirea sarcinilor prevăzute în proiectul de Directive.

Comitetul regional de partid raportează celui de-al III-lea Congres că în primele 5 luni ale anului marea majoritate a întreprinderilor din regiune și-au îndeplinit și depășit planul la toți indicii, realizînd economii la prețul de cost de 72.207.000 lei.

Asigurăm Congresul că organizațiile de partid, oamenii muncii din regiunea Stalin, strîns uniți în jurul Comitetului Central, vor munci cu abnegație pentru transpunerea în viață a luminosului program de construcție economică elaborat de partid în vederea desăvîrșirii construcției socialiste în patria noastră.

Urmînd exemplul Uniunii Sovietice și sprijinînd-o în orice acțiune, partidul și guvernul nostru luptă pentru pace, atît de necesară întregii omeniri, cu excepția imperialistilor — instigatori la război. Desi știm că imperialiștii doresc războiul și-l pregătesc, noi ducem cu ei tratative, fiind în permanență vigilenți, fără să cedăm în probleme de principii. Fără să facem vreo concesie unilaterală, fără să slăbim nici un moment lupta ideologică și politică, tinzînd să atragem la marea și nobila luptă pentru pace toate popoarele lumii, îndreptîndu-ne împotriva imperialismului și a ideologiei de convingerile lor politice, religioase și de ordnurile țărilor acestora.

Sîntem deplin convingi că triumful ideilor noastre, care au făcut din lagărul nostru, al socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică, o forță de neînșus sub raport economic, politic, moral și militar.

Permiteți-mi, tovarășii, să vă aduc din nou salutul nostru și să vă urez mari succese pe drumul socialismului, pe care gloriosul Partid Muncitoresc Român conduce țara și poporul nostru! (Aplauze).

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, gloriosul conducător și organizator al poporului român! (Aplauze puternice).

Trăiască prietenia de neclintită dintre poporul albanez și poporul român! (Aplauze puternice).

Trăiască glorioasa Uniune Sovietică, prietenul și apărătorul nostru comun! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea de nezdruccinat a puterului nostru lagăr socialist! (Aplauze puternice).

Glorie marxism-leninismului! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Trăiască și să se întărească unitatea statelor socialiste și unitatea maselor muncitoare din lumea întreagă în lupta pentru pace și socialism! (Aplauze putern

Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntarea tovarăşului Virgil Trofin

(Urmare din pag. II-a)

Raportăm Congresului că sarcina încredințată organizației noastre de către tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej la cel de-al II-lea Congres al U.T.M. cu privire la dezvoltarea muncii patriotice a tineretului se îndeplinește cu succes. Brigăzile tineretului de muncă patriotică, care cuprind peste 1 milion de tineri muncitori, țărani, elevi și studenți, muncind cu entuziasm pe diferite șantiere de construcții, pentru înfrumusețarea orașelor și satelor, pentru colectarea fierului vechi, pentru dezvoltarea patrimoniului silvic etc., au realizat numai în cursul anului 1959 economii în valoare de peste 210.000.000 lei.

Prin activitatea sa în producție, prin felul în care ia parte activă la viața politică și obștească, minunatul nostru tineret dovedește creșterea conștiinței sale socialiste, că este devotat cu trup și suflet Partidului Muncitoresc Român, cauzei construirii socialismului și comunismului în patria noastră.

Toate succesele obținute de organizația noastră în întărirea rîndurilor sale, în mobilizarea tineretului la lupta întregului popor pentru înflorirea țării, sint rodul conducerii înțelepte de către partid a Uniunii Tineretului Muncitor, al grilii cu care Comitetul Central al partidului, Biroul său Politic, întregul nostru partid se ocupă de creșterea și educarea tinerei generații.

În raportul Comitetului Central se acordă o importanță deosebită introducerii tehnicii noi, pregătirii muncitorilor la nivelul științei și tehnicii celei mai înaintate.

Cu toate rezultatele obținute pînă acum — a arătat vorbitorul — Uniunea Tineretului Muncitor n-a făcut în această privință tot ceea ce trebuia și ceea ce putea să facă. Trebuie spus totodată că mai sînt și unii directori de întreprinderi, organe sindicale care nu acordă atenția cuvenită acestei probleme.

Prin măsurile luate pentru îmbunătățirea învățămîntului seral și fără frecvență

de cultură generală și superior, au fost create toate condițiile pentru ca tineretul nostru, muncind în producție, să poată termina în același timp școala medie și învățămîntul superior. În prezent peste 110.000 oameni ai muncii, din care imensa majoritate sînt tineri, urmează învățămîntul seral și fără frecvență de cultură generală și superior.

Uniunea Tineretului Muncitor va dezvolta și mai mult în rîndul tineretului interesul pentru a urma aceste școli și hotărîrea de a le frecventa cu regularitate, de a-și însuși temeinic cunoștințele predate. Este însă necesar ca și conducerea întreprinderilor să respecte cu mai multă strictețe prevederile legale cu privire la crearea condițiilor necesare pentru frecventarea acestor cursuri.

În raport se prevăd măsuri deosebit de importante cu privire la dezvoltarea în anii următori a școlii de cultură generală. Aceste măsuri sînt o nouă dovadă a grilii partidului și guvernului față de tinăra generație. Uniunea Tineretului Muncitor va face totul pentru a îndeplini sarcinile de răspundere ce-i revin în această privință.

Cu toții cunoaștem importanța pe care o are legarea școlii de viață, de practică. Așa cum s-a desprins însă și din raport, în această direcție mai sînt încă multe de făcut. Credem că Ministerul învățămîntului și Culturii ar trebui să analizeze cu mai multă atenție experiența dobîndită pînă acum și în generalizarea acesteia să țină seama mai mult de învățămîntele rezultate.

Cu toate succesele obținute, trebuie să arătăm că munca de educare comunistă a tineretului dusă de organizațiile U.T.M. nu este încă peste tot suficient de combativă, uneori este slab legată de sarcinile actuale și nu corespunde întotdeauna specificului fiecărei categorii de tineret.

Uniunea Tineretului Muncitor, sub conducerea partidului, va acorda toată atenția îmbunătățirii conținutului muncii de educație a tineretului, aducîndu-și aportul său la formarea omului nou, constructor al socialismului și comunismului. Vom

dezvolta și mai mult în rîndurile tinerilor înaltul sentiment al patriotismului socialist și al internaționalismului proletar, cinstea, sinceritatea, modestia, setea de cultură, combativitatea, spiritul de abnegație și de sacrificiu pentru cauza partidului.

Cu și mai multă perseverență ne vom ocupa de răspîndirea ideilor nobile ale învățămîntului marxist-leninist, de însușirea de către tineret a unor bogate cunoștințe politice, ideologice și culturale — arme sigure în combaterea misticismului, a naționalismului și govinismului, cit și a altor influențe ale ideologiei burgheze și a purtătorilor lor.

Partidul, poporul nostru talentat și iubitor de frumos au creat condiții materiale nemaiîntîlnite pentru buna desfășurare a vieții culturale și sportive, pentru o activitate bogată și multilaterală a tineretului. Va trebui să ne îngrijim ca toate instituțiile de cultură și sport să fie adevărate școli de educație și de răspîndire a culturii socialiste, folosite și îngrijite cum se cuvine. Remarcăm cu bucurie că în ultimii ani proza și poezia pentru tineret și copii și-au îmbogățit tematica, și-au ridicat nivelul de măiestrie artistică. Tineretul dorește însă pe drept cuvînt să fie zugrăvit mai amplu tabloul emoționant al luptei eroilor comunisti și utesciți pentru libertate și fericire, să întîlnească în cărți cit mai mulți eroi ai zilelor noastre conțurări cu o mare putere de viață și convingere, pe care tineretul și copiii să-i poată lua drept modele demne de urmat.

Directivele ce vor fi aprobate de Congres intruchipează viziunile cele mai scumpe ale poporului nostru. Asigurăm Congresul că Uniunea Tineretului Muncitor va desfășura o muncă organizatorică și politică intensă, pentru afirmarea și mai puternică a energiei și entuziasmului în luptele noastre tineret, puse în slujba fericirii poporului și înfloririi patriei. Tineretul nostru va fi prezent pe marile șantiere ale anilor ce vin, va fi în primele rînduri ale luptei pentru însușirea științei și tehnicii înaintate, va lupta cu abnegație oriunde îl va chema partidul.

Cuvîntarea de salut a tovarăşului Kim Cian Man

Permiteți-mi ca din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Muncitor din Coreea să transmit celui de-al III-lea Congres al gloriosului Partid Muncitoresc Român, și prin Congres, tuturor membrilor săi și poporului țării romîn un salut fierbinte din partea membrilor partidului nostru și a poporului coreean. (Aplauze).

Congresul dvs. face bilanțul activității Partidului Muncitoresc Român pe perioada ce s-a scurs de la Congresul al II-lea și dezbate planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960-1965. Lucrările Congresului reflectă în mod viu forța clocoțitoare a Romîniei socialiste, care înaintea spre noi și noi victorii.

Succesele obținute de poporul romîn în construirea socialismului în decursul celor 4 ani și jumătate sînt într-adevăr mărețe. Au fost îndeplinite cu succes sarcinile trasate de cel de-al II-lea Congres al partidului în domeniul dezvoltării industriei. În special, în acest an se prevede ca volumul producției industriei construcției de mașini și al industriei de prelucrare a metalelor — care constituie pivotul dezvoltării întregii economii naționale — să crească de două ori față de anul 1955. Aceasta constituie o dovadă grăitoare a capacităților creatoare și a entuziasmului în muncă al clasei muncitoare din România. Cooperativizarea socialistă a agriculturii se află în stadiul desăvîșirii ei, iar revoluția culturală se înfăptuiește cu succes. Se ridică în mod sistematic nivelul de trai material și cultural al oamenilor muncii.

Romînia, care în trecut era o țară agrară înapoiată, s-a transformat într-o puternică țară industrială cu o agricultură socialistă dezvoltată. Aceasta constituie o victorie istorică a poporului romîn și o dovadă grăitoare a triumfului socialismului în plină înflorire asupra capitalismului. Poporul romîn care, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, ce se călăuzește de învățămîntul marxist-leninist și a cucerii libertății și fericirii, își făurește o istorie nouă, glorioasă pe pămîntul său îmbelsugat și înaintea cu hotărîre pe calea construirii unei vieți noi pline de speranțe.

Planul de șase ani, care urmează să fie adoptat la acest Congres, prevede crearea unei trănice baze tehnico-materiale pentru desăvîșirea construirii socialismului în România, iar nivelul prevăzut de dezvoltare a economiei naționale care urmează să fie realizat în decurs de 15 ani dezvoltă perspective luminoase ale construcției comunismului — acest ideal al omînilor.

Această sarcină însoțitoare va determina fără îndoială un nou avînt politic și în muncă al oamenilor muncii din România.

Succesele obținute de poporul romîn în opera de construire a socialismului, laolaltă cu succesele tuturor celorlalte țări socialiste, aduc un important aport la întărirea forței lagărului socialist, la menținerea și întărirea păcii în lumea întreagă.

Republica Populară Romînă este un membru credincios al lagărului socialist și și a cîștigat un mare prestigiu pe arena internațională. Poporul coreean se bucură din toată inima de succesele poporului romîn ca de propriile sale succese. Aceste succese obținute de poporul romîn în opera de construire a socialismului au devenit posibile datorită liniei generale juste a Partidului Muncitoresc Român în construcția socialistă și conducerii înțelepte exercitate de Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, care a

aplicat în mod consecvent această linie. Partidul Muncitoresc Român conduce cu fermitate poporul romîn pe calea socialismului. Sub conducerea încercată a Comitetului său Central, Partidul Muncitoresc Român duce o luptă intransigentă pentru unitatea rîndurilor partidului și purtarea teoriei marxist-leniniste, fiind întotdeauna credincios internaționalismului proletar. Partidul Muncitoresc Român este mai strîns unit ca oricînd, oamenii muncii din România acordă o deplină încredere partidului lor și Comitetului său Central, în frunte cu tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, constituind o unitate de monolit în jurul partidului. (Aplauze).

Sîntem convinși că poporul romîn care pășește înainte, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, credincios cauzei marxist-leninismului, va obține noi victorii în lupta sa glorioasă pentru socialism și comunism. (Aplauze).

Dragi tovarăși!

Poporul coreean duce o luptă plină de abnegație pentru construirea socialismului în Republica Populară Democrată Coreeană și pentru unificarea pașnică a patriei sale.

Poporul nostru este mai strîns unit ca oricînd în jurul Partidului Muncitor din Coreea și merge înainte însuflețit de avînt revoluționar, învingînd toate greutățile. Partidul nostru, constituind o unitate de monolit în jurul Comitetului său Central, în frunte cu tovarăşul Kim Ir Sen, merge cu fermitate în avangarda poporului coreean care luptă pentru construirea socialismului și unificarea pașnică a țării sale.

Primul plan cincinal în istoria poporului nostru a fost îndeplinit cu doi ani și jumătate înainte de termen, iar în prezent se îndeplinește cu succes planul de dezvoltare a economiei naționale pe anul 1960. În 1959 producția industrială globală a crescut cu 53 la sută față de anul 1958 și de 6,1 ori față de anul 1949 dinainte de război. Încă în anul 1958 relațiile de producție socialiste au reușit în țara noastră victoria deplină în toate ramurile economiei naționale. Astăzi țara noastră s-a transformat dintr-o țară agrară înapoiată într-un stat socialist industrial-agrar, căpătînd o bază trănice pentru o economie națională independentă. (Aplauze).

Ajutorul sincer ce ne-a fost dat de poporul frate romîn, ca și de către popoarele din U.R.S.S., din R. P. Chineză și din celelalte țări socialiste, a avut un mare rol în lupta poporului coreean pentru construirea socialismului în patria sa. Permiteți-mi ca în numele Partidului Muncitor din Coreea să exprim prin Congresul dvs., întregului popor romîn, profunda recunoștință pentru ajutorul frățesc ce ne-a fost dat. (Aplauze).

Succesele obținute în construcția socialistă în partea de nord a țării noastre constituie o cheazăsigură a unificării pașnice a patriei noastre și reprezintă o mare forță care însuflețește populația din Coreea de sud în lupta ei împotriva dominației imperialiste a imperialiștilor americani.

În cursul ultimelor luni în Coreea de Sud se desfășoară lupta maselor populare împotriva regimului fascist. Ca urmare a luptei duse de populația Coreei de sud a fost izgonit Li Sin Man, lacheul imperialiștilor americani, iar regimul de dominație colonialistă a acestora a fost zguduit pînă în temelii. (Aplauze puternice). Haosul și crima se adîncesc pe zi ce trece. Au trecut mai multe luni de cînd imperialiștii americani au introdus în Coreea de sud starea excepțională și ea mai dăinuie și

externe iubitoare de pace a U.R.S.S. și a celorlalte țări socialiste, a eroice lupte de eliberare a popoarelor asuprite și a luptei tuturor oamenilor cinșii din lumea întreagă pentru pace.

Marea Uniune Sovietică stă ferm în centrul mișcării comuniste și muncitorești internaționale; succesele ei istorice obținute în construcția desfășurată a comunismului și în dezvoltarea științei și tehnicii aduc o imensă contribuție la întărirea păcii, progresului social și la cucerirea fericirii pentru omîni.

Astăzi, întărirea coeziunii și unității lagărului socialist constituie cea mai sigură cheazăsigură a întăririi păcii. Tocmai de aceea

imperialiștii și lacheii lor, revizionii, se dedau la uneltiri perfide care urmăresc subminarea unității lagărului socialist. Dar să știe dușmanii că, așa cum a fost și în trecut, în fața forței unite a marelui lagăr socialist, orice speranță a lor se spulberă și se va spulbera ca un balon de săpun.

În luptă pentru cauza socialismului și pentru pace, poporul coreean va întări și mai mult coeziunea cu popoarele țărilor din lagărul socialist, în frunte cu marea Uniune Sovietică, și va apăra cu fermitate avansostul de răsărit al socialismului.

Permiteți-mi să urez din toată inima acestui Congres, care are o importanță isto-

rică în viața politică a poporului romîn și în opera de construire a socialismului în România, mari succese în lucrările sale și să fac aceleași urări poporului romîn în lupta sa pentru traducerea în viață a hotărîrilor Congresului. (Aplauze).

Trăiască Partidul Muncitoresc Român; organizatorul și inspiratorul tuturor victoriilor poporului romîn! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea și coeziunea de nezdruclinat a lagărului socialist, în frunte cu Uniunea Sovietică! (Aplauze puternice).

Trăiască marxism-leninismul atotbiruitor! (Aplauze puternice îndelung repetate).

Cuvîntarea tovarăşului Viorel Uibaru

Raportul prezentat de tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej a scos în evidență sarcinile ce ne revin privind dezvoltarea multilaterală a agriculturii. Trebuie să vă spun, tovarăși, că ascultînd raportul mi-am reamîntit de unde am pornit acum 11 ani, cînd, la îndemnul partidului nostru drag, în comuna Lenaheim 57 de familii de țărani muncitori au înființat gospodăria agricolă colectivă „Victoria”, adunînd laolaltă 284 de hectare și constituind astfel una din primele gospodării agricole colective din patria noastră.

Drumul parcurs de gospodăria noastră confirmă pe deplin justetea politicii înțelepte a partidului nostru, care ne-a indicat calea sigură spre ridicarea bunăstării țărânilor muncitoare, spre belșug — gospodăria colectivă. Succesele mari obținute an de an de harnicii colectivisti, sub îndrumarea permanentă a organizației de partid, au convins noi și noi familii de țărani muncitori să pornească pe calea agriculturii socialiste. Azi întreaga comună este colectivizată.

În cele ce urmează, vreau să arăt că organizația de partid și consiliul de conducere au depus un efort deosebit pentru întărirea economico-organizatorică a gospodăriei colective, pentru dezvoltarea ei multilaterală și în primul rînd pentru sporirea producției de cereale.

Ca urmare a aplicării regulilor agrotehnice înaintate producția a crescut de la an la an. Astfel, la grîu față de o producție de 911 kg. la hectar obținută în 1952, am ajuns la o producție de 1940 kg. în 1959; la porumb știuleți, în 1959 am obținut o producție de 4.260 kg. la hectar, iar la sfecla de zahăr de 37.000 kg. în medie la hectar pe întreaga suprafață cultivată de 180 hectare.

Ținînd seama de indicațiile cuprinse în expunerea făcută de tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Consfățuirea de la Constanța, paralel cu dezvoltarea producției vegetale, în ultimul timp am dat o atenție mai mare dezvoltării din fondurile gospodăriei a sectorului zootehnic proprietate obștească.

Iată ce a făcut gospodăria noastră colectivă în rezolvarea acestei probleme: în primul rînd, noi am reținut din prăsla proprie și am cumpărat tineret bovin. Punem accent în special pe sporierea efectivelor din prăsla proprie, la care aplicăm o selecție riguroasă. Pentru creșterea tineretului bovin în condiții bune, am organizat tabere de vară pe pășune, iar în vederea asigurării bazei furajere pentru vacile în producție însoțim cit 12 tone porumb de fiecare vită mare. În acest an încărcătura de animale la 100 de hectare a ajuns la 23 taurine, din care 11 vaci, 54 porcine din care 7,3 scroafe, 191 păsări, 40 de oi. Gospodăria mai are și 130 familii de albine. Aceasta a permis ca veniturile bănești obținute din sectorul zootehnic să crească de la 17.515 lei în 1950 la peste 1.300.000 lei în 1959.

În întărirea economico-organizatorică a gospodăriei noastre un rol însemnat a avut aplicarea retribuțiilor suplimentare pe baza producției obținute, ceea ce a dus la creșterea contereșării materiale a colectivistilor. Organizația de partid, consiliul de conducere au dat o atenție deosebită creșterii permanente a avutului obștească. Experiența gospodăriei noastre a confirmat pe deplin justetea indicațiilor partidului nostru. Dacă în anul 1949 fondul de bază reprezenta doar 38.810 lei la suta de hectare, în 1959 acesta a ajuns la 234.584 lei, crescînd de peste 6 ori. Astfel noi am reușit să acoperim nevoile de investiții numai cu fonduri proprii.

Gospodăria noastră este în prezent multilaterală și are un venit anual de aproape 7.000.000 lei. Practica ne-a arătat avantajele pe care le are gospodăria colectivă pînă contractările de produse vegetale și animale cu statul. De aceea, numai în 1959 gospodăria agricolă colectivă „Victoria” a livrat statului 350 tone de grîu, 300 tone de porumb, peste 6.000 tone de sfeclă de zahăr, 100 tone de carne și altele. Veniturile bănești mari ne-au dat posibilitatea să acordăm permanent

avansuri lunare în bani fiecărui colectivivist.

Succesele obținute pe linia întăririi economico-organizatorice s-au răsfrînt în mod pozitiv în creșterea continuă a nivelului de trai al colectivistilor. Astfel, în comuna noastră s-au construit, în ultimii 3 ani, 164 case, 434 colectivisti și-au cumpărat aparate de radio, mașini de spălat, mașini de cusut, mașini de gătit cu aragaz. Gospodăria colectivă are o creșă și o grădiniță proprie, întîrește cîmînul cultural care are o bibliotecă cu 3.000 de volume.

Dacă gospodăria noastră colectivă a avut asemenea realizări în ultimii ani, aceasta se datorește colectivistilor romîni și germani, care în frunte cu comunistii, muncesc înfrîntiți pentru traducerea în viață a hotărîrilor partidului și guvernului.

De la înființarea sa, organizația de partid din gospodăria noastră s-a întărit prin creșterea numărului de membri și candidații de partid. Aceștia muncesc în sectoare hotărîtoare de producție. În felul acesta organizația de partid își exercită cu mai multă competență dreptul de control.

Partidul și guvernul, apreciînd rezultatele obținute de gospodăria noastră colectivă, i-au acordat cu prilejul aniversării a 10 ani de la înființarea sa înalta distincție „Ordinul Muncii cl. I-a”. În numele colectivistilor, mulțumesc partidului și guvernului pentru această distincție ce ni s-a acordat.

Tovarăși, desigur că aceste realizări nu ne îndreptătesc să trecem cu vederea existența unor lipsuri care mai dăinuie în activitatea noastră, mai ales în sectorul zootehnic.

Vă rog să-mi permiteți ca în numele colectivistilor din comuna noastră să asigurăm Congresul că ne vom strădui să dăm poporului nostru muncitor cantități sporite de cereale, carne, lapte, ouă și alte produse agro-alimentare, contribuind astfel la creșterea permanentă a bunăstării omînilor muncii.

Cuvîntarea tovarăşului Mihai Suder

În raportul C.C. al P.M.R., prezentat de tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej, subliniindu-se sarcinile mărețe privitoare la dezvoltarea economiei naționale pe perioada 1960-1965 și programul economic de perspectivă, se acordă o mare însemnătate patrimoniului forestier — una din marile bogății ale țării noastre.

În anii ce au trecut de la cel de-al II-lea Congres al partidului s-au obținut realizări însemnate atît în ce privește creșterea și refacerea pădurilor, cit și în dezvoltarea sectorului de prelucrare a lemnului. Din suprafața despădurită, de circa 625.000 ha. existentă la începutul anului 1955, s-au împădurit, pînă la sfîrșitul anului 1959, 310.000 ha. cu specii valoroase și de mare productivitate. În perimetrul fondului forestier au fost construite drumuri, căi ferate, fîculinare, în lungime totală de circa 1.900 km. Au fost reutilizate majoritatea fabricilor vechi și s-au construit 15 fabrici și combinate noi pentru prelucrarea superioară a lemnului.

În anii regimului democrat-popular s-au

construit pentru muncitorii forestieri peste 11.000 cabane, 5.000 apartamente, numeroase dispensare, cantine, cluburi, grupuri sociale etc.

Letorită măsurilor tehnico-organizatorice luate pentru creșterea tehniciții întregului sector, valoarea produselor obținute creștînd un metru cub masă lemnoasă a crescut în 1959 cu 53 la sută față de 1955.

Pentru a înfăptui Directivile Congresului al II-lea și hotărîrile plenarei C.C. al P.M.R. din decembrie 1959, oamenii muncii din sectorul forestier, mobilizați de organizațiile de partid, s-au angajat să renabileze integral sectorul forestier încă în anul 1960. Economiiile peste plan realizate în primele 5 luni, — însumînd 32 milioane lei — precum și realizarea și depășirea planului de producție la indicii de bază în această perioadă, confirmă că lucrătorii din sectorul nostru sînt hotărîți să-și îndeplinească cu cinste aceste angajamente.

În trecut — a spus vorbitorul — unii conducători de întreprinderi forestiere și chiar unii tovarăși din conducerea ministerului se obișnușiseră ca întreprinderile din acest sector să lucreze cu pierderi. Numai intervenția directă a conducerii partidului — care a făcut o analiză amplă a cauzelor ce generau aceste pierderi și a trasat sarcini pentru rentabilizarea sectorului forestier — a făcut ca această stare de lucruri să se schimbe.

În următori șase ani — a spus în continuare vorbitorul — avem sarcina de a împăduri 400.000 hectare, din care 50.000 ha. în lunile rîurilor și Dunării, pe terenuri neaptele pentru agricultură.

Prin construirea a peste 8.500 km. drumuri forestiere vom asigura căi economice de acces în majoritatea pădurilor, fapt ce va permite o mai bună îngrijire a fondului forestier și o exploatare mai rațională a masei lemnoase.

Îndeplinirea acestor sarcini va crea condiții ca în anul 1965 să fie pusă în circuit economic o cantitate de peste 2.500.000 m.c. material lemnos, care în prezent se irosește. Avem toate posibilitățile și ne angajăm să îndeplinim sarcinile prevăzute în raportul C.C. al P.M.R. cu privire la reducerea sub 4 la sută a pierderilor de materiale în exploatarea și transporturile forestiere.

Efortul fizic al muncitorilor va fi redus în mod simțitor prin creșterea gradului de mecanizare a muncii la fazele grele — cum sînt doborîtul, fasonatul, tras-apropiatul și încercarea.

Avem sarcina de a spori pînă în 1965 producția de plăci aglomerate și fibro-lemnose de 18 ori față de producția actuală și de peste 3,1 ori producția de mobilă, ceea ce este egal cu 500.000 garnituri convenționale pe an. Acest nivel ridicat pre-

văzut de Directivele vom realiza prin folosirea mai completă a capacităților de producție existente, prin intrarea în funcțiune a noi capacități la combinatele de la Tg. Jiu, Blaj, Gherla și prin fabricile de mobilă Iași, Codlea, Pipera, Militari ce sînt în curs de construcție, precum și prin combinatele noi a căror construcție va începe din anul acesta și în următorii ani la Suceava și în regiunile Galați, Pitești, Bacău, Baia Mare, Timișoara ș.a.

Ca urmare a măsurilor luate de minister pentru reducerea costului investițiilor, prin adoptarea unei tehnologii moderne de fabricație și a unor soluzii constructive mai raționale, eficiența economică a investițiilor în noile complexe este între 0,70-1,00 leu producție-marfă la 1 leu investit față de 0,4 pînă la 0,5 lei în perioada 1956-1959.

Pentru a asigura utilizarea rațională a fondurilor de investiții prevăzute pentru sectorul forestier în perioada 1960-1965 — fonduri care sînt de 3,3 ori mai mari față de perioada 1956-1959 — vom lua măsuri ca, prin proiectare și execuție, costul construcțiilor să fie redus în continuare.

Ocupîndu-se, în continuare, de problemele industrializării lemnului în mari întreprinderi moderne, vorbitorul a spus: Prin concentrarea producției în combinate mari, moderne, dotate cu utilaj la nivelul tehnicii celei mai avansate, vom putea da anual plăci echivalente cu 1.100.000 m.c. cherestea, dintr-o materie primă utilizată pînă în prezent drept combustibil.

Concentrarea producției în complexe de prelucrare a lemnului și dotarea lor la nivelul tehnicii celei mai avansate vor asigura și creșterea calității produselor.

Productivitatea valorică crește în sectorul de prelucrare a lemnului cu 50 la sută în 1965 față de anul 1959. Într-o măsură însemnată va crește și productivitatea fizică.

Prin reducerea pierderilor la exploatare vom obține o economie de circa 5.000.000 m.c. masă lemnoasă în valoare de aproape 400.000.000 lei.

Cu toate că masa lemnoasă exploatată în următorii șase ani scade în mod simțitor, totuși, datorită valorificării ei superioare și reducerii pierderilor la exploatare și prelucrare, valoarea producției globale aproape se dublează față de 1959, satisfăcînd nevoile interne și asigurîndu-se totodată o producție sporită pentru export.

Directivele Congresului al III-lea al P.M.R. pentru planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960-1965 deschid sectorului forestier perspective mărețe.

Îndrumați și sprijiniți de partid, omii muncii din sectorul forestier nu-și vor precepuți forțele pentru a îndeplini cu cinste sarcinile ce le revin.



Un grup de delegați la Congres: Constantin Șerban, mecanic la șchele petroliere Băicoi, Vasile Voichită, șef de brigadă la S.M.T. Simnicului Mare, Erou al Muncii Socialiste, Alexandru Chiru, strungar la uzinele „Vasile Tudose” din Colibași, și Ștefan Trișo, maistru oțelar la Combinatul siderurgic Hunedoara, Erou al Muncii Socialiste.

Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntarea tovarășului Emil Bodnăraș

Raportul Comitetului Central prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej cu privire la activitatea partidului de la Congresul al II-lea încearcă să înfățișeze victoriile cucerite pe frontul ofensivei neîntrerupte a socialismului în țara noastră și sarcinile și perspectivele mărețe care stau în fața țării în următorii șase, respectiv, cincizeci și șase ani.

Prin bilanțul pe care îl face și, în consecință, prin tratarea la un nivel de înaltă competență a problemelor fundamentale ale construcției socialiste, raportul reprezintă unul din cele mai remarcabile documente ale conducerii de partid.

Apare ca un fapt de necontestat că, în etapa care a trecut, construcția socialistă din țara noastră, judecând după ritmul pe care l-a căpătat și după principalii indicatori cantitativi și calitativi, a ieșit din îngustimile inerente începutului și s-a angajat, în marș susținut, pe drumul larg care, în timp relativ scurt, va duce poporul nostru pe înălțimile ostentive de bună stare materială și dezvoltare culturală.

Dezvoltarea construcției socialiste în condițiile arătate de raport este garantată de existența unui șir de factori fundamentali:

Este în primul rând Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare unică a înțregii vieți economice, sociale și politice a țării, partid care se călăuzește neabătut după învățătura marxist-leninistă, încercând în lupta pentru eliberarea poporului nostru, verigă trinitică în mișcarea revoluționară internațională comunistă și muncitorească.

Este în al doilea rând statul democrat-popular român, fuziune de popor sub conducerea comunistilor, ca principal instrument de construcție a societății socialiste în țara noastră.

Este în al treilea rând unitatea oamenilor muncii — muncitori, țărani și intelectuali, români și din rîndul minorităților naționale — care, în puternica alianță muncitorească-țărănească, nu s-a clintit niciodată în cei 16 ani de putere și care urmează cu credință calea arătată de partid.

Sînt în al patrulea rând resursele materiale bogate ale țării aflate în stăpînire fermă a oamenilor muncii.

Este, în sfîrșit, solidaritatea neclintită și sprijinul țărilor lagărului socialist și înainte de toate marea prietenie, colaborarea și ajutorul frățesc continuu din partea Uniunii Sovietice.

Partidul nostru a crescut. S-a întărit unitatea rîndurilor sale, a sporit pregătirea ideologică-politică și pricezerea organelor și organizațiilor de partid în asigurarea rolului lor conducător. Disciplina de partid stă pe bazele neclintite ale răspunderii personale. Comitetul Central formează un stat major de luptă strîns unit. El se conduce în munca sa constant după principiile leniniste ale construcției și vieții de partid și ale conducerii colective.

Opera de făurire a partidului, începută în anii grei ai ilegalității de către cei mai buni și mai devotați luptători, avînd în frunte timp de mai bine de treizeci de ani pe tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, a dat roade din plin.

Spre partidul nostru oamenii muncii privesc cu dragoste, încredere și simțămînt. Ei sînt siguri că partidul îi va duce spre noi victorii în îndeplinirea sarcinilor noi etape, spre desăvîrșirea construcției socialiste.

Tovarăși,

În cele ce urmează vreau să mă ocup, pe scurt, de una din problemele de bază ale construcției socialiste, revoluția socialistă în știință și cultură.

Revoluția culturală în țara noastră se dezvoltă în cadrul procesului general de transformare socialistă a societății, fiind parte inseparabilă a acestui proces.

Condiționată de răsturnarea burgheziei și de instaurarea puterii de stat a celor ce muncesc, în frunte cu clasa muncitoare, înfăptuirea revoluției socialiste în domeniul ideologic și culturii este lege generală a construcției socialiste.

Revoluția culturală înseamnă a asigura înțregii creații culturale și științifice conținutul ideologic al concepției despre lume a clasei muncitoare — ideologia marxism-leninismului, înseamnă a pune toate valorile științei și culturii, neîngrădite, în îndemna celor ce muncesc: muncitori, țărani, intelectuali. Prin aceasta, cultura devine bun al întregului popor și ideologia marxism-leninismului principiu conducător al vieții spirituale a poporului, bază trinitică a noi culturii.

Ca în întreaga construcție socialistă, și în revoluția culturală conducător este partidul clasei muncitoare.

Una din sarcinile de bază ale revoluției culturale este organizarea și dezvoltarea continuă a învățămîntului de toate treptele, pentru a lichida înapoierea culturală a clasei muncitoare și a țărănimii și pentru a crea o numeroasă intelectualitate nouă. Rezolvarea acestei sarcini a început la noi cu lichidarea analfabetismului, întrucît politica antipopulară a burgheziei împiedicase dezvoltarea învățămîntului și moșierii române ne-a lăsat moștenire peste 4 milioane de analfabete și alte cîteva milioane de oameni care de abia știau să citească.

Regimul democrat-popular, prin înființarea în masă de cursuri pentru adulți și prin generalizarea efectivă a învățămîntului de 4 ani, a desființat în scurt timp neștiința de carte. În aceste condiții Congresul al II-lea al partidului a putut trasa în 1955 sarcina nouă ca, pînă în anul 1960, învățămîntul general să fie dezvoltat în așa fel încît să cuprindă „cea mai mare parte a școlărilor la cursurile de 7 ani”.

Astăzi această sarcină este îndeplinită. Pe această bază, în proiectul de Directive și în raportul tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej se prevede pentru perioada următoare „încheierea generalizării învățămîntului de 7 ani” și „trezirea treptată la învățămîntul general de 8 ani, astfel că durata școlii medii de cultură generală va ajunge la 12 ani”. Această prevedere are o deosebită însemnătate. Ea corespunde trecerii la etapa desăvîrșirii construcției socialiste în patria noastră, care necesită oameni avînd cunoștințe mai cuprinzătoare de cultură generală și temeinice deprinderi practice. Ea corespunde, în același timp, pe deplin posibilităților mate-

riale crescute ale orînduirii noastre socialiste.

Indicația dată de Congresul al II-lea al partidului cu privire la necesitatea legării învățămîntului cu practica muncii constructive și-a dovedit pe deplin justetea. Acestă legătură, prin treptată extindere, este astăzi principiu călăuzitor în organizarea și desfășurarea învățămîntului de toate gradele și urmează să constituie una din preocupările de seamă ale tuturor organelor și lucrătorilor din învățămînt, în vederea continuiei ei perfecționări.

În acest cadru, potrivit cu învățămîntele experiențelor noastre de pînă acum, este necesar ca, paralel cu instrucția teoretică, la elevii din ciclul claselor I-VIII să fie formate deprinderi de muncă practică în școală, iar în ciclul mediu aceste deprinderi practice să fie dobîndite prin muncă în unități de producție. În scopul însușirii de cunoștințe și a unei îndemnări care să asigure obținerea în continuare a unei calificări corespunzătoare.

Prelungirea duratei școlii de cultură generală și îmbinarea procesului instructiv-educativ cu producția va asigura învățămîntului o dezvoltare calitativ superioară, în pas cu cerințele economiei socialiste, cu progresul rapid al științei și tehnicii contemporane.

Progresul tehnic continuu a ridicat nivelul de calificare al clasei muncitoare. S-au format schimburi noi de tineri muncitori, pregătiți în școlile și întreprinderile socialiste. Școlile profesionale și tehnice au căpătat o pondere deosebită în sistemul nostru de învățămînt. Astăzi aproape 180.000 de tineri învață în aceste școli, ceea ce demonstrează că tineretul se îndreaptă cu trăgare de inimă spre munca productivă din fabrici și uzine.

În anii de după cel de-al II-lea Congres al partidului, școlile profesionale și tehnice au dat produsului peste 114.000 de muncitori calificați și peste 23.000 de tehnicieni. Cadrele acestea se bucură de o foarte bună apreciere în producție. Proiectul de Directive prevede pregătirea în următorii șase ani, în școlile profesionale și tehnice, a peste 350.000 muncitori calificați și tehnicieni.

Pentru îndeplinirea acestei sarcini, rețeaua școlilor profesionale, tehnice și tehnice de maștri se va extinde și se va acorda o mare atenție îndrumării unui număr tot mai mare de absolvenți ai școlii medii de cultură generală spre școlile tehnice pentru a deveni muncitori de înaltă calificare și maștri.

Încheierea, în perspectivă apropiată, a colectivizării agriculturii, victoria relațiilor de producție socialiste la sate, mecanizarea și chimizarea agriculturii, ridicarea gospodărilor de stat la nivelul unor întreprinderi de înalt randament, procesul de formare a unor gospodării agricole colective puternice, impun ridicarea nivelului profesional și cultural al oamenilor muncii din agricultură.

Partidul a stăruit continuu asupra dezvoltării învățămîntului superior. Cea mai mare atenție a fost acordată ramurilor care pregătesc specialiștii necesari economiei naționale. În anul școlar în curs, din 63.000 studenți circa 25.000 urmează facultățile cu profil tehnic. Între anii 1955—1959 au fost pregătiți peste 54.000 de specialiști, dintre care peste 23.000 de ingineri și ingineri agronomi și aproape 13.000 de absolvenți ai facultăților de matematică-fizică, chimie, geologie-geografie, biologie și științe economice. Între profilul și structura învățămîntului nostru superior și cel din România de altă dată este o deosebire radicală. Din cei 26.000 studenți existenți în România în anul 1938, 30 la sută erau înscriși la facultățile de drept. În timp ce numai 14 la sută urmau învățămîntul tehnic superior și abia 4 la sută institutele agronomice. În România veche pe care politicienii — vîtafi ai diverselor clase capitaliste occidentale — o denumeau țară „eminamente agricolă” au absolvit, în decurs de 30 de ani, tot atîta ingineri agronomi cît și au absolvit în Republica noastră în ultimii doi ani.

Schimbări fundamentale s-au petrecut în compoziția socială a studenției. Astăzi peste 90 la sută din numărul total al studenților provin din rîndurile clasei muncitoare, ale țărănimii muncitoare, ale intelectualității, rîndind actuala structură de clasă a țării noastre.

Școala noastră este una din cele mai valoroase realizări ale regimului democrat-popular. Inconjunctă permanent a statului, școala se dezvoltă la nivelul celor mai ridicați indici din întreaga construcție socialistă.

Acestui nivel de dezvoltare îi corespunde măsura anunțată de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej în raportul său și care merită să rețină întreaga atenție a Congresului.

„Pentru a crea, se spune în raport, condiții tot mai favorabile de studiu copiilor de oameni ai muncii de la orașe și sate, începînd cu acest an școlar se introduce gratuitatea completă a manualelor pentru toți elevii de la clasa I-a pînă la clasa a VII-a inclusiv”.

Față de numărul populației țării noastre această măsură privește în medie anual, două milioane cinci sute de mii de elevi.

Adoptarea ei va lega pentru totdeauna numele Congresului al III-lea al partidului de una din marile înfăptuirii ale vremii noastre.

Tineretulul țării noastre, indiferent de naționalitate, li este asigurată deplina egalitate atît în școală cît și după terminarea ei. În munca și viața socială. Școala este unul din principalele mijloace de educare a tineretului în spiritul patriotismului socialist și al internaționalismului proletar, de întărire a frăției dintre poporul român și minoritățile naționale. Misiunea de instruire și educare a tineretului este îndreptată corpului didactic, învățătorilor, profesorilor, pedagogilor și maștrilor. Partidul și poporul înconjoară cu dragoste cadrele didactice și cinstesc munca lor. Cadrele didactice dispun astăzi de puternice mijloace materiale și spirituale pentru a valorifica din plin talentul lor pedagogic și educativ.

În fața învățătorilor și a profesorilor societatea noastră socialistă ridică noi cer-

rințe și îndemnuri întrucît dreptul de a învăța pe alții, de a educa tineretul, de a forma omul nou este o sarcină de mare cinst și de mare răspundere care impune corpului didactic îndatorirea neîntreprădă de a-și îmbogăți cunoștințele profesionale, ideologice și politice, de a-și perfecționa măiestria pedagogică.

Dezvoltarea învățămîntului, trecerea la școala generală de 8 ani, largirea învățămîntului profesional și tehnic, precum și a învățămîntului superior necesită sporește însemnată a numărului învățătorilor și al profesorilor și îmbunătățirea sistemului de calificare științifică și pedagogică a acestora. Pentru a remedia lipsurile încă existente, se simte nevoia unor învățători singuri reglementare a măsurilor privind pregătirea științifică și politică a celor chemați să intre în corpul didactic, numirea în funcțiuni, promovarea, mișcarea cadrelor, acordarea gradelor didactice și a titlurilor științifice, atribuțiile și răspunderile ce revin diferitelor organe de stat în aplicarea politicii de cadre în învățămînt.

Procesul de dezvoltare culturală a omului nu se încheie însă odată cu absolvirea școlii. Îmbogățirea cunoștințelor politice, științifice, tehnice, cultural-artistice, de educare cetățenească, continuă în cele mai multiple și variate forme în tot cursul vieții.

Știința și valorile superioare ale culturii nu mai vegetează în turnul de fildeș al celor puțini. Zăvoarele puse de vechea orînduire au fost sfărîmate. Știința și cultura au coborît în masă.

Lichidarea înapoierei culturale a poporului, cuprinderea în cunoștințele oamenilor, pe scară tot mai înaltă, a bunurilor spirituale ale omenirii, ajută la ștergerea treptată a deosebirilor esențiale dintre munca intelectuală și cea fizică.

Indicațiile Congresului al II-lea al partidului privind munca ideologică în rîndurile intelectualilor au dat rezultate remarcabile.

În activitatea sa în rîndurile intelectualității, partidul a manifestat întotdeauna o conduită de strictă principialitate, usurînd și stimulînd procesul de clarificare ideologică a vechilor intelectualii, care în încercarea partidului și care merită cu prisosință omagiul acestei aprecieri. În același timp partidul și-a concentrat întreaga atenție asupra formării intelectualității noi.

Pentru amploarea procesului de formare a intelectualității noi este semnificativă creșterea numărului de ingineri de la 9.000 cîți erau înainte de război la 59.000 în anul 1959 și la 80.000 prevăzuți a fi în anul 1965. Noua intelectualitate se străduiește să ocupe cu demnitate locul ce l-a fost încredințat.

Socialismul a dat un înalt sens înțregii activități intelectuale, științifice, literare și artistice, a reabilitat prestigiul intelectualului, eliberîndu-l de umilități, a situat intelectualitatea în primele rînduri ale constructorilor activi ai societății socialiste.

Astăzi intelectualii vîrstnici și intelectuali noi constituie un detașament unit care participă cu însuflețire la înfăptuirea politicii partidului și a statului democrat-popular.

Opera de construire a socialismului este de neocercuit fără stăpînirea științei și a tehnicii celei mai înaintate.

Exemplul cel mai convingător în ce privește nivelul înalt al culturii orînduirii socialiste îl înfățișează Uniunea Sovietică, primul stat socialist din lume. Știința sovietică a demonstrat incontestabilă ei superioaritate asupra științei burgheze.

Uniunea Sovietică este țara celei dintîi uzine atomo-electrice din lume, a primului satelit artificial al pămîntului, a primei rachete cosmice care a atins luna, a primei planete artificiale a sistemului nostru solar. Uniunea Sovietică a îmbogățit patrimoniul științei și culturii universale cu realizări de însemnătate excepțională și oferă țărilor de democrație populară, în dezvoltarea propriei lor culturi, o deosebit de valoroasă și neizpuzibilă experiență.

Partidul nostru a acordat și acordă continuu cea mai mare atenție dezvoltării științei, literaturii și artei. Pentru activitatea de cercetare științifică din țara noastră au fost investite importante mijloace materiale, s-a creat o largă rețea de institute, an de an a crescut numărul cercetătorilor științifici.

Calitatea muncii de cercetare s-a îmbunătățit simțitor atît în institutele Academiei R. P. Romîne cît și în institutele de cercetare ale ministerelor, la cadrele de învățămînt superior și în laboratoarele marilor întreprinderi. Academia R. P. Romîne, care întrunește pe cei mai de seamă oameni de știință, adaugă mereu noi valori la tezaurul științei și contribuie la rezolvarea unor importante probleme ale economiei și culturii socialiste.

Planul de 6 ani și programul economic de perspectivă cuprind numeroase sarcini de cercetare științifică în legătură cu dezvoltarea industrializării țării. În vederea îmbunătățirii cercetării științifice, a legării ei mai strîns cu necesitățile producției, se impun înlăturarea paralelismelor din activitatea diferitelor institute, reexaminarea profilului și a tematicii lor și folosirea cit mai judicioasă a mijloacelor materiale.

În perioada care a trecut de la Congresul al II-lea, oamenii de literatură și artă au creat un număr însemnat de lucrări literare, muzicale, de artă plastică, piese de teatru, filme, multe din ele bogate în idei, valoroase din punct de vedere artistic, cu o tematică variată.

În dezvoltarea artei și literaturii noastre realist-socialiste, în formarea ideologică și politică a creatorilor lor, un rol important îl au uniunile de creatori, organizații obștești care grupează forțele noastre artistice și scriitoricești din diferite generații.

Cunoașterea temeinică a vieții, participarea nemijlocită a creatorilor la activitatea social-politică, constituie condiții principale pentru elaborarea unor opere de valoare care să se bucure de prețuirea întregului popor.

de inspirație creatoare pentru scriitorii și artiștii noștri.

În raportul prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej se arată că „în prezent activitatea ideologică, munca de lichidare a frînturilor educației burgheze din conștiința oamenilor, este tîrîmurl principală a luptei de clasă, al luptei între vechi și nou”.

Revoluția socialistă în domeniul culturii este însoțită inevitabil de o luptă ideologică, determinată de existența rămășițelor ideologice și morale burgheze, care dăinuie multă vreme după lăurarea puterii politice de către clasa muncitoare. Lupta ideologică este de o complexitate deosebită prin

situațiunile și formele în care se desfășoară. Duceră ei cu succes cere principialitate, perseverență și multă răbdare.

Oamenii de știință, creatorilor în literatură și artă, profesorilor și învățătorilor le revin îndatorirea de seamă în realizarea sarcinilor trasate de directive și raport cu privire la munca ideologică.

De pe pozițiile învățămîntului marxism-leninismului însă, și numai de pe aceste poziții, sarcinile trasate pot fi îndeplinite cu succes luptînd cu fermitate împotriva ideologiei străine fie că este vorba de influențele curentelor burgheze în știință, literatură și artă, de manifestări de naționalism sau șovinism, fie că este vorba de

teze mai vechi sau mai noi ale revizionismului contemporan.

Partidul nostru va acorda și în viitor cea mai mare atenție îndrumării înțregii activități ideologice, științifice, culturale și literar-artistice, pentru ca aceasta să slujească intereselor supreme ale poporului, cauzei construcției socialiste.

Sub conducerea încercată a Partidului Muncitoresc Român, clasa noastră muncitoare, țărănească, intelectuală noastră vor înfăptui cu cinstă sarcinile trasate de Congres, economiă țării noastre și cultura vor cunoaște un nou și puternic avînt, patria noastră socialistă va deveni mai bogată și mai puternică.

Cuvîntarea de salut a tovarășului Le Duan

Dragi tovarăș!

În numele Partidului celor ce muncesc din Vietnam și al poporului vietnamez, transmitem din toată inima celor de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român un fierbinte salut frățesc, urăm Congresului succese strălucite. (Aplauze).

Noi toți simțim bucuros că participăm la lucrările celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român. Acest Congres este un eveniment de o importanță covîrșitoare în viața politică a Partidului Muncitoresc Român și a Republicii Populare Romîne. Congresul va aprecia realizările obținute de poporul român în decursul celor cinci ani și va trasa sarcini fundamentale partidului și întregului popor român.

În perioada ce a trecut poporul român, sub conducerea înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Român, în frunte cu tovarășul Gheorghiu-Dej, a obținut succese foarte mari în îndeplinirea celui de-al II-lea plan cincinal (1956—1960) de dezvoltare a economiei, culturii, creșterii continue a nivelului de trai al poporului. În prezent România a devenit o țară cu industrie și agricultură dezvoltate, avînd o tehnică și știință moderne.

Partidul Muncitoresc Român a acordat și acordă o atenție deosebită întăririi solidarității și unității partidului și poporului, în interesul rolului conducător al partidului în toate domeniile, dictatura proletariatului, depune toate eforturile pentru educarea partidului și poporului în spiritul marxism-leninismului, consolidează și adîncește prietenia și colaborarea cu țările lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică. Totodată, România luptă neobosit pentru pace și prietenie între popoare. România luptă cu perseverență pentru colaborarea largă între țările balcanice, pentru a întări și menține pacea în această regiune și în lumea întreagă.

Aceste realizări uriașe, obținute de poporul român, confirmă justetea principiilor generale ale marxism-leninismului și exprimă spiritul creator neizpuzibil al eroicului popor român, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român.

Poporul vietnamez se bucură foarte mult și este entuziasmat de aceste realizări uriașe ale poporului român, considerînd-le ca și succesele sale.

Fără îndoială că acest Congres va deschide multe perspective noi în construirea socialismului în România. Congresul va aproba planul de șase ani (1960—1965) — prima etapă a planului de 15 ani de dezvoltare a bazei materiale a socialismului, a dezvoltării rapide a forțelor de producție. Toate acestea sînt îndreptate spre desăvîrșirea socialismului în România.

În Vietnam, sub conducerea înțeleaptă a Partidului celor ce muncesc, în frunte cu tovarășul Ho Și Min, cu ajutorul dezințeresat al Uniunii Sovietice, Chinei, Romîniei și al altor țări socialiste frățesci, poporul nostru depune toate eforturile pentru îndeplinirea planului trienal (1958—1960) de transformare și dezvoltare a economiei naționale. Între anii 1955—1959 producția globală a industriei și agriculturii a sporit cu 96,4 la sută, sporul anual reprezentînd în medie 18,3 la sută. Condițiile materiale și culturale de trai ale

poporului s-au ridicat pe o treaptă superioară. După planul trienal, în Nord vom obține victoria care va avea un rol hotărîtor în transformarea socialistă a agriculturii, industriei, meșteșugăriei, a celei particulare și a comerțului; vom realiza primul plan cincinal de dezvoltare a industriei și a agriculturii, vom înfăptui primii pași în dezvoltarea cu precădere a industriei grele. Se va desăvîrși transformarea socialistă în agricultură, în industria meșteșugăriei și cea particulară, precum și în comerț. (Aplauze).

În timp ce Vietnamul de Nord înaintează spre socialism, în Vietnamul de Sud imperialiștii americani și omul lor Ngo Dinh Diem intensifică reprimiunile împotriva poporului și pregătirile pentru un nou război. Ei au adoptat legea fascistă nr. 10—59 pentru a intensifica reprimiunile împotriva concetățenilor noștri iubitori de pace și a patrioților din Vietnamul de Sud. Ei au majorat ilegal numărul membrilor organizației americane militare M.A.A.G. din Vietnamul de Sud. Întregul popor vietnamez luptă cu perseverență împotriva politicii agresive și încercărilor imperialiștilor americani și agenților lor de dezlănțui un nou război, pentru unificarea pașnică a țării pe baza independenței și democrației și sintem convinși că lupta noastră va fi încununată cu succes.

În lupta sa, poporul vietnamez se bucură de ajutorul dezinteresat al Partidului Muncitoresc Român, al guvernului român și al poporului român. Folosindu-ne de acest prilej, exprimăm Partidului Muncitoresc Român, guvernului român și poporului român recunoștința noastră adîncă și sinceră pentru acest ajutor frățesc dezinteresat. (Aplauze).

Urăm din toată inima Congresului succese strălucite, urăm Partidului Muncitoresc Român și poporului român mari succese în îndeplinirea planului de 6 ani (1960—1965) — prima etapă a planului de perspectivă de 15 ani, îndreptat spre desăvîrșirea treptată a construcției socialismului în România, spre întărire lagărului socialist, menținerea păcii în Europa și în lumea întreagă. (Aplauze puternice).

Dragi tovarăș!

Permiteți-mi să dau citire salutului Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, adresat celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român:

Dragi tovarăș!

În numele Partidului celor ce muncesc din Vietnam, al clasei muncitoare și al poporului din Vietnam, adresăm celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român salutul nostru frățesc cel mai prietenesc și mai călduros. (Aplauze).

Clasa muncitoare și poporul român, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, au obținut minunate succese în construirea socialismului. Datorită conducerii clarvîzătoare a partidului, România a devenit o țară cu o industrie și cu o agricultură dezvoltate, cu o știință și o tehnică moderne. Marile succese obținute în realizarea celui de-al II-lea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale și a culturii au dus la creșterea nivelului de viață a poporului român.

Dragi tovarăș!

Mari transformări social-economice au avut loc în agricultură. În prezent 99,7 la sută din gospodăriile de arați (țărani) sînt cuprinse în asociațiile agricole, creîndu-se astfel în țara noastră o economie național socialistă unitară.

Paralel cu sporierea septului de vite și ridicarea productivității creșterii animalelor, se dezvoltă într-o măsură considerabilă producția vegetală. Datorită valorificării pămînturilor înlezerite, începută în anul 1959 cu ajutorul frățesc al Uniunii Sovietice, suprafața arabilă totală a sporit de mai bine de trei ori în comparație cu anul 1957, iar recolta globală la cereale — de aproape patru ori.

Crește necontenit bunăstarea materială și culturală a poporului mongol. (Aplauze).

Tovarăși,

R. P. Mongolă și R. P. Romîna fac parte din marea familie a țărilor socialiste în frunte cu puternica Uniune Sovietică, prietenia frățescă și colaborarea dintre țările noastre dezvoltîndu-se și întărîndu-se pe baza principiilor leniniste ale internaționalismului proletar.

Ne bucurăm sincer că Republica Populară Romîna, țară frățescă, aduce un mare aport la cauza menținerii și întăririi păcii și securității popoarelor din Europa și din lumea întreagă.

În prezent, cînd, ca urmare a politicii agresive și a acțiunilor provocatoare ale guvernului S.U.A., a fost torpilată conferința șefilor de guvern ale celor patru puteri și cînd are loc o încordare în relațiile internaționale, politica externă a Uniunii Sovietice și a țărilor lagărului socialist se menține ca și înainte pe pozițiile destinărilor încredințate interogațiilor, pe pozițiile coexistenței pașnice a statelor cu orînduirii socialiste asupra celei capitaliste.

Remarcabile succese ale poporului francez român, precum și succesele tuturor țărilor lagărului socialist însuflețesc poporul mongol la noi fapte eroice în muncă, în opera de construire a socialismului în R.P. Mongolă.

Prin munca sa creatoare, cu ajutorul și colaborarea frățescă a Uniunii Sovietice și a celorlalte țări socialiste, poporul mongol înfăptuiește cu succes sarcinile planului de trei ani de dezvoltare a economiei naționale și a culturii țării, sarcini trasate de Congresul al XIII-lea al Partidului Popular Revoluționar Mongol.

În 1960 producția industrială globală a R.P. Mongole va crește de peste 1,6 ori față de nivelul anului 1957, în prezent industria noastră dînd aproape o jumătate din producția totală a țării.

În vederea asigurării victoriei socialismului, Partidul Muncitoresc Român a depus toate eforturile pentru consolidarea coeziunii și unității în sinul partidului și al poporului, pentru întărire continuă a rolului conducător al partidului în toate domeniile, pentru consolidarea dictaturii proletariatului și a solidarității și colaborării internaționale cu țările din lagărul socialist în frunte cu marea Uniune Sovietică. În același timp, partidul și guvernul român au luptat neclintit pentru colaborare între țările balcanice în vederea menținerii păcii în această regiune și pentru apărarea păcii în lumea întreagă.

Aceste mari succese sînt expresia spiritului de muncă creator și a dragostei de pace a poporului român, expresie a conducerii juste de către Partidul Muncitoresc Român și a superiorității reșimului socialist, dovadă a forței invincibile a marxism-leninismului.

Poporul vietnamez se bucură din toată inima de marile succese ale poporului-frate român, pe care le privește ca pe ale sale proprii. Aceste succese au constituit un îmbolș pentru mesul nostru înaintat spre noi rezultate în construirea unui Vietnam iubitor de pace, unit, independent, democratic și înflorit.

În ultimii ani guvernul și poporul român ne-au dat un ajutor prețios în opera de construire a socialismului în Vietnamul de Nord și în lupta pentru realizarea reînnoștirii țării.

Cu ocazia acestui Congres, exprimăm Partidului Muncitoresc Român, guvernului și poporului frate din România sincerele noastre mulțumiri.

Cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român va deschide fără îndoială numeroase noi perspective și va duce la numero

Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntarea tovarăşului Dorian Vişan

Reportaj prezentat de tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat succesele de însemnată istorică pe care obţinut muncitorii din patria noastră le-a obţinut în perioada care a trecut de la cel de-al II-lea Congres al partidului. În raport se arată contribuţia pe care au adus-o gospodăriile agricole de stat la constituirea fondului central al statului şi sarcinile ce stau în faţa acestora.

Prin grija partidului şi guvernului, G.A.S. Ivăneşti a fost dotată cu o tehnică bogată şi modernă, care ne dă posibilitatea să executăm la timp lucrările agricole cerute de agrotehnică înaintată.

Vorbitorul a arătat că datorită aplicării mai bune a agrotehnicii înaltăte gospodăria va obţine în acest an recolte mari livrând astfel statului cantităţi însemnate de produse peste plan. Gospodăria va depăşi beneficiul planificat cu peste 3 milioane lei, realizând un beneficiu de 1.050 lei la ha.

În continuare vorbitorul a spus că G.A.S. au primit un mare ajutor prin măsurile luate de către partid de a se constitui în filiale G.A.S. şi înfiinţarea organizaţiilor de organizatori de partid.

Constituirea consiliului G.A.S. a ridicat mult nivelul de conducere în gospodăria noastră. Realizările pe care noi, le-am obţinut sînt şi rezultatul muncii colective desfăşurate de consiliu, care a

consultat în permanenţă muncitorii pentru a descoperi rezervele de care dispunem noi în mărirea producţiei.

Consiliul G.A.S. a analizat şi a generalizat experienţa şi metodele folosite anul trecut cînd, în condiţii de secetă, unii mecanizatori au realizat o producţie medie de 2.200 kg. grâu la hectar pe 100 hectare, faţă de 1.600 kg. cit a fost producţia medie de grâu pe gospodărie.

Toate succesele pe care le dobîndim în producţie sînt strîns legate de activitatea organizaţiei de partid din gospodăria noastră.

Organizaţia de bază a îndrumat consiliul gospodăriei şi comitetul sindical să se ocupe îndeaproape de ridicarea calificării muncitorilor prin buna organizare şi desfăşurare a cursurilor agro-zootehnice, cit şi prin generalizarea experienţei înaintate cu ajutorul consiliilor de producţie şi a schimburilor de experienţă.

Rolul de conducător al organizaţiei de bază şi competenţa ei în rezolvarea problemelor pe care le ridică producţia, au crescut şi datorită faptului că au fost primii în rîndurile candidaţilor şi membrii lor de partid numeroşi muncitori fruntaşi.

Noi am fi putut obţine rezultate şi mai bune dacă am fi aplicat cu mai multă perseverenţă metodele agrotehnice înalte, dacă am fi acordat o atenţie mai mare fertilizării solului şi rotaţiei raţionale

na ale culturilor, precum şi dezvoltării mai rapide a sectorului zootehnic. De asemenea, ar fi trebuit să ne preocupăm mai îndeaproape şi mai stăruitor de îmbunătăţirea condiţiilor de locuit a lucrătorilor noştri, ceea ce ar fi dus la înălţarea fluctuaţiei cadrelor.

Unele greutăţi din munca noastră se datoresc şi felului cum sîntm controlaţi şi ajutaţi de organele tutelare. Considerăm că activitatea Truului Gosat Bucureşti nu are încă un caracter operativ, de coordonare şi îndrumare a producţiei, ci mai mult statistic, rezumîndu-se deseori la culegerea de date, aceasta făcîndu-se în detrimentul muncii concrete de îndrumare pe teren.

Întîmpinăm greutăţi — a spus vorbitorul — şi în ceea ce priveşte utilizarea fondului de consolidare pe care gospodăriile şi-l creează din beneficii, deoarece planurile de lucrări se aprobă cu o întîrziere de 5-6 luni de la începerea anului. De asemenea, pentru lucrările ce se pot executa din fondul de consolidare nu ni se dau repartiţii de materiale de construcţii.

Colectivul de muncitori, tehnicienii şi inginerii ai G.A.S. Ivăneşti îşi au angajamentul în faţa Congresului, ca sub conducerea organizaţiei de partid să lupte cu mai multă avînt pentru trecerea în viaţă a sarcinilor ce decurg din Directivele Congresului.

ni de lăraha bisericăscă, încearcă să oprească depăşirea spre stînga şi să ajungă la formarea unui guvern fâşş de dreapta. Agravarea situaţiei internaţionale împinge burghesia monopolistă şi forţele obscurantismului clerical spre anularea regiului de libertăţi democratice, cu intenţia de a ajunge la o sugrumare cu sine care a Institutului parlamentar, fără a se da înapoi de la aventuri cu caracter poliţienesc. Perspectiva care stă în faţa clasei muncitoare şi a maselor muncitoare italiene este aceea a unei ascuţi a luptei politice. Alegerile administrative, care vor avea loc în luna octombrie, capătă o a-dîncă semnificaţie politică şi vor îngreuna forţele mişcării muncitoreşti şi democratice într-o mare bătălie politică, pentru formarea unei noi majorităţi şi pentru orientare spre stînga a liniei politice a guvernului.

Lupta pentru apărarea libertăţilor şi pentru o politică de progres social este strîns legată de lupta pentru un nou curs al politicii externe a Italiei. Pe primul plan se află lupta pentru înlăturarea bazelor militare străine de pe teritoriul

nostru, baze care constituie o ameninţare pentru popoarele prietene şi pasnice — care, în acelaşi timp, fac să plutească deasupra pămîntului nostru şi a poporului nostru pericolul îngrozitor al distrugerii atomice.

Masele muncitoare şi populare din Italia, în marea lor majoritate, privesc cu încredere eforturile neobosite ale guvernului U.R.S.S. de a salva pacea, pentru dezarmarea generală şi coexistenţa paşnică de a celor două sisteme diferite. A crede în posibilitatea de a împiedica războiul nu înseamnă a-ţi face iluzii asupra noului imperialismului şi cu atît mai puţin a captiva în faţa imperialismului agresiv, ci înseamnă a avea încredere în forţele crescînde ale lagărului socialist; în fruntea căruia se află marea Uniune Sovietică, înseamnă a avea încredere în forţele păcii reprezentate de popoarele care au scuturat lanţurile sclaviei coloniale, înseamnă a avea încredere în capacitatea de luptă a clasei muncitoare şi a păturilor populare din ţările capitaliste şi a cuceri la lupta pentru pace largi păături şi popoare întregi care resping pers-

pectiva apocaliptică a războiului. (Aplauze puternice). Războiul poate fi evitat pentru că forţa U.R.S.S. şi a lagărului socialist, sprijinită de forţele iubitoare de pace din întreaga lume, este mai puternică decît forţele războiului. Evenimentele din ultima perioadă demonstrează că în timp ce forţele păcii sînt în continuă creştere, forţele războiului slăbesc, sînt discreditate, pot fi izolate şi determinate să renunţе la război. Exemplul luptei curajoase a poporului japonez constituie şi pentru noi, comunistii italieni, o indicaţie şi o sarcină de luptă.

Spor la muncă, tovarăşi romini! (Aplauze).

Trăiască munca paşnică socialistă a poporului român! (Aplauze).

Trăiască Partidul Muncitoresc Român! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea de luptă a mişcării muncitoreşti internaţionale! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea dintre partidele comuniste şi muncitoreşti din întreaga lume! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Cuvîntarea tovarăşului Constantin Daicoviciu

Noi, oamenii de ştiinţă şi ai şcolii din regiunea Cluj, romini, maghiari şi germani, înfrîşim în marea creaţie pentru construirea socialismului, sub îndrumarea şi conducerea partidului sîntm mîndri că în cuprinsul vastului plan de muncă arătat în raportul prezentat de tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, se pune un accent atît de deosebit pe rolul ştiinţei şi tehnicii, pe şcoală şi cultură.

O legitîmă satisfacţie ne prilejuieşte constatarea din partea conducerii partidului că, alături de clasa muncitoare şi de ţărînimă muncitoare, şi intelectualităţi li revine o parte din înfrîntarea cu succes a sarcinilor trasate de Congresul al III-lea.

Un factor hotărîtor în dezvoltarea ştiinţei socialiste li constituie faptul că toate ramurile ei sînt legate de realizarea sarcinilor practice din procesul construirii societăţii socialiste.

Din activitatea ce se desfăşoară în instituţiile de învăţămînt superior din centrul universitar Cluj voi reda doar cîteva exemple de justă aplicare a ştiinţei la nevoile practice construirii socialismului: elaborarea unei metode rapide de analiză pentru controlul fabricaţiei (metodă ce se şi aplică în industria noastră); studiul despre acţiunea fitofiziologică a unor agenţi fizici şi chimici, pentru stimularea creşterii plantelor; studiul faunei din sol, pentru ameliorarea solului; elaborarea întîiului volum din Istoria Transilvaniei şi a volumului de Istoria Artei Feudale din Ţările Romîne.

Ca lucrător în domeniul ştiinţei istorice, rog să-mi fie îngăduit în acest scop să evin din III-lea Congres al partidului să dau seama în mod special de îndeplinirea unei sarcini de mare importanţă ce a fost trasată istoricilor din R.P.R. de către al III-lea Congres. E vorba de elaborarea de

pe poziţiile marxist-leniniste a Istoriei Romîniei, din cele mai vechi timpuri pînă în zilele noastre de glorioasă construire a socialismului.

Raportez Congresului că primul volum al Istoriei Romîniei a apărut în cîntea acestui Congres. Tot în cîntea Congresului a fost tipărită şi macheta celui de-al doilea volum.

De pe urma aplicării politicii partidului nostru, în învăţămîntul superior clujean avem o universitate puternică, un institut de medicină şi farmacie cu renume, o poli-tehnică, un institut de agronomie, un institut de arte plastice şi un institut de muzică. Toate împreună dispun de 15 facultăţi cu peste 11.000 de studenţi şi cu 1.423 de cadre didactice. Aceste cifre reprezintă dublul celor din 1948.

Drept comparaţie, doar cîteva date: fosta universitate „regească” în 1938-1939 număra, pe hîrtie, 2.196 de studenţi; iar corul didactic universitar nici 200.

Grija partidului şi guvernului pentru studenţii grăieşte de sine, prin cifre. Peste 50 la sută din studenţii ce nu-sînt domiciliu în Cluj sînt găzduiţi în cîmîne moderne şi la masa zilnică, la cîntele institutelor de învăţămînt; jumătate din întreaga studenţie se bucură de burse. O încăpătoare casă de cultură a tineretului, de cea mai modernă factură, şi un complex sportiv, ambele gata de a intra în funcţiune, întregesc aşezămîntele de educaţie din aparatul nostru universitar. Nu mai tiriu de anul viitor şcolarii, un număr de şapte cîmîne şi o cantină studenţească uriaşă vor adăposti şi hrăni alţi 3.000 de studenţi ai Clujului. Grija partidului şi a guvernului se îndreaptă înşă şi spre nevoile dascălîmii universitare şi ale oamenilor de ştiinţă din centrul Cluj; tot

în această clipă se sapă şanţurile fundaţiilor citoriva blocuri destinate să adăpostească un număr important de familii ale oamenilor din învăţămînt şi de ştiinţă din Cluj.

Acestui sprijin larg dat de partid, noi, oamenii şcolii şi ai ştiinţei, fi vom răspunde prin intensificarea muncii noastre de educatori şi cercetători, eliminîndu-l lipsurile, ridicîndu-ne neconştent nivelului nostru profesional şi ideologic, pentru a putea da ţării un tineret bine pregătît, oelit, adevărat constructor al socialismului.

Referindu-se la viaţa şi activitatea studenţilor de la Universitatea Babeş-Bolyai, vorbitorul a arătat: Locuind împreună în aceeaşi cîmîne, învăţînd fiecare în limba maternă, la un loc, în aceeaşi săli şi pe aceeaşi bănci, studenţii noştri, romini şi maghiari, ca şi membrii corpului didactic şi ceilalţi slujitori ai instituţiei noastre, indiferent de naţionalitate, trăiesc în cea mai bună armonie, pătrunşi de acelaşi puternic sentiment de iubire şi devotament pentru patria comună, socialistă, Republica Populară Romîna.

Prevederile cuprinse în raport în ce priveşte progresul tehnic şi cercetarea ştiinţifică, a spus în încheiere vorbitorul, constituie pentru intelectualitatea ţării noastre o grandioasă sarcină de care, cu drept cuvînt, oamenii de ştiinţă de toate gradele şi de toate categoriile, educatorii şi profesorii din toate treptele de învăţămînt se pot mîndri.

Noi, oameni de ştiinţă, dascăli şi cercetători, ne angajăm în faţa Congresului să traducem în viaţă sarcinile ce ne revin din hotărîrile Congresului şi să fim la înălţimea încrederii ce ni se acordă din cîte partide şi de către poporul nostru muncitor.

Cuvîntarea de salut a tovarăşului Léo Figueres

Dragi tovarăşi!

Aduc celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român salutul cald şi frăţesc al Partidului Comunist Francez, al Comitetului său Central şi al tovarăşului Maurice Thorez. (Aplauze).

Cele două partide ale noastre sînt strîns legate prin idealul şi scopul lor comun, precum şi prin simţirea luptelor purtate împreună. În trecut, imperialismul francez au participat la exploatarea poporului nostru muncitor şi a bogărilor voastre; ei au susţinut adeseori camarilele voastre reacţionare. În acelaşi timp însă, spiritul superioare cu Henri Barbusse demascău pe călîni poporului român, iar muncitorii din Franţa îşi afirmă solidaritatea cu muncitorii romini care luptau pentru drepturile lor la viaţă şi libertate. Am luptat împreună pe cîmpurile de bătălie din Spania şi mulţi dintre ai voştri au luptat în rezistenţa franceză alături de francotirorii şi partizanii noştri. Gloriosul dvs. 23 August a găsit ecoul său în luptele pentru eliberarea capitalei noastre. Singele nostru a curs împreună cu cel al glorioşilor luptători sovietici şi al altor altor popoare pentru a doborî hitlerismul şi militarismul german, aceşti monştri pe care uni ar vrea să îmbunătăţească în Germania occidentală şi în alte locuri.

Dragii mei tovarăşi, muncitorii din Franţa urmăresc cu deosebită atenţie opera de construire a societăţii socialiste pe care aţi întreprins-o la voi în ţară. Iar succesele voastre sînt mari. În Franţa se ştie că aţi transformat faţa Romîniei. Această ţară în care odinioară domnea mizeria endemică, în care unii muncitori erau nevoiţi să se expatrieze, a devenit astăzi, multumită vouă, Romînia socialistă, prosperă şi puternică, în care condiţiile de viaţă ale poporului de la orăşe şi de la sate se îmbunătăţesc neîncoet, în care ocinele are de lucru, ocinele poarte în viaţă şi poate participa la conducerea democratică a treburilor patriei sale. (Aplauze).

Cu emoţie, credeţi-mă, ascultăm aici pe muncitorii şi muncitoare, ţărîniile colectiviste şi intelectuali care vorbesc cu competenţă şi siguranţă despre problemele cele mai complexe ale economiei naţionale a Romîniei. La noi, asemenea probleme sînt numai de resortul consiliilor de administraţie capitalistă intrunite în secret. La voi, înşişi poporul muncitor, îndrumat şi condus de partidul muncitoresc, este propriul său consiliu de administraţie. (Aplauze). Aceasta este o dovadă a unei democraţii noi şi adevărate. După ce am ascultat raportul tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej şi întregul raport, deloc sintem siguri că sub conducerea partidului vostru, planul de dezvoltare a economiei voastre pentru următorii 6 ani va fi îndeplinit şi depăşit.

Dragi tovarăşi!

Îngăduiţi-mi să vă spun cîteva cuvînt de despre situaţia din ţara noastră — Franţa. Este vorba de o situaţie complexă, dar care se caracterizează în ultima vreme printr-o puternică mişcare de masă.

Sistemul reacţionar al puterii personale a fost instaurat în mai-iunie 1958 pentru a stăvili lupta maselor. Se poate spune acum că acest obiectiv al monopolurilor

şi al marilor bănci în numele cărora guvernăzează generalul De Gaulle n-a fost atîns, mişcarea maselor s-a dezvoltat fără încetare, atîngînd în ultima vreme o amplitudine excepţională. Şi aceasta în toate părţile populaţiei. Milioane de muncitori, funcţionari, ţărîni muncitori, intelectuali declară că mai multe greve, organizate manifestări de stradă împotriva înrăutăţirii continue a condiţiilor lor de viaţă şi pentru apărarea cuceririlor sociale şi democratice ale poporului nostru. (Aplauze).

Partidul nostru priveşte cu atenţie toate aceste lupte în care comunistii se arată cei mai înfăcraşi. Scopul nostru este să le facem să se îndrepte spre obiectivul fixat de cel de-al XV-lea Congres al partidului nostru: restaurarea democraţiei în Franţa, o democraţie al cărei continut să fie reînnoit şi care va fi mai puternică împotriva duşmanilor săi.

Poporul nostru îşi manifestă combativitatea şi în lupta pentru instaurarea păcii în Algeria şi în lumea întreagă. (Aplauze). Războiul din Algeria durează de 6 ani, el costă valuri de sînge şi mii de miliarde. El favorizează manevrele duşmanilor democraţiei în Franţa. Partidul nostru s-a ridicat din prima zi împotriva războiului nedrept dus împotriva poporului algerian de către imperialismul nostru, după cum a luptat din primul cea împotriva războiului din Vietnam. El acţionează deschis pentru lămurirea maselor asupra naturii acestui război, pentru ridicarea conştiinţei lor şi în acelaşi timp pentru dezvoltarea acţiunilor lor în vederea împunerii păcii. Trebuie spus că în ciuda represunilor din partea guvernului, au fost obţinute rezultate importante în acest sens. Toate organizaţiile sindicale franceze cer actualment pacea prin tratative. Acelaşi lucru este cerut, în afară de partidul nostru, şi de numeroase alte partide. Lucrul cel mai important este că masele se se organizeze, să se unească şi să acţioneze aşa cum vor face cu ocazia Zilei naţionale de acţiune pentru pace în Algeria, care va avea loc la 28 Iunie în întreaga Franţa.

Întîrîrea voinei de pace, dezvoltarea acţiunilor maselor populare nu sînt încheierile străine anumitor formule existente în ultimul discurs al lui De Gaulle. Dar cuvintele nu sînt suficiente, şi poporul francez cere acum fapte. Pentru întregul popor devine evident faptul că, în ceea ce priveşte războiul din Algeria, nu există altă soluţie decît decderea de tratative cu cei care luptă în Algeria, tratative care trebuie să se ocupe deopotrivă de încetarea luptelor şi de condiţiile în care poporul algerian va putea dispune în mod liber de ei înşii, de destinele lui. Guvernul provizoriu al Republicii Algeria a anunţat că va trimite o delegaţie la Paris pentru a discuta cu conducătorii francezi despre aceste probleme. E un lucru bun. Şi pentru a-l împiedica de apărătorii colonialismului să manevreze şi să împiedice succesul tratativelor, poporul nostru îşi va înfăţişi şi mai mult, în toată Franţa, lupta sa pentru pace imediată în Algeria. (Aplauze).

Pacea în lume, aceasta este o altă năzuinţă a poporului francez. El şi-a exprimat-o cu deosebită forţă făcînd primirea extraordinară despre care ştiţi tovarăşului Hruşcov şi persoanelor care l-au însoţit cu ocazia vizitei lor în Franţa. La noi,

unii care vor citeodată să se situeze la stînga partidului nostru şi-au pus atunci întrebarea: la ce va folosi această vizită? Faptele au dat răspuns acestei întrebări. Vizita tovarăşului Hruşcov a folosit din plin cauză şi înţelegerii între popoare şi a fost un eşec pentru cei ce susţin „războiul rece” şi care sînt şi cei mai mari duşmani ai oamenilor muncii. Acest lucru l-am putut verifica. Conştenterea directă omenească, de către poporul francez a conducătorilor sovietici şi a politicii de pace a U.R.S.S. a făcut să eşueze eforturile propagandiste burgheze de a arunca pe umerii altora răspunderea pentru eşecul Conferinţei la nivel înalt şi de a dezlînga o nouă campanie anticomunistă. Francezii au înţeles mai uşor că organizatorii zbucurului de spionaj efectuate deasupra Uniunii Sovietice sînt chiar acei care volău să împiedice Conferinţa să lucreze pentru întărirea destinderii internaţionale.

Întregul nostru popor ştie că va trebui să împună imperialismului burghez coexistenţa paşnică şi a corolarului său — întrecerea paşnică între ţări cu sisteme sociale diferite — lucru cu care imperialismul încă nu se resemnează. Uniunea Sovietică, toate ţările socialiste, printre care şi a dvs. pun în slujba cauzei păcii o forţă imensă, o superioritate de care nu se mai îndoiesc nici un om cu judecată. Dacă la aceasta se mai adaugă vigilenţa, lupta permanentă a forţelor păcii din ţara noastră, vom putea împiedica împreună capitalismul să declanşeze un nou şi înspăimîntător război împotriva păcii.

Experienţa luptei din ţara noastră, rezultate obţinute pînă în prezent arată cit de juste sînt tezele elaborate cu privire la această de către Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, teze care au fost scoase în evidenţă la Consfăţuirea din noiembrie 1957 a partidelor comuniste şi muncitoreşti din lumea întreagă şi reamintite şi la consfăţuirea care a avut loc la Roma în toamna trecută a partidelor comuniste din ţările capitaliste din Europa.

Declarîndu-se pentru pace, pentru dezarmarea generală, pentru coexistenţa paşnică şi pentru libertatea fiecărui popor de a-şi alege regiului social, preferat, comunistii din toate ţările îşi atrag simpatia şi sprijinul maselor, întîresc atracţia şi autoritatea exercitată de marea lor cauză, şi această cauză va triumfa. În cele din urmă toate popoarele, al nostru şi celelalte, a căror încredere şi combativitate cresc datorită succeselor ţărilor socialiste, vor porni pe calea care duce la suprimarea inegalităţii şi a nedreptăţii sociale, pe calea socialismului, pe care aţi pornit voi înşivă, tovarăşi romini, cu atîta curaj, talent şi eficacitate. (Aplauze).

Îngăduiţi-mi, dragi tovarăşi, să vă mulţumesc pentru primirea pe care ne-aţi făcut-o şi să repet salutul frăţesc al comunistilor francezi, urările noastre de deplin succes pentru cel de-al III-lea Congres al vostru şi în aplicarea hotărîrilor sale.

Trăiască viteazul Partid Muncitoresc Român şi trăiască Republica Populară Romîna! (Aplauze puternice).

Trăiască prietenia popoarelor Franţei şi Romîniei! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea de luptă şi solidaritatea de nezdruccinat a comunistilor şi muncitorilor din lumea întreagă! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Aşa cum se arată în raportul Comitetului Central, realizările de însemnată istorică obţinute de la Congresul al III-lea al partidului şi pînă în prezent ilustrează imensa forţă creatoare a poporului muncitor, eliberat de exploatare, conştent că este singurul stăpîn al bogăţiilor ţării şi că masele trebuie să le folosească în interesul lor.

Pe baza liniei politice leniniste a partidului nostru privind industrializarea socialistă a ţării şi dezvoltarea economică a tuturor regiunilor ţării, în perioada care a trecut de la Congresul al II-lea regiunea Craiova, aflată înainte în stare de înapoiere, a fost ridicată la o viaţă nouă, schimbîndu-se în infăişare. Volumul producţiei globale industriale este în prezent de 1,6 ori mai mare decît în 1955. Faţă de anul 1938, producţia globală a industriei regiunii a sporit de aproape 9 ori, iar numărul muncitorilor de la circa 6.500 la 38 mil.

Urînd cu încredere cuvîntul partidului nostru, în anul 1958, în numărul total al familiilor de lucru muncitori fac parte din unităţile cooperative; aproape 70 la sută din suprafaţa agricolă a regiunii este cuprinsă în sectorul socialist-cooperatist. În ultimii ani gospodăriile colective s-au întîrît din punct de vedere economic-organizatoric, cele mai multe obţinînd producţii medii de peste 2.000 kg. grâu şi 3.500 kg. porumb boabe la ha. Fondul de bază al gospodăriilor colective a crescut de la 26 milioane lei cit era în 1955, la 273 milioane lei în anul 1959. Valoarea medie a zilei de muncă s-a ridicat de la 13,20 lei la 27,32 lei.

În anul 1958 s-a construit în gospodăriile colective adăposturi pentru circa 30.000 capete animale, mai mult decît s-au construit în cei 10 ani anteriori.

Vreau să arăt Congresului că în regiunea Craiova se puteau obţine rezultate mult mai bune, dacă în activitatea birourilor şi secretariatului comitetului regional de partid nu s-ar fi manifestat unele lipsuri îndeosebi în privinţa stilului şi metodelor de muncă.

În raportul prezentat de tovarăşul Gh.

Gheorghiu-Dej, pe bună dreptate, biroul Comitetului regional de partid Craiova a fost criticat pentru faptul că, în loc să desfăşoare o activitate politico-organizatorică concretă pentru îndrumarea organelor şi organizaţiilor de partid, într-o perioadă de timp a fînut un mare număr de sedinţe, imobilizînd în acest scop mulţi lucrători din aparatul de partid, numeroase cadre de partid şi de stat din conducerea regiunii şi raionelor.

Analizînd cauzele care au dus la această stare de lucruri, biroul comitetului regional de partid a ajuns la concluzia că în unele perioade nu am desfăşurat o muncă temeinic organizată şi cu personalitate, ci ne-am lăsat antrenat într-o muncă de campanie, de rezolvare a unor probleme curente şi am pierdut din vedere principiul cunoscut că soarta hotărîrilor se hotărăşte jos în activitatea organizatorică de bază. De asemenea, biroul comitetului regional de partid nu s-a preocupat îndeajuns de presfătirea, instruirea şi organizarea muncii aparatului de partid, pentru ca acesta să contribuie mai efectiv la realizarea sarcinilor, la studierea şi generalizarea experienţei pozitive.

Acest stil defectuos de muncă s-a răsfîrît în mare măsură şi asupra activităţii unor comitate raionale de partid, care nici ele nu au depus suficiente eforturi pentru organizarea temeinică a muncii politice şi culturale de masă la sate.

Conducerea partidului ne-a ajutat la timp să luăm măsuri pentru înlăturarea lipsurilor din activitatea noastră. Indicaţiile concrete date de către conducerea partidului cu privire la îmbunătăţirea muncii cu cadrele, atragerea unui larg activ de partid şi fără de partid la elaborarea şi luarea de măsuri în cele mai importante domenii de activitate, intensificarea muncii politice şi întărirea legăturii partidului cu masele, au fost preţioase şi de un real folos, constituind un ajutor efectiv în privinţa rolului de conducător politic al organizaţiilor de partid din regiunea Craiova.

Comitetul regional de partid şi-a concen-

trat atenţia spre întărirea vieţii de partid din unităţile socialist-cooperatiste ale agriculturii. În acest scop, comitetele raionale au fost ajutate să creeze organizaţii de partid în toate gospodăriile colective şi în aproape toate întovărăşirile agricole. În anul 1959 au fost primii în rîndurile membrilor şi candidaţilor de partid un număr de peste 4.200 ţărîni colectiviste şi întovărăşite. Datorită acestui fapt organizaţiile de partid din unităţile agricole s-au întărit, folosesc cu mai multă eficacitate dreptul de control, mobilizează în mai mare măsură colectivităţi şi întovărăşirile la creşterea producţiei vegetale şi animale. O contribuţie însemnată la întărirea economic-organizatorică a unităţilor cooperative o aduce şi activul fără de partid.

În raportul Comitetului Central se prevede că în următorii şase ani să se construiască şi să se dea în funcţiune importante obiective industriale şi în regiunea Craiova. Printre acestea sînt: un combinat industrial chimic de îngrăşămînt azotat, o fabrică de azotat, un combinat azotat, o fabrică de fibre sintetice, o puternică industrie a materialelor de construcţie, avînd la bază materia primă din regiune; o mare termocentrală electrică cu o putere finală instalată de 750 MW.

Îndeplinind Directivele celui de-al III-lea Congres al partidului cu privire la mai buna folosire a capacităţilor existente şi construind măreţele obiective prevăzute pînă în anul 1965, întreprinderile industriale din regiunea Craiova vor realiza o producţie globală de circa 3 ori mai mare decît în anul 1959.

În agricultură avem toate posibilităţile ca pînă în anul 1965, prin îmbunătăţiri funciare, defrişări şi îngrăşămînt, acolo unde se dovedesc a fi economice, suprafaţa arabă a regiunii să crească cu 80 de mii hectare. Ne propunem să realizăm o producţie medie de circa 2.000 kg. grâu şi 3.800 kg. porumb boabe la hectar, iar în gospodăriile agricole de stat — 3.000 kg. grâu şi 4.200 kg. porumb boabe la hectar.

Avem o organizaţie de partid puternică; ea va lupta cu abnegaţie şi nu va preocupă nici un efort pentru aplicarea întocmai a liniei politice a partidului.

Cuvîntarea de salut a tovarăşului Arturo Colombi

Dragi tovarăşi!

În numele Partidului Comunist şi al tuturor oamenilor muncii din Italia, angajaţi în lupta pentru pace şi socialism, vă adresez vouă, tovarăşi congrestivi, tuturor comunistilor romini şi conducătorilor lor, un salut frăţesc şi calduros. (Aplauze).

Din amplul raport prezentat Congresului de tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej a reieşit un minunat bilanţ al succeselor obţinute de poporul român sub conducerea partidului vostru. În numele comunistilor italieni, exprim profundă satisfacţie pentru ceea ce aţi reuşit să faceţi pentru a crea baza economică a socialismului pe calea industrializării, a transformării socialiste a agriculturii şi a revoluţiei culturale. Sîntem fericiţi să constatăm că progresele realizate pe tărîm economic sînt însoţite de o bunăstare materială şi culturală crescîndă a întregului popor. Voi aţi reuşit într-un timp relativ scurt să înlăturaţi plîngile sociale — moştenite tristă de regiului trecut, şi să creaţi o bază solidă pentru dezvoltarea rapidă în continuare a societăţii socialiste. Privind cu mîndrie justificată drumul parcurs, Congresul vostru poate indica cu siguranţă noile etape ale construcţiei socialiste, fiind sigur că acestea vor fi îndeplinite. Succesele voastre reprezintă o demonstraţie vie a capacităţii constructive a clasei muncitoare eliberată de exploatarea şi asuprirea capitalistă, reprezintă o demonstraţie vie a superiorităţii sistemului socialist asupra celui capitalist. (Aplauze).

Compararea celor două sisteme este de mare actualitate pentru noi. Şi în Italia, în aceşti ani, producţia industrială a înregistrat o creştere importantă. Conjunctura economică este favorabilă şi productivita-

tea muncii a crescut mult. Clasele conducătoare capitaliste vorbesc despre aşa-zisul „miracol” italian, dar acest „miracol” poartă pecetea sistemului de exploatare şi are ca rezultat o nouă concentrare a bogăţiei în mîini puţine, o nouă creştere a puterii monopolurilor şi a exploatare şi mai mare a clasei muncitoare şi a păturilor medii productive, în special a ţărînilor. Cu toată „prosperitatea” capitalistă, contradicţiile interne ale societăţii rămîm nerezoalvate. Plîngile sociale îşi păstrează întregul lor gravitate. Printre cele mai grave se numără somajul permanent de masă. Astăzi există aproape două milioane de şomeri totali şi cea. 3 milioane de şomeri parţiali, ceea ce exercită o influenţă negativă asupra nivelului de trai al clasei muncitoare şi al maselor de oameni ai muncii de la sate. Dezvoltarea planificată a economiei voastre a dus la o repartiţie teritorială a forţelor de producţie, în timp ce la noi persistă disproporţii grave între regiuni — alături de regiuni din nordul ţării cu o înaltă dezvoltare economică, există regiunile înapoiate din sudul ţării şi zone întinse de înapoiere şi de mizerie absolută. Rapida acumulare capitalistă are loc pe spinarea oamenilor muncitori, prin intensificarea exploatării, prin scăderea consumului, prin menţinerea salariilor la un nivel scăzut şi prin creşterea sarcinilor fiscale impuse ţărînilor şi consumatorilor. Cu toată lupta tenace a clasei muncitoare şi a maselor de oameni ai muncii de la sate, cu toate marile greve la care au participat milioane de oameni ai muncii, salariile sînt cele mai scăzute din Europa occidentală. Dacă este deosebit de urate categorii de muncitori au obţinut o îmbunătăţire simţitoare a salariilor lor, este tot atît de adevărat că astăzi

mai există în ţară zone întinse unde salariile sînt foarte scăzute.

Şi mai gravă este situaţia la sate unde criza agrară, şi ca urmare scăderea preţurilor la principalele produse agricole, loveste greu milioane de familii ţărîneşti. Criza agrară a fost agravată şi mai mult de intrarea în vigoare a Pieţii Comune şi de concurenţa produselor unor agriculturii mai dezvoltate. La această criză se adaugă exploatarea ţărînilor de către monopolurile industriale, disproporţia care există între preţurile industriale şi cele agricole. În fiecare an, sute de mii de zilieri, de dimişi şi de muncitori agricoli sînt siliţi să părăsească pămînturile şi munca agricolă, fără a avea vreă garanţie ce vor găsi o ocupaţie care să le asigure mijloace de existenţă. În planurile organelor de conducere ale Pieţii Comune se prevede lichidarea, în decurs de cîţiva ani, a 4 milioane de gospodării agricole.

Clasa muncitoare şi masele celor ce muncesc de la sate iau o poziţie energică împotriva politicii monopolurilor şi a guvernului clerical. În lunile care au trecut au avut loc lupte importante, iar în momentul de faţă sînt în curs ale lupte. (Aplauze puternice). În ţară se desfăşoară o largă mişcare unitară care revendică schimbarea orientării politicii economice şi sociale a ţării. Punctele programatice pe baza cărora a fost realizată cea mai largă unitate au fost naţionalizarea surselor de energie, reforma agrară generală şi aprobarea legilor pentru punerea în aplicare a Constituţiei Republicane, în primul rînd în ceea ce priveşte descentralizarea administrativă şi constituirea unor organe de conducere regionale.

Îngrijoraţi de avîntul maselor şi de obiectivele luptei lor, monopolistii, sprijii-

Cuvîntarea tovarăşului Cornel Fulger

Aşa cum se arată în raportul Comitetului Central, realizările de însemnată istorică obţinute de la Congresul al III-lea al partidului şi pînă în prezent ilustrează imensa forţă creatoare a poporului muncitor, eliberat de exploatare, conştent că este singurul stăpîn al bogăţiilor ţării şi că masele trebuie să le folosească în interesul lor.

Pe baza liniei politice leniniste a partidului nostru privind industrializarea socialistă a ţării şi dezvoltarea economică a tuturor regiunilor ţării, în perioada care a trecut de la Congresul al II-lea regiunea Craiova, aflată înainte în stare de înapoiere, a fost ridicată la o viaţă nouă, schimbîndu-se în infăişare. Volumul producţiei globale industriale este în prezent de 1,6 ori mai mare decît în 1955. Faţă de anul 1938, producţia globală a industriei regiunii a sporit de aproape 9 ori, iar numărul muncitorilor de la circa 6.500 la 38 mil.

Urînd cu încredere cuvîntul partidului nostru, în anul 1958, în numărul total al familiilor de lucru muncitori fac parte din unităţile cooperative; aproape 70 la sută din suprafaţa agricolă a regiunii este cuprinsă în sectorul socialist-cooperatist. În ultimii ani gospodăriile colective s-au întărit din punct de vedere economic-organizatoric, cele mai multe obţinînd producţii medii de peste 2.000 kg. grâu şi 3.500 kg. porumb boabe la ha. Fondul de bază al gospodăriilor colective a crescut de la 26 milioane lei cit era în 1955, la 273 milioane lei în anul 1959. Valoarea medie a zilei de muncă s-a ridicat de la 13,20 lei la 27,32 lei.

În anul 1958 s-a construit în gospodăriile colective adăposturi pentru circa 30.000 capete animale, mai mult decît s-au construit în cei 10 ani anteriori.

Vreau să arăt Congresului că în regiunea Craiova se puteau obţine rezultate mult mai bune, dacă în activitatea birourilor şi secretariatului comitetului regional de partid nu s-ar fi manifestat unele lipsuri îndeosebi în privinţa stilului şi metodelor de muncă.

În raportul prezentat de tovarăşul Gh.

Gheorghiu-Dej, pe bună dreptate, biroul Comitetului regional de partid Craiova a fost criticat pentru faptul că, în loc să desfăşoare o activitate politico-organizatorică concretă pentru îndrumarea organelor şi organizaţiilor de partid, într-o perioadă de timp a fînut un mare număr de sedinţe, imobilizînd în acest scop mulţi lucrători din aparatul de partid, numeroase cadre de partid şi de stat din conducerea regiunii şi raionelor.

Analizînd cauzele care au dus la această stare de lucruri, biroul comitetului regional de partid a ajuns la concluzia că în unele perioade nu am desfăşurat o muncă temeinic organizată şi cu personalitate, ci ne-am lăsat antrenat într-o muncă de campanie, de rezolvare a unor probleme curente şi am pierdut din vedere principiul cunoscut că soarta hotărîrilor se hotărăşte jos în activitatea organizatorică de bază. De asemenea, biroul comitetului regional de partid nu s-a preocupat îndeajuns de presfătirea, instruirea şi organizarea muncii aparatului de partid, pentru ca acesta să contribuie mai efectiv la realizarea sarcinilor, la studierea şi generalizarea experienţei pozitive.

Acest stil defectuos de muncă s-a răsfîrît în mare măsură şi asupra activităţii unor comitate raionale de partid, care nici ele nu au depus suficiente eforturi pentru organizarea temeinică a muncii politice şi culturale de masă la sate.

Conducerea partidului ne-a ajutat la timp să luăm măsuri pentru înlăturarea lipsurilor din activitatea noastră. Indicaţiile concrete date de către conducerea partidului cu privire la îmbunătăţirea muncii cu cadrele, atragerea unui larg activ de partid şi fără de partid la elaborarea şi luarea de măsuri în cele mai importante domenii de activitate, intensificarea muncii politice şi întărirea legăturii partidului cu masele, au fost preţioase şi de un real folos, constituind un ajutor efectiv în privinţa rolului de conducător politic al organizaţiilor de partid din regiunea Craiova.

Comitetul regional de partid şi-a concen-

trat atenţia spre întărirea vieţii de partid din unităţile socialist-cooperatiste ale agriculturii. În acest scop, comitetele raionale au fost ajutate

Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntarea tovarăşului Ion Gheorghe Maurer

Nu poate fi îndestul subliniat, aici, faptul că raportul în faţa Congresului de tovarăşii Gheorghe Gheorghiu-Dej este un document de o importanţă excepţională în istoria Partidului Muncitoresc Român şi în viaţa ţării noastre.

Într-adevăr, timpul vast al întregii orânduiri sociale, raportul analizează rezultatele obţinute sub conducerea partidului şi prin eforturile întregului popor muncitor, în construirea vieţii noastre noi. Caracterizând politica partidului nostru ca o ofensivă neîntreruptă a socialismului, evocând măreţele succese obţinute în înfăptuirea consecventă a industrializării socialiste, a transformării socialiste a agriculturii, a revoluţiei culturale, raportul a putut constata realizări de însemnată hotărâtoare în înaintarea poporului nostru pe calea ce şi-a ales-o, realizări care în esenţa lor reprezintă — pentru etapa care a trecut — lichidarea pentru totdeauna în ţara noastră a exploatarea omului de către om şi crearea de baze economice a socialismului.

Importanţa deosebită a bilanţului rezultatelor obţinute în perioada ce s-a scurs de la al II-lea Congres al partidului nostru stă nu numai în faptul că el învederează progresul neîntrerupt al construcţiei socialiste în ţara noastră şi creşterea importantă a bogăţiei noastre, continuă ridicare a nivelului de trai material şi cultural al maselor ca o consecinţă a mersului înainte pe drumul acesteia construcţiei, întărirea şi perfecţionarea continuă a orânduiri noastre sociale şi de stat, dar şi în faptul că el demonstrează că ne găsim astăzi în posesia unui larg arsenal de mijloace de tot felul — materiale şi morale — care ne îngăduie să primim cu încredere deplină viitorul.

Pornind de la această bază importantă — realizările deja dobândite — raportul tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej înseamnă o vastă şi minunată perspectivă a muncii noastre viitoare. Sarcinile planului de dezvoltare a economiei naţionale pe anii 1960—1965 şi liniile directoare ale programului de dezvoltare în perspectivă a acesteia ne înfăţişează edificul impunător al construcţiei socialiste în ţara noastră.

Atît în ansamblu cît şi în detaliile sale, raportul ne prezintă această construcţie nu numai cu puterea realităţii pe care o dau planurilor noastre socotite bine şi chibzuit făcute, dar şi cu tot umanismul profund al acestor planuri, umanism care învederează că idealul societăţii socialiste este omul în toată plenitudinea însuşirilor lui, înşuşiri de muncă, de inteligenţă, de cunoaştere şi de creaţie.

În intenţia mea este să vă înfăţez câteva reflecţii în legătură numai cu unele din problemele abordate în raport.

Tovarăşi,

Partidul exercită rolul său de conducător al vastului proces de transformări sociale care se desfăşoară la noi nu numai prin viaşarea lui de dezvoltare a ţării pe drumul socialismului, nu numai prin educarea, organizarea, mobilizarea şi conducerea maselor muncitoare în vederea îndeplinirii acestei linii, dar şi prin diriguirea procesului de fabricare şi dezvoltare a instrumentelor de realizare a sarcinilor operi de construire a socialismului. Printre aceste instrumente — şi raportul tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej subliniază acest lucru — un rol primordial îl revine statului democrat-popular.

Teza marxist-leninistă, potrivit căreia problema principală a oricărui revolut este problema puterii, porneşte totdeauna de la considerarea statului drept instrumentul principal al construcţiei socialiste.

Înţelegerea rolului statului diciturii proletariatului, în lumina învăţăturii marxist-leniniste, explică deosebită acordată de partid în întărirea statului nostru democrat-popular, perfecţionării continue a conţinutului şi formelor sale de activitate, în aşa fel încît ei să se poată afirma în mod mereu mai eficient în dezvoltarea relaţiilor socialiste, în toate compartimentele vieţii sociale şi în apărarea lor.

Cel de-al II-lea Congres al partidului nostru a trasat — şi în intervalul dintre Congresul al II-lea şi al III-lea, plenele Comitetului Central au dezvoltat şi concretizat — paralel cu sarcinile îndreptate spre continuarea construcţiei bazelor economice ale socialismului, şi o serie de sarcini importante pe linia întăririi şi perfecţionării statului democrat-popular, a legăturilor sale cu masele.

Toate aceste sarcini dădeau expresie uneia din direcţiile principale ale dezvoltării orânduiri noastre de stat: perfecţionarea şi adîncirea continuă a socialismului ei socialist.

După cum arată Lenin, dicitura proletariatului aduce cu sine, în mod inevitabil, nu numai o schimbare în general a formelor şi instituţiilor democratice, ci tocmai o schimbare a lor care permite o extindere fără precedent în lume a folosirii efective a socialismului de către clasele de oameni ai muncii, de către cei asupriţi de capitalism.

Tocmai în această direcţie, a adîncirii democraţiei socialiste pentru oamenii muncii, în folosul acestora, în vederea îmbunătăţirii vieţii lor, a îndreptat partidul eforturile creatoare ale maselor.

Paralel cu exproprierea în folosul tuturor oamenilor muncii a mijloacelor de producţie şi desfiinţarea tuturor relaţiilor de exploatare, paralel cu procesul de creare a bazelor economice ale socialismului şi de ridicare continuă a nivelului de trai al celor ce muncesc, întărindu-se în acest fel temelia economică a democraţiei socialiste, partidul a orientat dezvoltarea statului democrat-popular pe linia perfecţionării conţinutului politic al acesteia, prin asigurarea participării largi a maselor la exercitarea puterii de stat, prin garantarea efectivă a drepturilor cetăţenilor, prin promovarea respectării principiului legalităţii populare şi asigurarea unui regim de reală libertate politică.

Desigur, formele şi metodele de îndeplinire a acestor sarcini sînt de caracteristicile democraţiei. În aspectele ei formale, oricît de evoluate ar fi din punctul de vedere al mijloacelor tehnice folosite, nu pot da naştere, singure, unui real regim de democraţie. Numai atunci cînd aceste aspecte sînt o formă de exprimare şi realizare a conţinutului economic şi politic al democraţiei se poate vorbi des-

pre existenţa efectivă a acesteia. Tocmai în această concordanţă a conţinutului cu forma rezidă superioritatea de necontestată a democraţiei socialiste faţă de orice alt tip de democraţie.

Examinînd, în lumina consideraţiunilor ce preced, evoluţia statului nostru în perioada dintre cel de-al II-lea şi cel de-al III-lea Congres al partidului, avem în faţa noastră imaginea clară a procesului de adîncire continuă a democraţiei socialiste, de dezvoltare continuă a conţinutului şi a formelor sale de manifestare. În această privinţă se pot evoca, în primul rînd, ca fiind specifice pentru perioada de după cel de-al II-lea Congres al partidului nostru acele măsuri prin care s-a asigurat o participare mereu mai largă, mai activă, mai eficientă, a maselor populare la conducerea treburilor de stat şi obşteşti, la opera de construire a socialismului.

Alcătuirea şi modul de funcţionare a organelor noastre reprezentative constituie unul din exemplele cele mai graţioase ale acestui proces.

Pe de o parte, atît la alegerile pentru Marea Adunare Naţională, cît şi la cele pentru sfaturile populare, participarea alegătorilor este deosebit de masivă. Pentru a nu da decît un singur exemplu: la alegerile pentru Marea Adunare Naţională din 3 februarie 1957 au participat 11.652.289 cetăţeni dintre care 98,88 la sută au votat pentru candidaţii propuşi în largi adunări obşteşti pe listele Frontului Democratice Populare.

Pe de altă parte, aceste organe, care formează coloana vertebrală a întregului nostru aparat de stat, asigură, în chipul cel mai real, accesul spre exercitarea puterii de stat tuturor categoriilor de oameni ai muncii, reprezentaţi, potrivit cu numărul şi importanţa lor, prin deputaţi aleşi de ei în mod deplin democratic, adică prin vot universal, egal, direct şi secret.

Nici o altă condiţie decît împlinirea virtuţii cerute de lege nu împiedică posibilitatea de a candida, astfel încît porţile spre exercitarea puterii de stat sînt larg deschise tuturor oamenilor muncii, bărbaţi şi femei, tineri sau vîrstnici.

Cetăţenii ţării, indiferent de naţionalitate, uniţi printr-o frăţească legătură, exercită mandatul încredinţat lor, participînd la muncă organelor reprezentative în care au fost aleşi.

Cîteva cifre sînt ilustrative pentru democraţismul acestor organe.

Marea Adunare Naţională, organul suprem al puterii noastre de stat, compusă din oameni ai muncii, cuprinde alături de 324 muncitori şi ţărani muncitori, reprezentînd 74,14 la sută din numărul deputaţilor, 113 reprezentanţi ai intelectualităţii legale de popor (25,86 la sută); alături de 370 deputaţi romîni (84,97 la sută), acţionează 87 deputaţi reprezentînd oamenii muncii de alte naţionalităţi (15,33 la sută); 71 dintre deputaţi sînt femei (16,23 la sută) şi 57 deputaţi (13,4 la sută) sînt tineri sub 30 de ani.

Impresionante sînt şi datele privitoare la organele locale ale puterii de stat. Numărul deputaţilor sfaturilor populare este astăzi — după cum ştim — de 137.827, 14,6 la sută fiind muncitori, 26,3 la sută ţărani colectivişti, 31,7 la sută ţărani muncitori, 13,9 la sută intelectuali şi 13,5 la sută cu alte ocupaţii. 87,2 la sută din deputaţi sînt de naţionalitate romînă şi 12,8 la sută de alte naţionalităţi.

Din totalul deputaţilor, un număr de 35.430 (25,8 la sută) sînt femei.

Importante sînt însă nu numai aceste cifre semnificative, desigur, prin realitatea cărora le dau expresie, dar şi aspectele noi, specifice democraţismului socialist, ale vieţii şi muncii deputaţilor. Deputatul socialist, în acelaşi timp om al muncii şi activist obşteţ, lucrînd direct în producţie alături de alegătorii săi, trăind viaţa lor, cunoscînd necazurile şi bucuriile lor, împărtăşind aspiraţiile lor, aduce în organul reprezentativ în care a fost trimis, expresia cea mai adekvată a dorinţelor, a voinţei maselor care l-au ales.

Sfîrşind legaţi de alegătorii lor, deputaţii sînt desăvîrşiţi întreaga lor activitate în permanentă colaborare cu cetăţenii, consfătuindu-se cu ei, rezolvînd împreună ei problemele care le stau în faţă, mobilizîndu-i pentru îndeplinirea sarcinilor obşteşti şi de stat.

Răspunderea deputaţilor pentru activitatea lor proprie şi aceea a organului reprezentativ în care au fost trimisi se realizează prin faptul că deputaţii fac periodic dări de seamă în faţa alegătorilor şi prin dreptul acestora din urmă de a retrage mandatul deputaţilor care au pierdut încrederea lor. Sînt trăsături ale mandatului de deputat, caracteristice statelor socialiste, care învederează esenţa profund democratică a acestei instituţii şi care permit totodată oamenilor muncii să exercite nemijlocit puterea de stat, prin îndrumarea directă şi prin controlul activităţii deputaţilor pe care l-au ales.

Participarea nemijlocită a maselor largi la activitatea organelor reprezentative se realizează însă şi prin numeroase alte forme organizatorice. Sute de mii de cetăţeni sînt atraşi prin asemenea forme la activitatea de stat în jurul sfaturilor populare şi a comitetelor lor executive. Astfel, în întreaga ţară au fost organizate 16.079 comisii permanente, cuprinzînd peste 112.000 deputaţi şi avînd în jurul lor un activ de peste 60.000 cetăţeni; comitetele de cetăţeni care acţionează sub îndrumarea comitetelor executive ale sfaturilor populare comunale şi oraşeneşti depăşesc astăzi numărul de 60.000, atrăgînd peste 300.000 de oameni ai muncii în toate ramurile activităţii locale; funcţionează, de asemenea, peste 6.000 comitete de cetăţeni pentru executarea lucrărilor de contribuţie voluntară, cuprinzînd un număr de aproximativ 53.000 cetăţeni, mobilizînd în jurul lor sute de mii de locuitori ai comunităţii şi valorificînd larg resursele locale. Aceste din urmă comitete au contribuit la ridicarea, în satele patriei noastre, a peste 23.000 construcţii, dintre care 1.900 şcoli, 1.400 cămine culturale, 600 lucrări de electrificare etc. O eficienţă practică însemnată şi o largă putere de mobilizare au au la orase comitetele de stradă, 9.000 de asemenea comitete, cuprinzînd ca. 80.000 de membri, au reuşit să antreneze în jurul lor la activitatea obştească de gospodărească sute de mii de cetăţeni. Şi acestea reprezintă numai o parte din numeroasele forme de participare a maseilor la activitatea obştească şi de stat. În

perioada dintre Congresul al II-lea şi al III-lea al partidului nostru toate aceste forme au sporit şi s-au perfecţionat continuu.

Formele dinainte existente de participare a maselor la activitatea comitetelor permanente ale sfaturilor populare şi la aceea a comitetelor executive ale acestor sfaturi, la muncă de judecată şi de control al respectării legilor — forme ce s-au perfecţionat mereu în această perioadă — li s-au adăugat o serie de forme noi, datorită cărora s-a lărgit nu numai numărul oamenilor muncii atraşi la rezolvarea treburilor obşteşti, dar şi sfera de activitate la care aceştia participă.

A sporit, astfel, rolul consfăţuirilor de producţie în alcătuirea şi realizarea planului de producţie; s-au lărgit drepturile organelor sindicale în încheierea contractelor colective; asupra unităţilor comunităţii de stat s-a organizat controlul obşteţ care-şi desfăşoară activitatea sub îndrumarea sindicatelor şi cu sprijinul comitetelor executive ale sfaturilor populare; s-au înfiinţat, pe lângă comitetele executive ale sfaturilor populare, comisiile de împăcînire, cu scopul de a lichida pe cale de convîngere unele conflicte sau neînţelegeri ce se ivesc între diferitele persoane în cadrul săvîrşirii unor infracţiuni de un grad mai redus de pericol social.

Toată această reţea de forme organizatorice corespunde pe deplin conţinutului democraţiei noastre socialiste, a cărei trăsătură principală constă tocmai în faptul că masele hotărăsc asupra modului de exercitare a puterii şi o exercită în mod efectiv.

Un exemplu dintre cele mai semnificative, în această privinţă, îl constituie felul în care a fost alcătuit şi dezbătut proiectul de Directive ale Congresului al III-lea al P.M.R. pentru planul de dezvoltare economică pe 1960—1965 şi pentru programul economic de perspectivă. Folosind înţelegerea colectivă a muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor şi a celorlalte categorii de oameni ai muncii, valorificînd zecele de mii de iniţiative şi propuneri izvorîte din experienţa acestora, proiectul reprezintă o expresie graţioasă a participării active a maselor muncitoare la conducerea vieţii economice, la stabilirea liniilor ei de dezvoltare, la gospodărirea bunurilor şi fondurilor aparţinînd poporului.

Nici un stat capitalist nu poate asigura, nici în cea mai mică măsură, oamenilor muncii posibilitatea de a se pronunţa asupra direcţiilor de dezvoltare a economiei, asupra politicii de credit şi investiţii şi asupra altor aspecte ale dezvoltării vieţii economice. Numai statul socialist, prin adîncul său democratic, poate asigura şi asigura în mod real posibilitatea maselor de a-şi spune cuvîntul şi de a participa în mod direct şi la activitatea din acest deosebit de important domeniu al conducerii vieţii sociale.

Uriaşa mişcare a inovatorilor şi raţionalizatorilor, care a luat asemenea proporţii încît în unele întreprinderi fiecare al doilea sau al treilea muncitor e inovator, seînt întregi numărînd în rîndul lor numai muncitori inovatori şi raţionalizatori; nemăruntele iniţiative, mereu noi, ale oamenilor muncii în vederea creşterii productivităţii muncii, a sporirii economiei lor, a reducerii preţului de cost, a ridicării muncitorilor şi brigăzilor rămase în urmă la nivelul celor care păşesc în frunte; largă mişcare de muncă patriotică ca la care participă cu năvalnic entuziasm mase de tineret — sînt, toate, forme de participare directă a celor ce muncesc la propăşirea economiei noastre socialiste.

Ele au totodată semnificaţia unor incontestabile dovezi de adăiere deplină a maseilor la politica partidului şi statului nostru şi mărturisesc caracterul liber, conştient şi însuflit al participării lor la înfăptuirea acestei politici.

Stricte respectare a principiului legalităţii populare este un principiu de bază al orânduiri noastre de stat şi transparenţa lui efectivă în practică, în toate domeniile de activitate, reprezintă un important aspect al democraţiei socialiste. Rolul maselor se manifestă puternic şi în acest domeniu.

După cum a subliniat raportul tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej la Congres, o însemnată tot mai mare capătă judecata opiniei publice, a colectivităţii, formele obşteşti de influenţare a celor ce înalcă normele vieţii sociale, de combatere a manifestărilor necătoase ale unor elemente napoiaele ale societăţii. Activitatea asesorilor populari, a consilierilor de judecată din întreprinderi şi instituţii, a comisiilor de soluţionare a litigiilor de muncă, a comisiilor de împăcînire, a grupelor de sprijinire a mişcării — largă acţiune a cetăţenilor de sesizare a organelor de stat despre acţiunile ilegale descoperite — participarea din ce în ce mai promptă a opiniei publice la aceste acţiuni constituie manifestări graţioase ale rolului crescînd al oamenilor muncii în lupta pentru asigurarea respectării principiului legalităţii populare, pentru apărarea ordinii publice.

Toate aceste manifestări demonstrează în acelaşi timp succesele mari obţinute de partidul nostru în domeniul educării conştiinţei socialiste a maselor muncitoare. Raportul prezentat de tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej a subliniat — ca un fapt de o deosebită însemnată — că în ţara noastră au luat naştere şi se dezvoltă tot mai mult o morală nouă, socialistă, o nouă atitudine faţă de muncă, faţă de bunurile obşteşti şi îndatoririle sociale, noi relaţii de într-ajutorare tovarăşescă între cei ce muncesc. Aceştia sînt factori care au o însemnată deosebită şi din punctul de vedere al procesului de continuă dezvoltare a democraţiei socialiste. Căci foloarea reală şi eficientă a largilor posibilităţi create de partidul şi statul nostru pentru participarea maselor la rezolvarea treburilor obşteşti depinde în bună măsură de gradul de pregătire a maselor înseşi pentru îndeplinirea acestei sarcini, de nivelul de dezvoltare a conştiinţei socialiste a acestora. Acţionînd în mod consecvent în direcţia dezvoltării conştiinţei socialiste a oamenilor muncii, partidul nostru dezvoltă, alături de condiţiile materiale, şi condiţiile spirituale ale procesului de continuă adîncire a democraţiei noastre socialiste. Dezvoltarea conştiinţei socialiste a maselor — sub toate formele ei de manifestare — reprezintă, în această

ultimă lumină, atît un rezultat cît şi o condiţie a înalţării noastre mai departe pe calea progresului şi democraţiei.

Tovarăşi,

Am evocat numai cîteva din aspectele procesului de dezvoltare a orânduiri noastre de stat pe calea adîncirii continue a democraţismului socialist. Sînt aspecte care îmbrăţişează multiple feţe ale vieţii noastre sociale şi care demonstrează cît de complex este acest proces şi cît de multilaterale sînt şi sînt preocupările partidului nostru în conducerea lui. Succesele strălucite obţinute şi din acest punct de

vedere în perioada care ne desparte de cel de-al II-lea Congres constituie un sprijin puternic pentru îndeplinirea sarcinilor ce ne stau în faţă. Căci, intrînd într-o nouă etapă de dezvoltare, etapă care deschide poporului nostru minunată perspectivă a victoriei depline a socialismului şi a trecerii treptate la comunism, sarcinile statului nostru democrat-popular vor deveni şi mai importante, rolul lui va creşte. În realizarea acestor sarcini, perfecţionarea continuă a activităţii de stat şi atragerea mereu mai largă a maselor la muncă sa, adîncirea în continuare, sub toate aspectele, a democraţiei socialiste, constituie

Unul din principalele izvoare ale victoriilor obţinute în opera de construire a socialismului — a spus vorbitorul — este rezultatul întăririi necentente a legăturii partidului cu masele celor ce muncesc. Datorită liniilor sale politice juste, principiilor sale şi combativităţii sale, partidul nostru se bucură de încrederea şi dragostea oamenilor muncii. Politica partidului nostru este însuşită de masele largi ale poporului, care o consideră politica lor proprie şi luptă cu abnegaţie şi eroism pentru traducerea ei în viaţă.

În aplicarea hotărîrilor partidului, oamenii muncii din regiunea noastră, în frunte cu comunistii, au obţinut rezultate însemnate în dezvoltarea producţiei industriale şi agricole. Producţia industrială globală a crescut în perioada 1955—1959 de 1,8 ori, înregistrîndu-se o creştere medie anuală de 16%. Numai în ultimii 5 ani s-au construit şi reutilizat 16 întreprinderi. Valoarea investiţiilor industriale a fost de 1.638.000.000 lei, productivitatea muncii a crescut în această perioadă cu 40%; pentru muncitori s-a construit 2.500 apartamente din fondurile statului. A crescut nivelul de trai, se îmbunătăţesc neînţat condiţiile de muncă ale minerilor şi ale celorlalţi muncitori.

Tărînimea muncitoare din regiune, pe baza liberului consimţămînt, a păşit în mare majoritate pe calea agriculturii socialiste. Putem raporta Congresului că în localităţile de ses, cu condiţii bune de mecanizare, cooperativizarea a ajuns la 79,4% din suprafaţa arabilă a regiunii.

În continuare, vorbitorul s-a oprit asupra citorva aspecte ale muncii pentru întărirea legăturii organizaţiilor de partid cu masele.

În activitatea comitetului regional şi a comitetelor raionale şi oraşeneşti — a spus el — s-a încetănit practica dezbaterii principalelor probleme economice, social-culturale cu masa membrilor de partid şi a oamenilor muncii fără de partid. De pildă, problema reducerii preţului de cost în construcţii a constituit obiectivul unor asemenea dezbateri în activile organizaţiilor de partid şi colectivele de muncitori de pe şantierele de construcţii. Pe baza măsurilor stabilite în urma acestor dezbateri, preţul de cost pe apartament a scăzut de la 80—100.000 lei, la cît se ridică înaintea, la 38.000 lei în 1959, îmbunătăţin-

du-se în acelaşi timp confortul şi calitatea construcţiilor.

Vorbitorul s-a referit apoi la unele probleme ale conducerii de partid a organizaţiilor sindicale. Conduce de partid, sîndicatele desfăşoară o rodnică activitate pentru răspîndirea metodei socialiste de muncă pentru dezvoltarea mişcării inovatorilor şi raţionalizatorilor. În prezent peste 70% din muncitori, tehnicieni şi ingineri sînt antrenaţi în întrecerea socialistă. Aproape 9.000 raţionalizatori şi inovatori îşi aduc contribuţia la îmbunătăţirea procesului de producţie, la creşterea productivităţii muncii şi la realizarea de economii.

În ultimii ani, organizaţiile de partid din regiunea noastră s-au ocupat mai îndepărtat de organizaţiile U.T.M. Şi la noi, tineretul aduce o contribuţie activă la îndeplinirea sarcinilor de plan şi se află în primele rînduri ale acţiunilor de muncă patriotică.

Un rol important în întărirea legăturilor partidului cu masele îl are activul fără de partid. În jurul organizaţiilor de bază din regiunea Baia Mare activează un număr de 34.311 tovarăşi dintre cei mai buni oameni ai muncii care au cerut să facă parte din activul fără de partid şi care ajută nemijlocit la îndeplinirea hotărîrilor partidului şi guvernului.

Dragostea şi prejura de care se bucură partidul nostru în rîndurile maselor se manifestă şi prin grija acestora pentru puritatea rîndurilor partidului. Oamenilor muncii nu le este indiferent cine intră în partid. Am înţeles mai multe cazuri cînd muncitori şi ţărani muncitori fără de partid s-au simţit datori să anunţe organelor de partid faţele unor elemente nedemne care încercau să intre în partid. Este de asemenea cunoscut faptul pe care îl dau oamenii muncii fără de partid la demascarea unor elemente necinisite, duse-moase.

De o mare însemnată pentru întărirea

legăturilor partidului cu masele este rezolvarea de către organele şi organizaţiile de partid a scrisorilor şi sesizărilor oamenilor muncii, organizarea audienţelor. Creşterea an de an a numărului de scrisori ce sosesc la organele de partid dovedeşte încrederea profundă pe care masele o au în partid şi ne-a permis să cunoaştem mai bine preocupările oamenilor muncii din regiune şi să luăm măsuri în vederea lichidării lipsurilor semnalate.

Un important mijloc al întăririi legăturii partidului cu masele este activitatea permanentă a membrilor birourii şi comitetului regional şi a membrilor birourilor şi comitetelor raionale şi oraşeneşti de partid în masele largi de muncitori, ţărani muncitori şi intelectuali. Numai în cursul anului trecut membrii birourii comitetului regional şi raionale de partid au ţinut 1.434 expuneri în faţa maselor din întreprinderi, instituţii şi la case, partidul în acelaşi timp la rezolvarea problemelor concrete din aceste unităţi, asigurînd îndrumarea şi controlul aplicării hotărîrilor partidului. Cu toate că în ultimii ani membrii comitetului nostru regional participă nemijlocit la muncă politică în mijlocul maselor, considerăm că de multe ori ne petrecem încă o parte prea mare a timpului în sedinţe şi adunări.

În încheiere vorbitorul a subliniat: Organizaţia regională de partid a primit permanent ajutorul şi îndrumarea Comitetului nostru Central şi a tovarăşului Gh. Gheorghiu-Dej personal. Conducerea partidului ne-a însoţit zi de zi pe unde elan în rezolvarea problemelor complexe ale construcţiei socialiste. Comitetul Central ne-a educat şi ne-a întărit şi mai mult convingerea în forţa uraşa ce rezidă în legătura cu masele, ne-a învăţat să rezolvăm sarcinile cu ajutorul maselor.

Directivile celui de-al III-lea Congres al partidului prevăd o mare dezvoltare a economiei regiunii Baia Mare. În anii viitori, în regiunea noastră se vor constitui noi întreprinderi industriale, se va dezvolta construcţia de locuinţe şi instituţii social-culturale. În numele organizaţiilor regionale de partid asigurăm Congresului că nu vom preocupă nici un efort, că vom lupta cu hotărîre pentru traducerea în viaţă a măreţului program elaborat de partid pentru desăvîrşirea construcţiei socialiste în patria noastră.

De o mare însemnată pentru întărirea

de provocările banditeşti ale imperialismului american care au dus la eşuarea Conferinţei la nivel înalt de la Paris.

În apărarea păcii mondiale, a independenţei naţionale, a libertăţilor democratice şi a bunăstării oamenilor muncii şi a maselor populare, Partidul nostru Comunist desfăşoară o activitate hotărîtoare pentru unitatea maselor muncitoare şi a forţelor democratice, progresiste şi antiimperialiste din Argentina. Rolul acestei activităţi energice au fost în mare măsură marile greve şi mişcările populare care au avut loc în ultima perioadă şi care au cuprins milioane de oameni. Aceste lupte au frînat şi frînează aplicarea unei creştătoare a guvernului Frondizi şi a cîlcior militare care susţin politica dicitată de Fondul Monetare Internaţional de monopolurile americane şi de guvernul de la Washington. Această activitate a comunistilor pentru unitate a contribuit în mod hotărîtor la rezultatul alegerilor, care au avut loc în luna martie, cînd 80 la sută din alegătorii au votat împotriva guvernului Frondizi şi a politicii sale proamericane. Partidul Comunist îşi intensifică eforturile pentru a crea o mişcare populară care să ducă la lichidarea bazelor pentru avloanele de spionaj „U-2”, pe care provocatori yankei le au pe aerodromul Bzeiza şi pentru a împiedica concesionarea de noi baze pe coasta Patagoniei. Comunistii şi altele forţe antiimperialiste au creat şi desfăşoară o largă mişcare de solidaritate cu revoluţia populară din Cuba, atacată de către imperialismul yankeu şi al cărei exemplu mobilizează toate popoarele din America Latină.

Activitatea comunistilor a dat un mare impuls luptei pentru unitate în întreprinderi şi unităţi de acţiune în rîndul sindicatelor. O mare mişcare populară se dezvoltă în cadrul partidelor politice, sindicale, federaţiilor studenteşti şi altor organizaţii populare prin intermediul așanumitului Consiliu al Democraţiei pentru a cîştiga drepturile politice şi libertăţile democratice. Această mişcare are drept obiectiv eliberarea din închisori a deţinutilor politici şi sindicali, încetarea schingiurii inumane, lichidarea stării excepţionale introduse în ţară, anularea legilor

fasciste şi restabilirea regimului de legalitate democratică.

Dar forţele reacţiunii, susţinute în special de imperialismul american, nu pot fi încă definitiv înfrînte, deoarece este încă insuficientă unitatea realizată în sinul clasei muncitoare, a ţărănimii şi a poporului. Cîrdăşia dintre uni lideri peronisti, reformişti şi a unor politicieni burghezi cu guvernul reacţionar al lui Frondizi reprezintă o piedică serioasă în calea dezvoltării acestei unităţi muncitoreşti şi populare. Dar presiunea maselor populare conduse de partidul nostru va curăţa drumul de aceste obstacole. Masele muncitoare luptă şi vor lupta cu şi mai mare avînt pentru a pune capăt acestei politici împotriva unităţii muncitoreşti şi pentru a întări acţiunile comune muncitoreşti şi populare. Partidul Comunist din Argentina, inspirîndu-se în activitatea sa din nemurtoarea învăţătură a marxism-leninismului, combătînd revizionismul, criticînd sectarismul şi dogmatismul, se întăreşte din punct de vedere organizatoric şi ideologic, îşi sporeşte tot mai mult influenţa politică, îşi largăşte legăturile cu masele muncitoreşti şi ţărăneşti şi, în ciuda greutăţilor, îşi va continua lupta pentru găsirea unei soluţii democratice, progresiste şi patriotice, astfel încît realizarea unităţii muncitoreşti şi ţărăneşti şi constituirea unui Front Democratice Naţional să facă posibilă formarea unui guvern de coaliţie democratică. (Aplauze).

Dragi tovarăşi, noi am învăţat mult de la acest mare Congres. Valoroasa intervenţie a tovarăşului Hrusciov e plină de învăţăminte pentru noi şi voi. De asemenea, multumim profund tovarăşilor romîni pentru valoroasa experienţă şi învăţăminte pe care le-am cîştigat de la acest Congres.

Trăiască prietenia dintre poporul român şi poporul argentinian! (Aplauze puternice).

Trăiască marea familie a tuturor ţărilor socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică! (Aplauze puternice).

Trăiască internaţionalismul proletar! (Aplauze puternice).

Trăiască marea cauză a păcii în lumea întregă şi unitatea tuturor popoarelor împotriva imperialismului agresiv! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Cuvîntarea de salut a tovarăşului Normando Iscaro

Dragi tovarăşi!

În numele delegaţiei Partidului Comunist din Argentina transmit eu mai întâi dură şi frăţească salut din partea Comitetului nostru Central şi din partea tuturor comunistilor argentinieni, delegaţilor la acest mare Congres, Partidului Muncitoresc Român şi Comitetului său Central, ca şi tovarăşilor delegaţi ai partidelor frăţeşti care se află aici. (Aplauze).

Noi am urmărit cu emoţie şi entuziasm desfăşurarea lucrărilor acestui Congres al tovarăşilor comunisti romîni. Deşi cunoaştem şi pînă acum realizările voastre, după ce am ascultat raportul tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, confirmat prin cuvîntările tuturor delegaţilor care au luat apoi cuvîntul, cunoaştem acum mult mai multe din succesele obţinute de către poporul român în construirea socialismului. Ştim că aceste măreţe cuceriri se datoresc conducerii sigure de către Partidul Muncitoresc Român.

Sîntem pe deplin convingi că Directivile pentru dezvoltarea economiei naţionale între anii 1960—1965, care au fost supuse dezbaterii acestui Congres, vor fi realizate cu succes. Se vor afirma astfel nesecute energii creatoare ale poporului muncitor român şi se va dovedi o dată mai mult superioritatea socialismului asupra capitalismului.

Stroicurile succese obţinute de lagărul socialist, în frunte cu glorioasa Uniune Sovietică, constituie un sprijin hotărîtor pentru clasa muncitoare internaţională şi pentru popoarele care, la fel ca şi poporul argentinian, luptă pentru a se elibera de sub exploatarea imperialistă şi reacţiunea antidemocratică, încurajată în special de către imperialismul american. Clasa muncitoare şi poporul argentinian doresc fierbînte pacea şi luptă pentru ea. Pentru aceasta, Partidul Comunist din Argentina, exprimînd sentimentele clasei muncitoare şi ale poporului argentinian, a sprijinit şi sprijină cu hotărîre toate eforturile guvernului şi Partidului Comunist al Uniunii Sovietice îndreptate spre asigurarea în lume a coexistenţei pasnice. (Aplauze). De asemenea, a sprijinit din plin justa şi energică poziţie a tovarăşului Hrusciov în numele guvernului Uniunii Sovietice faţă

de provocările banditeşti ale imperialismului american care au dus la eşuarea Conferinţei la nivel înalt de la Paris.

În apărarea

Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntarea de salut a tovarășului Peter Kerrigan

(Urmare din pag. VI-a)

În fața acestui sprijin acordat politici progresiste promovate în permanență de partidul nostru, aripa dreaptă din grupul parlamentar al partidului laborist și din sindicate amenință să nesocotească hotărârile majorității în cazul când conferința Congresului trade-unionurilor și a partidului laborist va respinge politica ei de dreapta.

În același timp muncitorii englezi luptă pentru menținerea și îmbunătățirea condițiilor lor de viață. Industria minieră este amenințată de criză din cauza sprijinului acordat de guvernul conservator marilor monopoliști petroliferi, care fac concurență industriei miniere naționalizate.

Cuvîntarea tovarășei Maria Pantilie

Sînt foarte fericită de încrederea ce mi-a acordat-o Conferința regională de partid București, alegîndu-mă delegată la Congresul al III-lea al partidului.

Eu sînt țărăncă, membră în gospodăria colectivă „Gheorghii Dimitrov”, satul Ceacu, raionul Călărași, și vreau să spun câteva cuvinte despre munca și viața noastră în gospodăria colectivă.

În trecut, pe timpul cînd stăpîneau moșierii și chibaurii, noi țărani ne număram numai necazurile și datoriile către moșierii și chibaurii, ne înecam în pumni lacrimile și amarul vieții noastre.

Astăzi, datorită partidului, viața noastră de colectivisti și atât de luminosă cum nu puteam visa pînă în zilele noastre.

După ce a înfățișat averea gospodăriei, vorbitoarea a spus: Din țărani exploatați, umiliți și obidiți, noi astăzi sîntem milionari. Gospodăria noastră avea la sfîrșitul anului trecut un fond de bază de 5 milioane lei.

Traiu nostru devine pe zi ce trece tot mai bun și mai fericit. Numai în ultimii ani 195 colectiviști și-au construit case noi, 150 și-au luat mobilă, 80 colectiviști au aragazuri, 350 au biciclete, 180 și-au cumpărat aparate de radio, 4 colectiviști au motocicletă. Pe străzile satului, cit și în casele colectivizatorilor arde lumina electrică.

Spre deosebire de trecut, cînd țărani muncitori din comuna noastră nu știau ce înseamnă cultura, în prezent, în sat funcționează o școală elementară de 7 ani,

în ce privește producția de combustibil. Această situație s-a înrăutățit în urma stagnării producției între 1957 și 1959. Ea continuă încă deși situația economică s-a îmbunătățit.

Muncitorii se împotrivesc, luptă în alte ramuri, ca, de pildă, transporturile feroviare, muncitorii au reușit să obțină prin acțiuni de masă o majorare a salariului. Au fost realizate de asemenea unele progrese în ce privește reducerea numărului orelor de muncă, în industria constructoare de mașini, în construcțiile navale, în tipografia etc., ajungîndu-se la 42 ore pe săptămînă. Cu toate acestea exploatarea clasei muncitoare se intensifică și capitaliștii englezi storc profituri uriașe. În

toate aceste probleme, privind pacea, Germania și situația economică, partidul nostru și ziarul nostru, „Daily Worker” joacă un rol activ de luptă. Noi am popularizat în permanență propunerile de pace făcute de tovarășul Hrușciov în numele Uniunii Sovietice și am demascat activitatea de subminare desfășurată de guvernul american și sprijinul acordat acestor activități de către guvernul conservator.

Sîntem încredințați, tovarăși, că dezbaterile Congresului dv., și experiența pe care ați căpătat-o în glorioasă operă de construire a socialismului în România ne vor fi de un mare ajutor în lupta noastră pentru pace și socialism. (Aplauze puternice, îndelung repetate).

terii animalelor, vorbitoarea a arătat că gospodăria are acum o încălzire încă mică de animale la 100 de hectare. Pentru înlăturarea acestor lipsuri — a spus ea — ne angajăm ca pînă la 31 decembrie 1960, să creștem numărul de bovine la 445 capete din care 220 vaci de lapte, iar pînă în 1965 la 800 capete din care cel puțin 450 vaci.

Anul acesta vom obține în medie cel puțin 2.000 litri lapte pe cap de vacă, iar pînă în 1965 ne angajăm să obținem de la fiecare vacă furajată 3.500 litri lapte.

Hrana de bază a animalelor, așa cum arată partidul și cum noi ne-am convins practic, o constituie porumbul siloz. Pentru aceasta s-au luat măsuri ca an de an cantitățile de porumb însilozat să crească astfel ca în 1965 să se poată însiloza numai cu porumb lapte-cereară cantitatea de 14.000 tone.

În continuare vorbitoarea a spus: În acest an vom livra statului pe baza contractelor încheiate 4.459 tone produse vegetale și importante cantități de produse animale ceea ce ne va aduce un venit în bani de peste 8.700.000 lei.

Vreau în încheiere să asigur încă odată Congresul partidului nostru că țărani colectivizatori din gospodăria „Gheorghii Dimitrov” vor munci cu elan pentru a-și aduce contribuția lor la realizarea mărețelor sarcini cuprinse în raportul prezentat de scumpul nostru tovarăș Gheorghie Gheorghiu-Dej.

Cuvîntarea tovarășului Anton Stoianovici

Cu deosebită însuflire și legitimă mîndrie am ascultat raportul de activitate al C.C. al partidului, prezentat de tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej, care ne-a înfățișat drumul victorios, realizările de însemnătate istorică obținute de poporul nostru condus cu fermitate și înțelepciune leninistă de către partid pe drumul socialismului.

Regiunea Galați, ca și celelalte regiuni ale țării, a cunoscut în ultimii ani o puternică dezvoltare. S-au construit 7 mări întreprinderi industriale, a intrat în probe tehnologice marele combinat de celuloză din stuf de la Chiscani, au fost reconstruite și reutilate un număr de alte întreprinderi. Producția globală industrială va fi anul acesta cu 68 la sută, iar numărul muncitorilor cu 43 la sută mai mare decît în anul 1955.

Profunde schimbări au avut loc și în viața satelor. Peste 88 la sută din totalul familiilor de țărani muncitori au intrat în gospodării colective și întovărășiri. Din suprafața arabilă a regiunii, peste 90 la sută este cuprinsă în sectorul socialist. Cinci din cele 11 raioane ale regiunii sînt în prezent complet colectivizate. Rezultate bune s-au obținut în ultimii ani și în ceea ce privește colectivizarea în zonele viticole. Aproape 90 la sută din suprafețele cu vii nobile și indigene aparțin gospodăriilor agricole de stat și gospodăriilor agricole colective.

În orașele regiunii noastre, care au avut mult de suferit de pe urma distrugerilor săvîrșite de coteropitori fasciști, s-au construit numeroase locuințe și edificii publice; ele devin tot mai frumoase. Numai în cursul acestui an se construiesc din fondurile statului aproape 1.200 apartamente.

Succesele obținute în dezvoltarea economiei regiunii noastre le datorăm politicii juste a partidului nostru și activității creatoare, pline de abnegație desfășurate de oamenii muncii de la orașe și sate.

Un neprețuit ajutor în rezolvarea sarcinilor l-am primit din partea conducerii partidului nostru. În repetate rânduri membrii Biroului Politic și personal tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej au venit în regiunea noastră și ne-au dat îndrumări concrete privind îmbunătățirea muncii de partid, ne-au ajutat în rezolvarea problemelor mari legate de dezvoltarea economică a regiunii, de buna gospodărire a orașelor și satelor, de asigurarea unor condiții de viață din ce în ce mai bune pentru oamenii muncii.

În continuare, vorbitorul s-a oprit asupra citorva probleme ale dezvoltării agriculturii regiunii. Organizațiile de partid — a spus el — au fost îndrumate să desfășo-

are o muncă susținută în rîndurile colectivizatorilor pentru a-i convinge, pe bază de calcule economice și exemple concrete, că este în interesul lor să sporească conținutul proprietății obștească, fondul de bază, să-și dezvolte multilateral gospodăria. Concomitent, organele și organizațiile de partid au desfășurat o intensă muncă politică de popularizare a rezultatelor obținute de gospodăriile colective frunțase.

Rezultatele acestei munci nu au întîrziat să se arate. Astfel, averea obștească a gospodăriilor colective a crescut în anul 1959 de șase ori față de 1956. Fondul de bază la 100 ha. teren agricol a crescut cu 56 la sută față de 1958.

În ce privește șeptelul, un rol important în dezvoltarea lui și în creșterea producției animale în gospodăriile agricole colective l-a avut extinderea pe scară largă a însilozării furajelor și în special a porumbului recoltat în faza de coacere lapte-cereară. Astfel, în anul 1959 gospodăriile colective au însilozat 344.000 tone față de 22.000 tone în anul 1957, revenind 9 tone pe cap de vacă. Aceasta a contribuit la dublarea producției de lapte pe cap de vacă furajată.

Creșterea efectivului de animale în gospodăriile colective a ridicat în fața noastră problema executării într-un timp scurt a unui număr mare de construcții. Multe gospodării agricole colective din raioanele Galați și Brăila au construit în numai 2-3 săptămîni grajduri de cite 100 capete bovine din chirpic, ciamur, baloți de paie, acoperite cu stuf sau papură — care au costat între 20.000-30.000 lei față de 150.000-200.000 lei cît costa un asemenea grajd după proiectele-faț, realizîndu-se economii de aproape 70.000.000 lei.

An de an, producția agricolă a crescut în gospodăriile colective ca urmare a grijii statului nostru pentru asigurarea agriculturii cu diferite tipuri de mașini agricole de bună calitate, cadre de specialități, semînțe de înaltă productivitate și îngrășăminte chimice. În regiunea Galați lucrează în prezent 4.100 tractoare fizice — revenind un tractor la 170 ha. — aproape 2.000 combine de păioase, peste 2.900 semănători și alte mașini.

În raportul prezentat la Congres, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că „cooperativizarea agriculturii a creat condiții favorabile pentru creșterea continuă a producției vegetale și animale”. Rezultatele obținute pînă acum în regiunea noastră confirmă din plin această apreciere. Astfel, în regiunea Galați, în anul 1959, producția globală de grâu a fost de două ori mai mare față de 1956, iar la porumb a crescut cu 54 la sută. Producția-marfă a

crescut în 1959, față de anul 1956 cu 99 la sută la grâu și cu 98 la sută la porumb.

Arătînd că organele locale de partid iau sistematic măsuri de creștere a producției la hectar, tov. Stoianovici a spus: Producția agricolă simte nevoia unor surori mai precece de porumb hibrid și în același timp de mare productivitate, care să permită însămînțarea în timpul optim a grîului de toamnă, dat fiind faptul că în regiunea noastră principala plantă premergătoare pentru grâu este porumbul și că adeseori, datorită recoltării tardive a acestuia, producțiile de grâu în anii următori sînt mult diminuate.

În scopul folosirii bogatelor surse de apă de care este brăzdată regiunea noastră — a spus în continuare vorbitorul — comitetul regional de partid a îndrumat gospodăriile de stat și gospodăriile colective să extindă culturile irigate. În acest an, numai în gospodăriile de stat și gospodăriile colective se irigă 30.000 ha. din care 15.000 ha. cu porumb și grâu. Din anul 1956 pînă în prezent au fost redat agriculturii peste 31.000 ha. terenuri din cele mai fertile în luncele riurilor.

Proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al partidului a fost primit cu deosebit entuziasm de oamenii muncii din orașele și satele regiunii noastre care și-au manifestat încă odată cu acest prilej dragostea și atașamentul față de partid, față de Comitetul său Central. Ei și-au exprimat hotărîrea de a munci cu abnegație pentru traducerea în viață a acestui măreț program de dezvoltare a economiei naționale și de ridicare continuă a nivelului de trai al celor ce muncesc.

Pentru a obține la hectar producții de cereale din ce în ce mai ridicate vom acorda atenție sporită utilizării raționale a mașinilor, introducîndu-le unor surori de cereale de mare productivitate, folosirea pe o scară largă a îngrășămintelor naturale și chimice și extinderii suprafețelor irigate.

Pe baza dezvoltării producției cerealiere, ne propunem ca pînă în anul 1965, efectivul de animale să crească față de 1959, la taurine cu 115.000, din care vaci cu 47.000; la porcine cu 400.000, din care scroafe 42.600; la ovine cu 170.000.

Producția globală de lapte va crește de peste 3 ori, iar producția de carne de aproape trei ori.

Asigurăm Congresul partidului că oamenii muncii din regiunea Galați, sub conducerea organizațiilor de partid, nu vor precupeți nici un efort pentru a-și aduce aportul la traducerea în viață a mărețului program de desăvîrșire a construcției socialismului în țara noastră, pentru bunăstarea și fericirea poporului muncitor.

greă și din nesiguranța vieții poate s-o dea numai socialismul. Influența acestor succese ale socialismului rezultă și din faptul că afirmațiile perfide ale liderilor social-democrați de dreapta, după care comunismul este posibil și adaptabil numai pentru anumite țări, dar nu nouă, Finlanda, au tot mai puțin credit în rîndul muncitorilor. Aceasta rezultă, printre altele, și din faptul că muncitorii care suportă presiunea marelui capital și a reacțiunii ce se intensifică, suferind de pe urma somajului permanent, răspund acestor lideri guralivi: „Indiferent de ce spuneți, noi, însă ne convine foarte bine acest sistem, care asigură tuturor de lucru și ziua de muncă de 6-7 ore, sistem în condițiile căruia impozitele și prețurile se reduc, iar salariul crește și în care — în Uniunea Sovietică, ca și în celelalte țări socialiste — acțiunile ce se desfășoară contribuie la ridicarea bunăstării poporului”.

În acest fel, tovarăși, mărețele realizări ale construcției socialiste au o mare importanță mobilizatoare pentru lupta noastră, pentru unificarea maselor tot mai largi ale celor ce muncesc în această luptă comună. Din experiența noastră putem spune că popularizarea politicii neclintite

de pace și a realizărilor țărilor socialiste au ajutat în mare măsură în ultimul timp partidului nostru în promovarea cu succes a politicii sale. O dovadă a succeselor noastre este faptul că Uniunea Democratică a Poporului Finlandez în care comunistii joacă rol conducător, are în parlamentul finlandez cea mai puternică fracțiune.

Partidul Comunist din Finlanda susține pe deplin înțeleapta politică leninistă de pace pe care Uniunea Sovietică o promovează în condițiile politice internaționale actuale. (Aplauze).

Al XII-lea Congres al partidului nostru, care a avut loc în aprilie a.c., a stabilit ca una din principalele sarcini, intensificarea în continuare a propagandei cu privire la realizările și politica de pace a țărilor socialiste în rîndurile maselor largi populare. În lupta împotriva amenințării războiului, în respingerea presiunii exercitate de marele capital și de reacțiune, partidul nostru acordă acestei probleme o importanță din cele mai mari, recunoscînd că, cu cît vom propaga mai bine realizările și obiectivele socialismului, cu atît mai repede va înalța poporul nostru spre înfăptuirea acestuia.

Cuvîntarea de salut a tovarășului Hilding Hagberg

În numele Partidului Comunist Suedez transmit celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român un salut solidar de luptă. (Aplauze). Permiteți-mi să vă transmit și admirația noastră pentru fermitatea și consecvența cu care Partidul Muncitoresc Român a condus transformarea României de odinioară dintr-o țară înapoiată, semifeudală, într-o Românie astăzi înfloritoare, cu o înaltă dezvoltare industrială, tehnică și culturală, o verigă indestructibilă în puternicul lagăr al statelor socialiste. Sîntem ferm convinși că puternica legătură a partidului dv. cu poporul muncitor al României este o cheazăie că Congresul dv. și linia sa generală vor avea un succes deplin.

Faptul că guvernul american a putut să saboteze conferința la nivel înalt, care era prevăzută pentru luna mai, dovedește gravitatea politicii duse de guvernul american împotriva păcii și destinderii. Însă ceea ce s-a înîmplat în legătură cu aceasta dovedește și puterea crescîndă a forțelor păcii și posibilitățile existente de a împiedica, cu toate acestea, un nou război nimicitor. Numai printr-o totală mobilizare a forțelor păcii și prin înfrîngeri continue pricinuite agresorilor va putea avea loc mai tirziu o conferință la ni-

vel înalt, care să rezolve litigiile internaționale ce amenință astăzi pacea mondială. În această luptă partidele comuniste și muncitorești stau umăr la umăr, alături de masele muncitoare din lumea întreagă, într-o comunitate perfectă de interes.

Suedia este o țară capitalistă cu o înaltă dezvoltare industrială și tehnică, cu o tradiție de neutralitate, care s-a bucurat de avantajele unei păci de 150 de ani. 2 la sută din populație posedă marile bogății ale țării. 1/3 din populație își însușește 2/3 din venitul național în timp ce la 2/3 din populație le revine numai 1/3 din venitul național.

Social-democrații au guvernat aproape 30 de ani, fără să încerce măcar să schimbe situația sub raportul averii și a veniturilor în direcția socialistă. Timp de 20 de ani ei au putut să se sprijine pe așa-zisa „majoritate muncitorească”, pe care însă în 1956 au pierdut-o. Datorită politicii partidului comunist și poziției favorabile a guvernului social-democrat pentru o importantă reformă socială, în anul 1958 această „majoritate muncitorească” a putut fi recucerită și prin aceasta Suedia a devenit prima țară capitalistă industrială

unde reacțiunea a putut fi dată înapoi în al șaselea deceniu.

În pregătirea alegerilor parlamentare vor avea loc în toamna acestui an, putem constata că politica partidului comunist a dus, pe de o parte, la o oarecare destindere între partidele muncitorești și, pe de altă parte, la ascuțirea contradicțiilor dintre mișcarea muncitorească și blocul burghez. Partidul Comunist Suedez se pregătește pentru această luptă și este sigur că va ieși din luptă cu o influență sporită și cu forțe întărite.

unde reacțiunea a putut fi dată înapoi în al șaselea deceniu.

Între Suedia și România relațiile sînt normale. Însă sîntem de părere că ele pot fi îmbunătățite, înainte de toate pe tărîmul comerțului, culturii și sportului, precum și printr-o colaborare pentru apărarea păcii.

Sîntem siguri că ne găsim în asentiimentul poporului muncitor din Suedia fericitînd Congresul dv.

Trăiască victoria deplină a socialismului în România și cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român! (Aplauze puternice).

Trăiască pacea și colaborarea pașnică a tuturor popoarelor! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Cuvîntarea de salut a tovarășei Annie Buller-Guralnik

Tovarăși delegați la cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român,

Vă transmit cu călduros salut frățesc și cele mai bune urări din partea Partidului Comunist din Canada. (Aplauze). Sînt sigură că în urma acestei vizite vom cunoaște mai bine România și marile eforturi pe care le face poporul român sub conducerea partidului dv. marxist-leninist. Sper că în viitor partidul dv. va fi reprezentat la congresele noastre.

Noi, cei din îndepărtata Canadă, urmăm evenimentele din România socialistă și ne bucurăm de progresul uriaș pe care l-ați realizat în toate ramurile economiei și în ridicarea nivelului de trai al poporului român. O importanță istorică are faptul că peste 81 la sută din familiile țărănești din țara dv. sînt organizate în cooperative agricole, că producția industriei constructoare de mașini și a tuturor celorlalte ramuri ale industriei a crescut și că anul trecut planul global în industrie și agricultură a fost depășit. Aceasta este o cheazăie a succesului noului dv. plan, al cărui scop este să apropie țara dv. de desăvîrșirea construcției socialismului.

Tovarăși,

Canada este un stat în care trăiesc două naționalități — canadenii de limbă engleză și canadenii de limbă franceză. Ca teritoriu Canada este mai mare decît Statele Unite ale Americii; populația ei este de cea. 17.500.000 de locuitori, între care și unii de origine romînă. Canada este un stat dezvoltat în care capitalismul monopolist a atins un înalt nivel și care se află sub dominația imperialismului american. De fapt, nu există o altă țară în care imperialismul american să dețină într-un asemenea grad control asupra industriei, comerțului, politicii externe și a chestiunilor militare ca în Canada. Contrar intereselor naționale ale Canadei, contrar intereselor păcii în lume și ale securității poporului nostru, țara noastră este legată de mîini și de picioare de planurile războinice ale cilei militariste americane; contrar voinței poporului canadian, capitaliștii noștri monopolisti au vîndut suveranitatea noastră națională Pentagonului și Wall-Street-ului prin participarea la „N.O.R.A.D.” (Apărarea Comună a Americii de Nord) și la Pactul Atlanticului de Nord.

Securitatea Canadei este pusă în primejdie de moarte de către guvernul nostru, care permite crearea de baze militare americane pe pămîntul canadian. Opinia publică din Canada a fost indignată atunci cînd a aflat că avioane americane „U-2”, decolînd de pe baze situate pe teritoriul canadian, efectuează zboruri deasupra Canadei spre Nord pentru a face spionaj deasupra teritoriului vecinului nostru pașnic din Nord — Uniunea Sovietică. Opinia publică din Canada a fost indignată și de faptul că deasupra țării noastre zboară avioane americane avînd la bord bombe atomice și cu hidrogen.

În Canada iau amploare acțiunile de protest ale maselor împotriva politicii războiului rece duse de guvernul canadian. În afară de activitatea permanentă a Congresului pentru pace din Canada, în țara noastră s-au ivit și alte mișcări pentru pace; studenții și profesorii din majoritatea universităților canadiene au organizat demonstrații pentru pace, au trimis delegații la Ottawa, cerînd desființarea bazelor americane de pe teritoriul canadian, încetarea experimentelor cu arma nucleară, recunoașterea Republicii Populare Chineze și includerea ei în Organizația Națiunilor Unite. Recent a fost constituit un comitet independent pentru pace al femeilor; un comitet reprezentativ format din figuri proeminente ale vieții publice canadiene organizează o mișcare pentru dezarmare, pentru neutralitate și pentru încetarea participării Canadei la planurile de război ale altor țări. Numeroase organizații sindicale locale s-au pronunțat pentru dezarmarea generală și totală, lărgirea comerțului cu țările socialiste, încetarea experimentelor nucleare și împotriva existenței armelor nucleare în Canada. (Aplauze).

În presa canadiană se desfășoară o amplă discuție asupra necesității unei revizuirii a politicii externe canadiene. Pînă acum citva timp partidul nostru a fost singura forță care milita pentru o politică externă independentă, pentru o politică de pace a Canadei. În prezent, mișcarea pentru dezarmare și pace, pe care oamenii de diferite orientări o desfășoară în comun în Canada, ia amploare și este acum o confirmare grăitoare a adevărului și justității luptei pe care partidul nostru, partidele comunistilor, o duce de mulți ani.

Lupta partidului nostru pentru o nouă politică națională a Canadei, corespunzînd necesităților poporului canadian, cerințelor păcii și securității țării are ca lozincă politică principală neutralitatea și dezarmarea Canadei — ceea ce va fi contribuția noastră la pacea lumii.

În luna februarie a acestui an Comitetul Național Executiv al partidului nostru a prezentat guvernului federal o scrisoare, cerînd adoptarea de către Canada a unei politici externe independente a cărei esență să o constituie neutralitatea țării. „După părerea noastră — se spunea în scrisoare, — o politică externă pozitivă, creatoare, în deplină concordanță cu interesele securității și independenței Canadei ar constitui-o leșirea țării noastre din blocurile militare, sprijinirea în cadrul și în afara Organizației Națiunilor Unite a dezarmării generale și totale cu instituirea unei inspecții și a unui control internațional și declararea Canadei de către guvernul canadian drept zonă în care nu vor exista în nici o împrejurare baze pentru arme nucleare”.

După cum a declarat tovarășul Tim Buck, secretarul general al partidului nostru, în raportul prezentat la ultima plenară a partidului „neutralitatea, adică ieșirea țării noastre din toate alianțele sau pactele militare și renunțarea la orice pre-

gătiri de război reprezintă singurul mijloc prin care canadenii pot astăzi, prin propriile lor acțiuni, să evite distrugerea atomică și să asigure supraviețuirea noastră și a Canadei în cumplita eventualitate că omenirea nu va reuși să preîntîmpine războiul. În plus, neutralitatea va permite Canadei să joace un rol pozitiv în relațiile internaționale și poate chiar un rol hotărîtor în preîntîmpinarea unui război nuclear mondial”.

Proclamarea unei politici de neutralitate ar deschide mari posibilități pentru comerțul pe scară largă cu jumătatea socialistă a lumii, dînd de lucru tuturor muncitorilor salariați din Canada, inclusiv celor care acum sînt șomeri — cei peste 750.000 canadieni, pe care politica războiului rece dusă de guvernul canadian îi lipsese de posibilitatea de a-și câștiga existența.

Tovarăși,

După cum se știe foarte bine, partidul nostru a trecut printr-o perioadă de luptă înverșunată împotriva încercărilor revizionistilor de a lichida partidul marxist din Canada. Revizionii au fost complect înfrinți. Acum, după ce partidul și-a curățat rîndurile de revizionisti, membrii săi sînt uniți, moraul partidului este ridicat. Rîndurile partidului încep să crească din nou. (Aplauze). Partidul Comunist din Canada are constința clară a răspunderii pe care o poartă față de țara noastră și față de clasa muncitoare din întreaga lume. După discuții îndelungate, un nou program al partidului nostru — „Drumul spre socialism în Canada” — este în curs de publicare. Este un program elaborat pe baza științei marxist-leniniste și în concordanță cu condițiile specifice ale dezvoltării naționale a Canadei.

Convingerea noastră în ce privește adevărul și justetea cauzei comunismului este întărită de uriașele progrese realizate de țara dv. și de celelalte țări socialiste în frunte cu puternica Uniune Sovietică, ale cărei popoare, sub conducerea Partidului Comunist, au intrat în perioada de trecere la comunism. Salutăm înfăptuirile lor, la fel ca și voi toți, ca fiind cea mai puternică contribuție la menținerea păcii în lume și la mersul înainte al întregii omeniri spre o viață nouă și mai bună.

Sperăm că prietenia dintre poporul canadian și poporul român se va dezvolta sub semnul păcii și al comerțului. Nădăjduim din toată inima că cumpărarea de produse agricole speciale și de vite din Canada de către țara dv. reprezintă doar modestele începuturi ale unor relații comerciale și de colaborare pașnică, de pe urma cărora atît Canada cît și România ar câștiga mult și care ar constitui o contribuție substanțială la întărirea păcii în lume.

Trăiască pacea în lume! (Aplauze puternice).

Trăiască socialismul! (Aplauze puternice, îndelung repetate).

Cuvîntarea de salut a tovarășului Ville Pessi

Dragi tovarăși,

Comitetul Central al Partidului Comunist din Finlanda mi-a dat o sarcină plăcută — de-a vă transmite dvs., delegați la cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român, și prin dvs. tuturor membrilor gloriosului dvs. partid, un fierbinte și frățesc salut din partea partidului nostru și a întregii mișcări muncitorești din Finlanda. (Aplauze).

Permiteți-mi ca, odată cu aceasta, să vă exprim mulțumiri tovarășești din partea

Comitetului Central al partidului nostru pentru atenția și solidaritatea pe care ne-ați acordat-o prin trimiterea delegației dvs. de partid la cel de-al XII-lea Congres al partidului nostru din aprilie a.c., precum și pentru invitația de a participa la Congresul dvs. de importanță istorică. (Aplauze).

Dragi tovarăși,

Membrii Partidului Comunist din Finlanda și sute de mii de muncitori și mici agricultori, simpatizanți ai partidului noi-

tru, urmăresc cu multă simpatie și însuflețire victorioasă construcția socialistă desfășurată de poporul român, sub conducerea partidului său marxist-leninist, în alianță frățească cu Uniunea Sovietică, constructoare a comunismului, și cu celelalte țări socialiste. Această simpatie și însuflețire sînt pe deplin firești, întrucît victoria mereu noi ale construcției socialiste arată tot mai clar muncitorilor, micilor agricultori și intelectualității finlandeze că o leșire definitivă din existența

Vizite ale delegațiilor partidelor comuniste și muncitorești

Joi dimineața membrii delegației Partidului Comunist Bulgar, în frunte cu tovarășul Tudor Jivkov...

din activitatea Fabricii de confecții „Gheorghe Gheorghiu-Dej”.

Joi dimineața, membrii delegației Partidului Popular Revoluționar Mongol...

Joi după-amiază tovarășa Luise Matscheider, vicepreședinte al cooperativei agricole de producție din Liberaadt...

Tovarășul Tudor Jivkov a mulțumit muncitorilor pentru primirea caldă...

Prețurindeni oaspeții au fost întâmpinați cu căldură.

Manifestări culturale consacrate Congresului partidului

În sala Ateneului R. P. Romine a avut loc joi seara concertul corului și orchestre simfonice...

Mai a avut loc o seară culturală pentru tinerii din raion, cu tema „Cum au întâmpinat tinerii din raionul 1...

Cu prilejul Expoziției sovietice

Cu prilejul Expoziției sovietice care este deschisă în Capitală, joi seara a avut loc la Casa prieteniei romino-sovietice...

Au asistat membri ai corpului diplomatic. Cu acest prilej a luat cuvântul A. I. Golovkin...

INFORMAȚII

Joi 23 iunie, la sediul ambasadei R.P.D. Coreene la București a avut loc o conferință de presă...

La invitația Ununii Scriitorilor din R. P. Romina și a Teatrului Național „I. L. Caragiale”...

A. I. Mikoian a sosit în Norvegia

OSLO 23 (Agerpres). — TASS: La invitația guvernului norvegian, în legătură cu deschiderea primei expoziții industriale sovietice în Norvegia...

La invitația Ununii Scriitorilor din R. P. Romina și a Teatrului Național „I. L. Caragiale”...

În Consiliul de Securitate

NEW YORK 23 (Agerpres). — TASS: În ședința din 22 iunie, Consiliul de Securitate al O.N.U. a început examinarea plingerii Argentiniei împotriva Israelului...

WASHINGTON 23 (Agerpres). — TASS: Cercurile guvernante din S. U. A. continuă încercările de a exercita presiuni asupra Cubei...

„Un act fățis de agresiune economică împotriva Cubei”

WASHINGTON 23 (Agerpres). — TASS: Cercurile guvernante din S. U. A. continuă încercările de a exercita presiuni asupra Cubei...

În cursul următorilor cinci ani cite un milion de tone de zahăr anual Uniunii Sovietice.

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

PRESA INTERNAȚIONALĂ DESPRE LUCRĂRILE CONGRESULUI AL III-LEA AL P. M. R.

MOSCOVA 23 (Agerpres). — Sub titlul „Triumful principiilor leniniste ale internaționalismului proletar”...

LONDRA 23 (Agerpres). — În corespondența specială din București privind lucrările Congresului al III-lea al P.M.R....

CAIRO 23 (Agerpres). — TASS: Comitetul de cîntărire rostită de N. S. Hrușciov...

PRAGA 23 (Agerpres). — Lucrările Congresului, salutarile reprezentanților partidelor frățești sunt amplu oglindite în coloanele presei cehoslovace.

BERLIN 23 (Agerpres). — Toate zărele din R. D. Germană publică ample relatări asupra desfășurării lucrărilor Congresului al III-lea al P.M.R.

HELSINKI 23 (Agerpres). — TASS: Ziarele „Kansan Uutiset”, „Maakansa”, „Helsingin Sanomat”...

VARȘOVIA 23 (Agerpres). — Toate zărele centrale poloneze acordă un spațiu important materialelor primite de la București...

TOKIO 23 (Agerpres). — După cum transmit posturile de radio japoneze, la 22 iunie, la reședința oficială a ministrului Afacerilor Externe...

ATENA. Recent în localul teatrului de vară „Vembo” din Atena, a avut loc, sub auspiciile Ligii de prietenie greco-romine...

Crearea „Comunității europene a scriitorilor”

ROMA 23 — Corespondenții Agerpres transmit: Scriitorii din 24 de țări europene au semnat la 22 iunie la Roma documentul...

SCURTE ȘTIRI

ATENA. Recent în localul teatrului de vară „Vembo” din Atena, a avut loc, sub auspiciile Ligii de prietenie greco-romine...

HELSENKI. Ca urmare a tratativei...

HELSENKI. Ca urmare a tratativei care s-a desfășurat într-un spirit de înțelegere reciprocă prietenească...

Lucrările Comitetului celor zece state pentru dezarmare

GENEVA 23 (Agerpres). — Corespondență specială: În ședința din 23 iunie a Conferinței celor zece state pentru dezarmare...

menul fixat a măsurilor de dezarmare sau să eludeze, într-un fel sau altul, tratatul de dezarmare generală...

CAIRO 23 (Agerpres). — TASS: Comitetul de cîntărire rostită de N. S. Hrușciov la cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român...

HELSENKI 23 (Agerpres). — TASS: Ziarele „Kansan Uutiset”, „Maakansa”, „Helsingin Sanomat”...

Nota U.R.S.S. adresată Pakistanului

MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS: La 23 iunie, G. Pușkin, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. a fîninat lui A. Hilaly, ambasadorul Pakistanului la Moscova...

În nota sovietică, în nota sa de răspuns la nota guvernului sovietic din 13 mai, guvernul Pakistanului...

Mesajul lui N. S. Hrușciov adresat F. M. T. D.

MOSCOVA (Agerpres) — N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. a adresat Secretariatului Federației Mondiale a Tineretului Democrat un mesaj de răspuns la apelul sesiunii Comitetului Executiv al F.M.T.D. din 13 iunie...

După cum se spune în nota sovietică, în nota sa de răspuns la nota guvernului sovietic din 13 mai, guvernul Pakistanului...

RADIO

YINERI 24 IUNIE • Teatre muzicale care au fost înălțate în anul pentru popularizare...

CINEMA

Patru (10; 12; 15; 18; 21; 24; 27; 30; 33; 36; 39; 42; 45; 48; 51; 54; 57; 60; 63; 66; 69; 72; 75; 78; 81; 84; 87; 90; 93; 96; 99; 102; 105; 108; 111; 114; 117; 120; 123; 126; 129; 132; 135; 138; 141; 144; 147; 150; 153; 156; 159; 162; 165; 168; 171; 174; 177; 180; 183; 186; 189; 192; 195; 198; 201; 204; 207; 210; 213; 216; 219; 222; 225; 228; 231; 234; 237; 240; 243; 246; 249; 252; 255; 258; 261; 264; 267; 270; 273; 276; 279; 282; 285; 288; 291; 294; 297; 300; 303; 306; 309; 312; 315; 318; 321; 324; 327; 330; 333; 336; 339; 342; 345; 348; 351; 354; 357; 360; 363; 366; 369; 372; 375; 378; 381; 384; 387; 390; 393; 396; 399; 402; 405; 408; 411; 414; 417; 420; 423; 426; 429; 432; 435; 438; 441; 444; 447; 450; 453; 456; 459; 462; 465; 468; 471; 474; 477; 480; 483; 486; 489; 492; 495; 498; 501; 504; 507; 510; 513; 516; 519; 522; 525; 528; 531; 534; 537; 540; 543; 546; 549; 552; 555; 558; 561; 564; 567; 570; 573; 576; 579; 582; 585; 588; 591; 594; 597; 600; 603; 606; 609; 612; 615; 618; 621; 624; 627; 630; 633; 636; 639; 642; 645; 648; 651; 654; 657; 660; 663; 666; 669; 672; 675; 678; 681; 684; 687; 690; 693; 696; 699; 702; 705; 708; 711; 714; 717; 720; 723; 726; 729; 732; 735; 738; 741; 744; 747; 750; 753; 756; 759; 762; 765; 768; 771; 774; 777; 780; 783; 786; 789; 792; 795; 798; 801; 804; 807; 810; 813; 816; 819; 822; 825; 828; 831; 834; 837; 840; 843; 846; 849; 852; 855; 858; 861; 864; 867; 870; 873; 876; 879; 882; 885; 888; 891; 894; 897; 900; 903; 906; 909; 912; 915; 918; 921; 924; 927; 930; 933; 936; 939; 942; 945; 948; 951; 954; 957; 960; 963; 966; 969; 972; 975; 978; 981; 984; 987; 990; 993; 996; 999; 1002; 1005; 1008; 1011; 1014; 1017; 1020; 1023; 1026; 1029; 1032; 1035; 1038; 1041; 1044; 1047; 1050; 1053; 1056; 1059; 1062; 1065; 1068; 1071; 1074; 1077; 1080; 1083; 1086; 1089; 1092; 1095; 1098; 1101; 1104; 1107; 1110; 1113; 1116; 1119; 1122; 1125; 1128; 1131; 1134; 1137; 1140; 1143; 1146; 1149; 1152; 1155; 1158; 1161; 1164; 1167; 1170; 1173; 1176; 1179; 1182; 1185; 1188; 1191; 1194; 1197; 1200; 1203; 1206; 1209; 1212; 1215; 1218; 1221; 1224; 1227; 1230; 1233; 1236; 1239; 1242; 1245; 1248; 1251; 1254; 1257; 1260; 1263; 1266; 1269; 1272; 1275; 1278; 1281; 1284; 1287; 1290; 1293; 1296; 1299; 1302; 1305; 1308; 1311; 1314; 1317; 1320; 1323; 1326; 1329; 1332; 1335; 1338; 1341; 1344; 1347; 1350; 1353; 1356; 1359; 1362; 1365; 1368; 1371; 1374; 1377; 1380; 1383; 1386; 1389; 1392; 1395; 1398; 1401; 1404; 1407; 1410; 1413; 1416; 1419; 1422; 1425; 1428; 1431; 1434; 1437; 1440; 1443; 1446; 1449; 1452; 1455; 1458; 1461; 1464; 1467; 1470; 1473; 1476; 1479; 1482; 1485; 1488; 1491; 1494; 1497; 1500; 1503; 1506; 1509; 1512; 1515; 1518; 1521; 1524; 1527; 1530; 1533; 1536; 1539; 1542; 1545; 1548; 1551; 1554; 1557; 1560; 1563; 1566; 1569; 1572; 1575; 1578; 1581; 1584; 1587; 1590; 1593; 1596; 1599; 1602; 1605; 1608; 1611; 1614; 1617; 1620; 1623; 1626; 1629; 1632; 1635; 1638; 1641; 1644; 1647; 1650; 1653; 1656; 1659; 1662; 1665; 1668; 1671; 1674; 1677; 1680; 1683; 1686; 1689; 1692; 1695; 1698; 1701; 1704; 1707; 1710; 1713; 1716; 1719; 1722; 1725; 1728; 1731; 1734; 1737; 1740; 1743; 1746; 1749; 1752; 1755; 1758; 1761; 1764; 1767; 1770; 1773; 1776; 1779; 1782; 1785; 1788; 1791; 1794; 1797; 1800; 1803; 1806; 1809; 1812; 1815; 1818; 1821; 1824; 1827; 1830; 1833; 1836; 1839; 1842; 1845; 1848; 1851; 1854; 1857; 1860; 1863; 1866; 1869; 1872; 1875; 1878; 1881; 1884; 1887; 1890; 1893; 1896; 1899; 1902; 1905; 1908; 1911; 1914; 1917; 1920; 1923; 1926; 1929; 1932; 1935; 1938; 1941; 1944; 1947; 1950; 1953; 1956; 1959; 1962; 1965; 1968; 1971; 1974; 1977; 1980; 1983; 1986; 1989; 1992; 1995; 1998; 2001; 2004; 2007; 2010; 2013; 2016; 2019; 2022; 2025; 2028; 2031; 2034; 2037; 2040; 2043; 2046; 2049; 2052; 2055; 2058; 2061; 2064; 2067; 2070; 2073; 2076; 2079; 2082; 2085; 2088; 2091; 2094; 2097; 2100; 2103; 2106; 2109; 2112; 2115; 2118; 2121; 2124; 2127; 2130; 2133; 2136; 2139; 2142; 2145; 2148; 2151; 2154; 2157; 2160; 2163; 2166; 2169; 2172; 2175; 2178; 2181; 2184; 2187; 2190; 2193; 2196; 2199; 2202; 2205; 2208; 2211; 2214; 2217; 2220; 2223; 2226; 2229; 2232; 2235; 2238; 2241; 2244; 2247; 2250; 2253; 2256; 2259; 2262; 2265; 2268; 2271; 2274; 2277; 2280; 2283; 2286; 2289; 2292; 2295; 2298; 2301; 2304; 2307; 2310; 2313; 2316; 2319; 2322; 2325; 2328; 2331; 2334; 2337; 2340; 2343; 2346; 2349; 2352; 2355; 2358; 2361; 2364; 2367; 2370; 2373; 2376; 2379; 2382; 2385; 2388; 2391; 2394; 2397; 2400; 2403; 2406; 2409; 2412; 2415; 2418; 2421; 2424; 2427; 2430; 2433; 2436; 2439; 2442; 2445; 2448; 2451; 2454; 2457; 2460; 2463; 2466; 2469; 2472; 2475; 2478; 2481; 2484; 2487; 2490; 2493; 2496; 2499; 2502; 2505; 2508; 2511; 2514; 2517; 2520; 2523; 2526; 2529; 2532; 2535; 2538; 2541; 2544; 2547; 2550; 2553; 2556; 2559; 2562; 2565; 2568; 2571; 2574; 2577; 2580; 2583; 2586; 2589; 2592; 2595; 2598; 2601; 2604; 2607; 2610; 2613; 2616; 2619; 2622; 2625; 2628; 2631; 2634; 2637; 2640; 2643; 2646; 2649; 2652; 2655; 2658; 2661; 2664; 2667; 2670; 2673; 2676; 2679; 2682; 2685; 2688; 2691; 2694; 2697; 2700; 2703; 2706; 2709; 2712; 2715; 2718; 2721; 2724; 2727; 2730; 2733; 2736; 2739; 2742; 2745; 2748; 2751; 2754; 2757; 2760; 2763; 2766; 2769; 2772; 2775; 2778; 2781; 2784; 2787; 2790; 2793; 2796; 2799; 2802; 2805; 2808; 2811; 2814; 2817; 2820; 2823; 2826; 2829; 2832; 2835; 2838; 2841; 2844; 2847; 2850; 2853; 2856; 2859; 2862; 2865; 2868; 2871; 2874; 2877; 2880; 2883; 2886; 2889; 2892; 2895; 2898; 2901; 2904; 2907; 2910; 2913; 2916; 2919; 2922; 2925; 2928; 2931; 2934; 2937; 2940; 2943; 2946; 2949; 2952; 2955; 2958; 2961; 2964; 2967; 2970; 2973; 2976; 2979; 2982; 2985; 2988; 2991; 2994; 2997; 3000; 3003; 3006; 3009; 3012; 3015; 3018; 3021; 3024; 3027; 3030; 3033; 3036; 3039; 3042; 3045; 3048; 3051; 3054; 3057; 3060; 3063; 3066; 3069; 3072; 3075; 3078; 3081; 3084; 3087; 3090; 3093; 3096; 3099; 3102; 3105; 3108; 3111; 3114; 3117; 3120; 3123; 3126; 3129; 3132; 3135; 3138; 3141; 3144; 3147; 3150; 3153; 3156; 3159; 3162; 3165; 3168; 3171; 3174; 3177; 3180; 3183; 3186; 3189; 3192; 3195; 3198; 3201; 3204; 3207; 3210; 3213; 3216; 3219; 3222; 3225; 3228; 3231; 3234; 3237; 3240; 3243; 3246; 3249; 3252; 3255; 3258; 3261; 3264; 3267; 3270; 3273; 3276; 3279; 3282; 3285; 3288; 3291; 3294; 3297; 3300; 3303; 3306; 3309; 3312; 3315; 3318; 3321; 3324; 3327; 3330; 3333; 3336; 3339; 3342; 3345; 3348; 3351; 3354; 3357; 3360; 3363; 3366; 3369; 3372; 3375; 3378; 3381; 3384; 3387; 3390; 3393; 3396; 3399; 3402; 3405; 3408; 3411; 3414; 3417; 3420; 3423; 3426; 3429; 3432; 3435; 3438; 3441; 3444; 3447; 3450; 3453; 3456; 3459; 3462; 3465; 3468; 3471; 3474; 3477; 3480; 3483; 3486; 3489; 3492; 3495; 3498; 3501; 3504; 3507; 3510; 3513; 3516; 3519; 3522; 3525; 3528; 3531; 3534; 3537; 3540; 3543; 3546; 3549; 3552; 3555; 3558; 3561; 3564; 3567; 3570; 3573; 3576; 3579; 3582; 3585; 3588; 3591; 3594; 3597; 3600; 3603; 3606; 3609; 3612; 3615; 3618; 3621; 3624; 3627; 3630; 3633; 3636; 3639; 3642; 3645; 3648; 3651; 3654; 3657; 3660; 3663; 3666; 3669; 3672; 3675; 3678; 3681; 3684; 3687; 3690; 3693; 3696; 3699; 3702; 3705; 3708; 3711; 3714; 3717; 3720; 3723; 3726; 3729; 3732; 3735; 3738; 3741; 3744; 3747; 3750; 3753; 3756; 3759; 3762; 3765; 3768; 3771; 3774; 3777; 3780; 3783; 3786; 3789; 3792; 3795; 3798; 3801; 3804; 3807; 3810; 3813; 3816; 3819; 3822; 3825; 3828; 3831; 3834; 3837; 3840; 3843; 3846; 3849; 3852; 3855; 3858; 3861; 3864; 3867; 3870; 3873; 3876; 3879; 3882; 3885; 3888; 3891; 3894; 3897; 3900; 3903; 3906; 3909; 3912; 3915; 3918; 3921; 3924; 3927; 3930; 3933; 3936; 3939; 3942; 3945; 3948; 3951; 3954; 3957; 3960; 3963; 3966; 3969; 3972; 3975; 3978; 3981; 3984; 3987; 3990; 3993; 3996; 3999; 4002; 4005; 4008; 4011; 4014; 4017; 4020; 4023; 4026; 4029; 4032; 4035; 4038; 4041; 4044; 4047; 4050; 4053; 4056; 4059; 4062; 4065; 4068; 4071; 4074; 4077; 4080; 4083; 4086; 4089; 4092; 4095; 4098; 4101; 4104; 4107; 4110; 4113; 4116; 4119; 4122; 4125; 4128; 4131; 4134; 4137; 4140; 4143; 4146; 4149; 4152; 4155; 4158; 4161; 4164; 4167; 4170; 4173; 4176; 4179; 4182; 4185; 4188; 4191; 4194; 4197; 4200; 4203; 4206; 4209; 4212; 4215; 4218; 4221; 4224; 4227; 4230; 4233; 4236; 4239; 4242; 4245; 4248; 4251; 4254; 4257; 4260; 4263; 4266; 4269; 4272; 4275; 4278; 4281; 4284; 4287; 4290; 4293; 4296; 4299; 4302; 4305; 4308; 4311; 4314; 4317; 4320; 4323; 4326; 4329; 4332; 4335; 4338; 4341; 4344; 4347; 4350; 4353; 4356; 4359; 4362; 4365; 4368; 4371; 4374; 4377; 4380; 4383; 4386; 4389; 4392; 4395; 4398; 4401; 4404; 4407; 4410; 4413; 4416; 4419; 4422; 4425; 4428; 4431; 4434; 4437; 4440; 4443; 4446; 4449; 4452; 4455; 4458; 4461; 4464; 4467; 4470; 4473; 4476; 4479; 4482; 4485; 4488; 4491; 4494; 4497; 4500; 4503; 4506; 4509; 4512; 4515; 451